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„Magyar kereskedelmi tár­
saság.4»

Mit akar a «magyar kereskedelmi tár­
saság V Akarja a magyar külkereskedelem 
emelését. Akarja, hogy mikor minden nem­
zet iparkodik az elszigeteltségnek békéi­
ből kibontakozni és a világkereskedelem­
ben tért hódítani, Magyarország közgazda­
sága ne szoruljon az eddigieknél még 
szükebb korlátok közé. Akarja, hogy mi­
kor a legnagyobb nemzetek versengenek 
minden talpalatnyi földért, mely határain­
kon elterül, és mely kereskedelmi czikkek 
felvételére némileg alkalmas, Magyaror­
szág, mint közvetlen szomszéd ne nézze 
tétlenül, mint osztozkodnak az ö termé­
szetes örökében. Akarja, hogy a kereske­
delem teljesítse a haladásnak azt a mun­
káját, mely minden nemzet körében az ö 
hivatása, és hogy a kormány ezen törek­
vésében támogassa. Akarja, hogy a nemzet 
gazdaságilag le ne mondjon önmagáról, 
hanem hogy mostoha viszonyok közepette 
is álljon helyt jövőjéért és tegye meg, mit 
az önfentartásnak elemi törvényei rápa­
rancsolnak. Ezeket akarja a magyar ke­
reskedelmi társaság kezdeményezni, elöse- 
giteni, hirdetni, és a ki csak némi isme­
retével bir annak, mi történik ezen a té­
ren körülöttünk és miket hozhat a jelen 
kereskedelem politikai konstellácziók mel­
lett a közel jövő, az csak azon fog cso­
dálkozni, hogy ez az akczió oly késön tör­
ténik, és hogy nem egyenesen a kereske­
dőktől indul ki.

A hazai kereskedelem nem panaszkod­
ható sem arról, hogy tevékenysége kellő­
képen nem méltánvoltatnék, sem arról, 
hogy az államhatalom támogatását nélkü­
lözni kénytelen volna. Ellenkezőleg, ha 
sorra vesszük azokat az intézkedéseket, 
melyek pl. az utolsó esztendő alatt ke­
resztül lettek vive, meg kell vallanunk, 
hogy az általános kereskedelmi érdekek 
előmozdítása körül az illető szakminiszter 
talán többet buzgolkodik, mint maguk az 
érdekeltek. Mig mindenütt, jórészt még 
Ausztriában is, csak az iránt hallunk pa­
naszt, hogy a kormányok nem képesek a 
kereskedelmi körök vállalkozó bátorságát 
hasonló erélvlyel követni, addig nálunk 
minden uj alkotás első sorban az államra 
vezethető vissza, ő adja az eszmét, mu­
tatja a gyakorlati kivitelnek irányát, támo­
gatja, bátorítja, zaklatja, hajtja, dédelgeti 
az embereket és teljesiti még azt is, mit az 
egyéni és társadalmi tevékenység sokszor 
sikeresebben és mindig csekélyebb felelős­
ség mellett létesíthetne. így történt ez a 
kereskedelmi társaság megalapításának eddigi 
stádiumaiban is. Ám, hogy most a kivitel­
hez ért, nem akarjuk feszegetni az eddigi 
többnyire mesterséges utón keletkezett 
akadályoknak eredetét és természetét, ha­
nem inkább örvendünk azon, hogy mind­
ezeket legyőzni sikerült. És elismerést kell 
kifejeznünk azon férfiak iránt, kik a ke­
reskedelmi miniszter buzdítására az ügyet 
kezökbe vették és neveiket annak sikeres 
végrehajtásához fűzték. Ha végig tekintünk 
azon a felhíváson, mely a létesítendő ma­
gyar kereskedelmi társaság részvényeinek 
jegyzésére felszólít, oly nevekkel találko­
zunk, melyek egytöl-egyig az ily vállalat­
nak sikerét biztosítják. A társaság alap­
tőkéje 2 és fél millióval van megállapítva, 
melvböl ezúttal csak 1.200,000 forint bo­
csáttató aláírásra; a legkisebb jegyzés, 
mely elfogadtató, 5 darab egyenkint 
200 forintról szóló részvény. A felhí­
vás kiemeli, hogy a kereskedelemügyi 
miniszter a társaság ezélzatait helyesli és 
azok elérése végett a társaságot minden 
lehető törvényes támogatásban részesíteni 
hajlandó.

Tekintettel már most arra, hogy hasonló 
természetű társaságok — elég csak a po­
rosz Seehandlungra utalni is — mindenütt 
a legnagyobb virágzásnak örvendenek és 
hogy a magyar társaság a kormányban 
hatalmas és állandó támogatóra fog ta­
lálni, alig lehet kérdéses, hogy ezen vál­
lalat tisztán üzleti szempontból is nagy 
lendületet fog venni. Azok előtt, kik ezen 
ügyekkel némileg foglalkoztak, felesleges 
volna külön bizonyítani, hogy itt nem ha­
zafias áldozatról van szó, hanem oly al­
kotásról, mely a mellett, hogy országos 
czélokat megvalósít, a prosperitásnak ritka 
kilátásaival dicsekedhetik. Hiszen elég e 
részben arra az egyszerű tényre hivat­
kozni, hogy a mióta az idevágó tárgyalá­
sok folynak, a kereskedelmi miniszternek 
külföldről, igen előkelő helyekről, már több 
sürgős ajánlat tétetett a társaság megala­
pítására. Ha a miniszter a külföldi ajánla­
tok bármelyikét elfogadja, semmi sem 
könnyebb, mint a társaság létesítése, a 
mely néhány nap alatt a legsimábban 
megtörténhetnék. Azonban közel fekvő 
okokból az ily társaság vezetése idege­
nekre alig bizható. A magyar forgalmi

élet, hála istennek, ma már nem oly sze­
gényes, hogy egy aránylag oly csekély 
összegnek előteremtéséhez, mint a milyen 
itt szükségeltetik, idegen erőket kellene 
igénybe vennünk, ha a hivatott tényezők­
ben megvan az ügy iránti szeretet és a 
helyes felfogás.

Minden kizárólag ettől függ, és midőn 
ezeket az u' :>lsó szavakat leírjuk, úgy 
érezzük, mintha már az ily kételynek a 
kifejezésével is megsértenek a magyar ke­
reskedelmi világot. Mi erősen hisszük, hogy 
mind azok, a kiket illet, készséggel, sőt 
bizonyos lelkesedéssel fognak részt venni 
a most megnyíló aláírásban. Számíthatni e 
részben a fővárosi pénzintézetekre, me­
lyekkel szemben az uj vállalat nem fog 
versenyt támasztani, de melyeknek üzleti 
összeköttetéseit előre láthatólag gyarapítani 
és kiegészíteni fogja. Nemcsak a fővárosi, 
de a vidéki pénzintézetekhez is méltó 
volna, hogy ez alkalommal életjelt adja­
nak magukról. Van ez idő szerint több oly 
vidéki intézet, mely nem áll mögötte a 
fővárosi bankoknak és a mely képes volna 
ezt a hazafias ügyet hathatósan előmoz­
dítani. A kereskedők — Budapesten és a 
vidéken — bizonyára kötelességüknek fog­
ják ismerni a vállalat létesítéséhez hozzá­
járulni. Legyenek meggyőződve, hogy jóval 
nagyobb áldozat volt, mikor egy emberöl­
tővel ezelőtt a régi Pest és a vele szövet­
kezett vidéki nemesség megteremtették pl. 
az első hazai takarékpénztárt és számos 
más oly egyesülést biztosítottak, mely azóta 
a nemzetnek megmérhetetlen szolgálatot 
tett a mellett, hogy oly jövedelmezőséget 
elért, melyről az alapítók még csak ál­
modni sem mertek. Ha pedig az ezen korszak 
alatt elért közgazdasági emelkedést és a meg­
változott pénzértéket figyelembe vesszük, 
kétségkívül azt fogjuk találni, hogy az 
1.200,000 frt, mely ma kívántatik, távolról 
sem oly jelentős összeg, mint a milyen 
volt néhány évtizeddel ezelőtt 3—400,000 
forint. És ha a régi Pest — az a por- és 
sárfészek, mint a hogy Széchenyi elne­
vezte — előteremteni tudott ennyit, akkor 
lehetetlen, hogy az uj nemzedék, a mely 
képzett, a mely magyar, a mely a világ­
forgalom ismeretével nevelkedett és lett 
nagygyá, azt találja, hogy az ily összeg 
erejét túlhaladná. Első eset ez, hogy egy 
nagy nemzeti intézet létesítése érdekében 
kiválóan a hazai kereskedelmi világhoz, 
ennek minden osztályzatában, fordulnak 
és mi helyrehozhatatlan hibának tartanók, 
ha ez a felszólitás gyors és határozott, az 
ügyhöz méltó eredményre nem vezetne.

A « Nemzet»-nek és társainak.
Vasárnapi czikkében a Nemzet a következőket 

mondja: «Többen vannak megnevezve — olyanok 
gyanánt, a kik akczióba akartak lépni ezzel a 
(49-es) iránynyal mint politikai programmal 
Kossuthnál is.» S igy folytatja! «Ez olyan ténv( 
melyet hogy Ugrón fellépése felderített, már magá­
ban véve ennek a fellépésnek az igazolását tartal­
mazza.»

Nos nézzük: mit mond Ugrón f Gyomai beszé­
dében ezt mondja: «Avagy nem a personal-unió 
ellen való vétség volt-e az, midőn a turini kirán­
dulás alkalmával Polónyi, állítólag a párt nevében 
és megbízásából azt a kérdést intézte Kossuth La­
joshoz, «hogy nem látja-e elérkezettnek az időt 
hogy a párt állást foglaljon az uralkodó-ház 
ellen ?»

Ez valóban súlyos vád Polónyi ellen, ha igaz. 
Azonban szerencsére nem igaz és mind Ugrón az 
ő vak hevében, mind a Nemzet az ő hideg véré­
vel egészen téved, mikor e vádat hangoztatja. Ug­
rón e vádra nézve nem lehet közvetlen tanú, mert 
ő Turinban nem volt jelen, s neki ezt se Kossuth, 
se Polónyi nem mondotta, sőt Polónyi e vádat is­
mételten ünnepélyesen úgy a pártkörben, mint 
választói előtt, s a sajtóban valótlannak kije­
lentette.

E vád eredetét és természetét fel kell világosí­
tanom.

El nem tagadható szomorú tény az, hogy felsé­
ges uralkodónk és udvara a függetlenségi pártot és 
a párt férfiait eddig teljesen ignorálta. Ennek oka 
részben az udvar, részben az eltűnt Tisza Kálmán- 
féle kormányzat volt.

Ő felsége, mint mindenki tudja, szigorú figyelem­
mel és pontossággal ragaszkodik a parlamentáris 
alkotmányosság formáihoz. Tanácsot tehát minden 
kérdésben csupán illetékes kormány férfiaitól és 
oly férfiaktól kér, kiket erre illetékes tanácsadói 
megjelölnek. Ez elvétől ő felsége nem szokott el­
térni s ha 1865-ben a Schmerling-rendszer buká­
sakor s 1866-ban a königrátzi csata után ez elv­
től eltérőleg Decik Ferencztől tanácsot kért : ezt 
az akkori nagy válság s amaz államférfi egyéni­
sége megmagyarázza. A Deák-párti kormányok 
alatt is ő felsége mindig csupán a miniszterek­
től, vagy a miniszterelnök által megjelölt előkelő 
államférfiaktól kért s fogadott el tanácsot. De a 
Deák-párti kormányok nem voltak abban a véle­
ményben, hogy a közjogi ellenzék férfiait a korona 
közelébe nem ; szabad ereszteni s azért például 
Szlávy József min, elnök javaslatára 1874-ben ő

felsége Tinea Kálmánt is tanácskozásra hívta, ho- 
ott e férfin akkor a balközép vezére volt s nyíltan 
és hivatalosan a bihari pontok alapján állott. Igaz, 
hogy Csernátony akkor már lyukas mogyorónak 
hirdette a bihari pontokat, de Tisza még ezekre 
esküdött s bizony e pontok oly messze álltak az 
udvar tetszésétől, mint most a függetlenségi párt 
programmja.

Tisza Kálmán 15 évi kormányzata alatt ő fel­
sége csak egyetlen egyszer s akkor is kabinetvál­
ság alkalmával kérte b. Sennyey Pál tanácsát 
1878-ban, de arra nem volt eset, hogy a kormány 
által a koronának előterjesztetett volna valamelyik 
függetlenségi párti férfiúnak megkérdezése.

E körülmény jutott Polónyi Géza eszébe, midőn 
tavaly nyáron előttem is bizalmasan előhozta, hogy 
ime a korona a függetlenségi pártot tökéletesen ig- 
norálja, mintha e párt nem is léteznék s hogy le­
hetne-e és kellene-e e tárgyban valamit kezdemé­
nyeznünk.

Nézetem az volt, hogy a korona által való efféle 
mellőztetésben a parlamentáris alkotmány elvei 
szerint politikai sérelmet nincs jogunk keresni, de 
igenis van jogunk egy másféle mellőztetésben.

A királyi udrartartás költségeit ugyanis a nem­
zet adja. S adja főleg a czélbúl, hogy a király ké­
pes legyen reprezentálni. S ha megvan a képesség, 
akkor kötelessége a koronának a nemzethez és or­
szághoz méltó reprezentálás.

Ám mi történik most ezzel ?
Függetlenségi párti férfiak udvari ebédre soha 

nem hivatnak.
Udvari ünnepélyek és estélyek alkalmával az 

úgynevezett cercle folyamán a felség soha függet­
lenségi párti férfihoz egyetlen szót nem intéz.

Ha ö felsége az országban megjelenik, tisztele­
tére ott vannak a függetlenségi párt férfiai s egy­
házi és törvényhatósági küldöttségei, de ezek az 
udvar által tökéletesen mellőztetnek.

Csak épen most történt, hogy Debreczenben még 
se adóvégrehajtó is meghivatott ő felsége udvari 
ebédjére, ha kormánypárti volt, de a független­
ségi pártnak nagy tekintélyű férfiai meg nem hi­
vattak.

Mindez a Tisza-korszak alatt jött divatba. Efféle 
se 1848 előtt, se a deákpárti kormányok alatt nem 
történt. Hiszen 1848 előtt a királyi és nádorispáni 
ebédeken és ünnepélyeken s 1867 után is Tisza 
kormányra léptéig az ellenzék férfiai csak úgy je­
len voltak és a legmagaso figyelemre csak úgy 
méltóknak tekintettek, mint a kormánypárt férfiai. 
És ez természetes. Hiszen a király az ország ki­
rálya s nem a kormánypárté s az udvar­
tartás! költséget a nemzet adja s nem a 
kormánypárt. És a koronát korteseszközül fel­
használni és azzal a függetlenségi párt ellen 
demonstrálni nemcsak alkotmányellenes, hanem 
oktalan és észszerütlen dolog is a kormánytól. 
Ellenkezik ez ö felségének egyéni érzületével és 
felfogásával is. Ő felsége kegyesen megtette azt, 
hogy egy alkalommal Türr Istvánnal is kezet fo­
gott, a ki pedig a konvenczionális udvari felfogás 
szerint egykor örökre megbocsáthatlan vétket kö­
vetett el az uralkodó ellen, — holott a független­
ségi párt alkotmányos és lojális párt. Minden hazafi 
és minden hazafias párt rendithetlen hűséget és 
tiszteletet érez és tanúsít a király iránt, de viszont 
hűtlen az a kormány, mely a királynak azt a ta­
nácsot adja, hogy ez mellőzze az egyik hazafias 
pártot és legmagasb figyelmének demonstrálásával 
korteskedjék a másik párt mellett.

Polónyi Gézával, midőn múlt év junius 30-án 
engem fölkeresett, ezek voltak eszmecserénk tár­
gyai. Végül azt kérdé tőlem, vajon helyeslem-e, 
hogy ő úgy a maga, mint barátaink nevében azt 
a kérdést intézze Kossuthhoz, hogy Kossuth nem 
látja-e elérkezettnek az időt arra, hogy a párt ál­
lást foglaljon a parlamentben a korona azon eljá­
rása ellen, mely szerint a korona által a fiigget- 
getlenségi párt s annak férfiai teljesen mellöz- 
tetnek ?

Tehát nem a dinasztia elleni állásfoglalásról volt 
szó, hanem csakis arról, mit ime most részletesen 
közöltem. Ennek félremagyarázása utálatos dolog, 
sőt félreértése is lehetetlen az előtt, ki elfogulatla­
nul veszi tudomásul a szavak igazi értelmét, igaz, 
hogy a kérdést jobban is lehetett volna formulázni. 
Akként tudniillik, hogy a kormány felelőssége dom­
borodjék ki s ne a koronáé, mely elvégre sem fe­
lelős. De azért ebből vádat kovácsolni s ezt 49-es 
irányú akcziónak és programúinak bélyegezni, mi­
ként a «Nemzet» teszi, csakugyan alaptalan sőt 
oktalan eljárás.
I i Hogy Polónyi e kérdés keretét túl nem lépte: 
erről bizonyos vagyok. Bizonyos vagyok azért, mert 
ö ismételve ünnepélyesen igy állította, a párt értekez­
leten erről igy referált, a párt igy fogadta meg­
nyugtató tudomásul s végre az ellenkező se turini 
társai, se Kossuth által nem állíttatott. Ugrón és 
a «Nemzet» közvetlen tudomáson alapuló tanú­
ságot ellenkező irányban nem tehetnek- 

t Még egy megjegyzést kell tennem a Kossuth 
Lajossal való személyes érintkezés természetéről.

Vannak sokan egyének is, lapok is, melyek a 
függetlenségi párt férfiait az udvar előtt már annál 
fogva is 49-eskedéssel gyanúsítják, hogy e férfiak 
Kossuthtal érintkezésben állanak. S e tekintetben 
maga ő felsége is Tisza kormányzata alatt annyira 
félrevezettetett, hogy azt hitte, a függetlenségi párt 
forradalmi párt s midőn őt egyik derekabb minisz­
ter ez év február havában felvilágositá, hogy a 
függetlenségi párt csakis alkotmányos utón, a ko­
rona jóváhagyásával törekszik elveit megvalósítani,

e felvilágosítás ö felségét kellemes meglepetéssel 
érintette.

Bizony szomorú, hogy oly tanácsadók lehettek 
ö felsége körül, kik őt egy nagy nemzeti párt 
iránya és törekvései felől oly tájékozatlanságban 
hagyták s oly rosszul értesítették. Azonban elvégre 
is tény, hogy ő felsége udvari környezete azokat, 
kik Kossuthtal érintkeznek, már ennél fogva gya­
núsoknak tekinti. I

De ez minket honíikötelességünk teljesítésében 
meg nem gátolhat s a nagy bujdosó iránti rendit­
hetlen tiszteletben meg nem tántoríthat. Kossuthot 
meglátogatta Somssich Pál is, ki valóságos belső 
titkos tanácsos volt és Csernátony Lajos is, ki 
Tisza Kálmánnak intimusa volt. Ha az ő hű­
ségükön e látogatás nem ejtett csorbát, bizo­
nyára a függetlenségi párt férfiai hazafiságuk és 
hűségük koczkáztatása nélkül zarándokolhatnak Tu- 
rinba egy kegyeletes látogatásra. Legnagyobb fiá­
nak a nemzet úgy se adhat mást, mint örökké égő 
és soha el nem hamvadó tiszteletét. S hazafimun­
kát végezne az a kormány, mely a királyt és kör­
nyezetét alaposan felvilágosítaná arra nézve, hogy 
a magyar nemzet szivében Kossuth tisztelete nem 
pártkérdés és nem forradalmi érzület. Még csak 
nem is 49-eskedés.

Eötvös Károly.

Szerbia és monarchiánk.
A mit reméltünk, megtörtént. A magyar 

kormány és a szerb minisztérium között 
megegyezés jött létre és legközelebb meg­
szűnnek azok a korlátoló intézkedések, 
melyeket földmivelési minisztériumunk a 
szerb sertések behozatalára nézve életbe­
léptetett. A szerb kormány félhivatalosa, a 
radikális Odjek már nagy megnyugvással 
nyilatkozik arról a politikai szellemről, 
mely a magyar kormányt Szerbia irányá­
ban vezérli, és csak attól a jámbor óhaj­
tástól van még áthatva, hogy a magyar 
sajtó is hasonló jóindulatú felfogást tanú­
sítson Szerbia nemzeti érdekei iránt.

Ha a szerb félhivatalos minden áron 
úgy akarja, mi elhiszszük neki, hogy ö 
és patronusai gyönge belátásuk avagy fo­
gyatékos politikai Ítéletük miatt csak most 
ismerik fel a magyar politika igazi irányza­
tát. Föltéve, hogy a magyar kormánynak 
vagy a közös külügyérségnek tényei és nyi­
latkozatai nem voltak előbb elég vilá­
gosak, épen a bepanaszolt magyar sajtóból 
mindenkor megérthették volna, hogy Szer­
bia nemzeti érdekei iránt mi nálunk 
semmi ellenséges indulat nem létezik. El­
lenkezőleg, Szerbia önállóságát saját érde­
künknek hirdettük, politikai tényezőink is 
ezt vallották, és a mi közvéleményünknek 
mindenkor őszinte óhaja maradt, hogy a 
szomszéd kis állam nemzeti öntudatát tel­
jesen kifejtve, minden idegen gyámkodás 
alól felszabaduljon. Értjük, ha a szerb ra- 
dikálizmus vezérei ellenzéki harczaik ide­
jéből némi előítéleteket hoztak át a bécsi 
külügyérség politikája ellen, mely Milán 
király kormányzatával nagyon is benső 
összeköttetést ápolt. De már azt tagadjuk, 
hogy a radikális miniszterek kormányzá­
suk ideje alatt csak a legkisebb bizonysá­
gát is fedezhették volna fel annak, hogy 
Szerbia jogosult állami fejlődését a mi 
monarchiánk törekvéseitől bármi veszély 
fenyegetné.

A dolog bibéje másutt van. Azt hisz- 
szük, hogy Szerbia ujoncz államféríiai- 
nak csak hathatós leczkére volt szük­
ségük abban a tekintetben, mintha mon­
archiánkkal vég nélkül paczkázni le­
hetne. Dehogy is féltek a mi politikánk­
tól, inkább azt vélték, hogy mi tűrünk el 
mindent. Ily áron meglehet jó barátságot 
is akartak velünk tartani, olcsó babérokat 
is gondoltak szerezhetni az Ígéretekkel el- 
kábitott szerb közvélemény előtt és egy­
szersmind kiérdemelhették Oroszország ke­
gyes indulatát. Ez a gyermekded felfogás 
egy állam vezetésében kétségtelenül meg­
ható, de nem tartjuk a magyar sajtó hibá­
jának, ha erélyesen sürgetett oly intézke­
déseket, melyek a szerb radikalizmus vir- 
goncz képzelődésének szárnyát szegjék. 
Csak ezt tartottuk külpolitikánk feladatá­
nak és nem egyebet. Hogy a szerb kor­
mányzat az első kemény próba után oly 
gyorsan mutatja az észretérés jeleit, ez 
csak megerősíti a magyar sajtó helyes fel­
fogását.

Másfelől elismerjük, ez a fordulat örven­
detes bizonyságul szolgál, hogy Szerbiának 
mai kormányzóiban nem kell monarchiánk 
konok, engesztelhetlen ellenségeit, vagy az 
orosz politika feltétlen híveit keresnünk. 
A megtérést tapasztalva, örvendünk annak 
is, ha most a magyar kormány az 
alkalmazott represszáliákat elejti és a 
támadt differencziák kiegyenlítését siet­
teti. A szerb kormány meggyőződhe­
tett, hogy nagyon könnyű és esak 
rajta áll monarchiánkkal #jó barátságot 
fentartania. Lehet, hogy a radikális mi­
nisztereknek egyelőre kevésbé kényelmes 
helyzetűk lesz saját hazájuk közvéleménye 
irányában, melyet rendszeresen beleloval­

tak a monarchiánk elleni hajszába. Ha 
már maguk a gyakorlati kormányzás súr­
lódásai között szerencsésen kijózanodtak 
is, talán nem lesz a legkönnyebb feladat, 
hogy jobb erkölcsökre oktassák iskolájuk 
ama lelkes növendékeit is, kik még min­
dig a korábbi agitáczió motívumai után 
indulva, holmi lövéáfcünnepélyeken ostoba 
izgató beszédeket ? tartanak monarchiánk 
ellen. De a szomszédos jó viszony érdeké­
ben, és ha a most elért eredményt tar­
tóssá kívánják tenni, ezt a feladatot a 
szerb közvéldménynyel szemközt sem sza­
bad elmulasztaniok. Crispi eljárása az'olasz 
irredentizmus irányában jó például szol­
gálhat nekik, hogy szabadelvű államíér- 
fiunak is mikép kell érvényesítenie a nem­
zetközi loyalitás és szomszédos barátság 
kötelességeit. A szerb kormányzóknak annál 
inkább kell rá vállalkoznak, mert ezzel 
csak Szerbiának legtermészetesebb, pilla­
natig sem ignorálható érdekeinek szerez­
nek elismerést a szerb nép köztudatában. 
A szerb népben nem hiányozhatik a ké­
pesség nemzeti élete elemi igazságainak 
fölismerésére, saját józan ösztöne bizonyára 
mindenkor a helyes útra vezetné, és a 
rendszeres megtévesztés után is hamar kell 
megértenie az igazabb sugallat szavát.

Budapest, szept. 23.
A A. Fr. Presse mai számában Apponvi Albert 

grófnak egy nyilatkozatát találjuk, mely Eötvös Ká­
roknak a minap az Egyetértésben közölt részletes 
nyilatkozatára vonatkozik. Apponvi a ki még nincsen 
Budapesten, egy barátjához irt levelében tette meg 
észrevételeit ez ügyben. A N. Tr. Pr. budapesti le­
velezőjének rendelkezésére bocsátották ezt a levelet, 
melyben Apponyi gróf igy nyilatkozik:

«Eötvös Károly országgyűlési képviselő, úgynevezett 
leleplezéseiben felemlíti azt a tényt, hogy a véderő­
vita folyama alatt a szélső baloldal és mérsékelt ellen­
zék tagjaiból bizottság alakult a vita vezetésére és a 
közönség ébrentartására. A N. Fr. Presse egyik esti 
lapja ezt a leleplezést ugv adja elő, mintha az 
Apponvi-párt delegáltat küldött volna abba a bizott­
ságba, a mely az ulczai zavargásokat rendezte. A 
két előadás között a különbség szembeszökő. Az, a 
mit Eötvös Károly képviselő elbeszél — sajnálom, 
hogy ki kell jelentenem — igaz, de a «N. Fr. Presse»- 
ben megjelent verzió nem helyes, mert sem a párt 
nem küldött, sem én nem küldtem ki oda megbízot­
tat. Egy ideig mit sem tudtam annak a bizottságnak 
a létezéséről. Midőn tudomásomra jutott, tiltakoztam 
az ellen, hogy pártunk tagjai abban részt vegyenek; 
sőt annyira mentem, hogy a vitától való teljes vissza­
vonulásomat helyeztem kilátásba, ha az akcziót nem 
a kizárólag erre egyedül hivatott pártértekezlet, ha­
nem egy titkos bizottság vezetné. Ez okok miatt lé­
pett ki akkor Kucis Ivor báró a pártból s tudtommal 
a kijelentésem után pártunk egyetlen tagja sem vett 
részt ama közös bizottság működésében. Nem ál! te­
hát, mintha a párt valakit abba a bizottságba kikül­
dött volna. Ellenkezőleg, mihelyt létezéséről értesül­
tem, határozottan visszautasítottam annak befolyását 
akeziónkra s igy semminemű felelősséget sem vállal­
hatok azért, a mit ez a bizottság tett.»

Az országos mérsékelt ellenzéki párt október 
hó elsején esti hat órakor értekezletet tart, melyre a 
párt tagjainak megjelenését kéri az elnökség.

A görög nyelv és a törvény kijátszása czimén 
Schwarez Gyula a Nemzet mai számában öt hasábos 
cziczeróban ad kifejezést megbotránkozásának ama 
tény fölött, melyet mi konstatáltunk először, hogy a 
tanév megnyitásánál az ötödik osztályba lépő tanulók 
74-55 százaléka választotta a görög nyelvet s csak 
2ö-45 százalék ment a nyáron meghozott görög nyelvi 
törvény által nyitott útra, az úgynevezett rekompenzá- 
czionális tantárgyak tanulására. A pedagógiai momentu­
mokat, melyek a létrejött tény objektiv megbirálásában 
első sorban megkérdezendök volnának, Schwarez Gyula 
fulminans czikke tekinteten kívül hagyja. A ezikkben 
nem az a Schvarcz Gyula szól, a ki egy negyed szá­
zad óta féltő gondoskodással ápolta a magyar köz­
művelődés ügyét, hanem a politikus Schvarcz Gyula, 
a ki a görög nyelvi törvényt, mint képviselőházi refe­
rens a keresztvízre tartotta ; az a Schvarcz 
Gyula, a ki kürörnszakadtig küzd, hogy az az 
utolsó fonál, mely öt még az aktualitáshoz fűzi, 
kelté ne szakadjon, küzd az apostolok hevével és 
kétségbeesésével. Ily lelkiállapotban a rckoinpcnzaczi- 
onalis törvény szavait, a kél irányú tanfolyam közt 
való szabad választás jogát figyelmen kívül hagyva, 
arra az álláspontra helyezkedik, hogy a törvény <un- 
tenczióját» kutassa s felhívja a kormányt, hogy tart­
son inkvizicziót azon intézetek, tanárok fölött, a kik a 
törvény intenczióját meghiúsították. A Buckle állítása 
szerint egyéni motívumaikban mindig feddhetetlenek­
nek maradt rémüleles inkviziczió hőseire emlé­
keztet az a fenyegetés, melylyel Schwarez Gyula 
a tanárokhoz, igazgatókhoz fordul : «»Majd más­
ként lesz ez ezentúl.» Szigorú ellenőrzést 
fog gyakorolni a kormány, hogy egyes igazgatók 
tanárok a törvény intenczióját ki ne játszhassak ; és 
ha majd eljön a most megindult tanév vége : akkor 
már bizonyára tisztulva lesz a helyzet, mert a kor­
mány időközben bizonyára nem fogja elmulasztani 
kérlelhetetlen szigort gyakorolni annak felderíté­
sében, hogy vajon azon túlságosan nagy számú ta­
nulók közül, a kik kormány rendelkezése és vezetése 
alatt álló gimnáziumok V. osztályaira a görögre be­
iratkoztak, csakugyan a nagyobb rész fog-c csak tűr­
hető előmenetelt is tenni a görög grammatikában, 
vagy pedig csak egy-kettö, a többi pedig csak ugy 
fog állani majd ott a görög betű mellett, mint merő 
színpadi diszitmény egy babonaszerü orthodoxia pe­
dagógiai reklámjainak dédelgetésére ?» Szakasztott 
mása ez a beszéd annak a «Compelle in- 
trave»-nak , a mely mellett egykor a mág­
lyákat meggyujtották. S ha netán Csáky Al­
bin gróf mérsékeltebb temperamentuma is elra­
gadtatnék, hogy szemet hunyva rekompenzaczio- 
nalis tanterve rosszasága fölött, mely első lépés az 
ccvséces közéniskola feli komnromit-áIve o bulvett.
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hogy e nagy remére függesztett szemekkel minden 
erejt t megkettözletett munkára használná, Schvarcz 
Gyula !' nyegettsei megvalósítására vállalkoznék, ;itgy 
•sak sajnálnunk kellene, hogy a nagy eszmét zászla­
jára irta.

VIDÉK.
* A pesti reform; t » egyházmegye közgyű­

lésé ma tartatott rrif_ u Lónyay-utczai - főgimnázium 
dísztermében Sípo v f ái esperes és Ballagi Mór 
helyettesített elnök vezetése alatt. Várady Károly 
fórenddiázi tag, rendes világi elnök, betegsége miatt 
nem jelenhetett meg, sőt meggyengült egészségével in­
dokolva, a gondnoki állásról is bejelentette lemon­
dását, mit azonban a közgyűlés nem fogadott 
el. Sípos Pál esperes nagy gonddal készített 
esperes jelentése kimerítő és megnyugtató képben 
tüntette fel az egyházmegye valláserkölcsi, iskolai és 
közigazgatási életéi. A 25 lelkész s ugyanannyi világi 
képviselőből állő közgyűlésen a kisebb érdekű bel- 
ügyeken kívül országos fontosságú kérdések is forog­
tak szőnyegen. Állást foglalt az egyházmegye a Csáky- 
féle rendelet ügyében is.

A közgyűlés egyhangúlag kimondotta, hogy 1. a 
rendeletet, mint a vallási egyenlőség és a fennálló 
vallásügyi törvény folyományát elismeréssel és öröm­
mel veszi tudomásul: hogy 2. a rom. kath. klérus 
egy részének azon eljárását, melvnéifogva szent 
vallásunkat, az evang. protestantizmust a törvény­
ben kimondott vallás-egyenlőség és jogviszonosság 
egyenes sereimével még hivatalos okmányaiban is min­
den lépten-nyomon eretnekségnek bélyegzi s ez által 
hitsorsosaink lelkiismeretét botránkoztatja s a magyar 
haza különböző vallásit polgárainak lelki békéjét 
felzavarja : mint a keresztyén felebaráti szeretet s 
a törvénytisztelet ellen irányzott keresztyéntelen és 
hazafiatlan törekvést teljes határozottsággal elitéli 
os visszautasítja ; hogy 3. az országos kormányt a 
vallásegyenlőség, szabadság es viszonosság biztosí­
tására irányzott törvényes intézkedéseiben teljes 
készséggel és bizalommal támogatja, sőt tisztelettel 
fölkéri, hogy az 1868. 53. t.-rzikket s az erre ala­
pított törvényes rendeletet továbbra is fenntartani 
méltóztassék.

A szegénysorsu papság (alias «közpapok») azon 
mozgalmára vonatkozólag, mely a nagy-károlyi 
memorandum keretében az 1818. évi XX. I. ez. 
alapján az egyházi szükségletek állami fedezését ké- 
: zul kérelmezni az országos zsinat utján a törvény- 
hozástól, az egyházmegye szintén egyhangúlag ki­
mondotta, hogy a szűkölködő papság anyagi hely­
zetének javítására irányult társadalmi mozgalmat elv­
ben helyesli és teljes rokonszenvével támogatja ; de 
a fontos ezél elérése végett a memorandumban ajánlt 
it helyett azt javasolja, hogy az országos zsinat a 

magyar államtól az államsegély méltányos fölemelését 
kérelmezze, mint a melyre a református papság mint 
t par excellence «magyar vallás» papsága kultu- 
"ális és hazafias szolgálatai által érdemesítette 
magát, a magyar állam pedig, midőn a jobbára nem­
zetiségileg exponált helyeken szolgáló református szű­
kölködő papságot alaposan fölsegiti, saját magyar faját, 
leghívebb állam és nemzet-fenlarló elemét erősíti meg, 
a kifelé gravitáló idegen nemzetiségekkel szemben.
Az ülés az egyházkerületi képviselők megválasztása 
után bezáratott.

* Az erdélyi slátusgyülés — mint Kolozsvárról 
ta\ iratban jelentik — ma kezdte meg ülésezését.

Lnnep isteni tisztelettel kezdődött, a közgyűlés, 
majd Lönhardt püspök mondott megnyitó beszédet, 
ama reményének adván kifejezést, hogy a tagok a 
tárgyalás alatt levő fontos ügyekben igaz katholikus 
Ügyszeretettel, lelkesen fognak az egyház érde­
kében munkálkodni. A püspök visszapillantást vetve 
a lefolyt évre, kegyelettel emlékezett meg a 
•tátus halottairól. — A megnyitás után See- 
thal, az igazoló bizottság elnöke jelenti, hogy 43 
egyházi és 76 világi tag van jelen. Lönhart püspök 
jelenti, hogy a gyűlés elnöke, Jósika Samuban tiszt­
ségéről lemondott, de kérelemre visszavonta lemon­
dását, minthogy azonban nem lehet jelen, e gyűlésre

Bachus és Ariadne.
(Makart festménye a műcsarnokban.)

A min-amok nagy termében mától kezdve Makart 
nagy festménye látható : Backus és Ariadne. Elfog­
lalja az egész falat a kolosszális festmény, mely 
eredetileg színpadi függönynek volt komponálva, a 
gyászo- emlékű Ring-szinhaz számára, mely először 
mint vig-opera nyílt meg Becsben. A mámoros és 
szilaj jelenet azonban a színpadi függönyre nem 
jutott ra. Az ideges es érzékeny művész a munka 
közben egyenetlenébe jutott a színház intézőivel, 
s a függöny helyett egy nagy képet festett a the- 
mábőL A festményt egv dúsgazdag angol szerezte 
meg. a ki mindjárt el is zárta a világ elől, csak 
ismerősei láthatták, úgy hogy Makart eme festmé­
nye a közönség számára njság, noha régebben fes­
tette. mikor ecsetének teljes színgazdagsága meg­
volt, ama modorosság nélkül, mely élele utolsó 
i veiben annyira erőt vett technikáján.

v Bachus cs Ariadne»-t csak mostanában kezd­
tek megmutatni a nagyközönségnek. Hozzánk Dús- 
-eldorfbol jött. Kétségtelenül ez is megnyeri a kö­
zönség tetszését, mely Makart képeinek dekorativ 
tulajdonságait, villogó színeit, érzéki alakjait mindig 
-zi esen nézte. Ez pedig a bécsi mkvésznek legjobb 
miivei közé tartozik. Minden rajta van, a mi Ma- 
k-irtot a képkiállitasokon oly ünnepcitté tette: elő­
nyei es hátrányai.

■szinte csodálni lehel, hogy oly halas után, mi­
női Makart az «X". Károly bevonulása Antwer­
penbe - i zimii nagy festményével elért, s mely ha 
nem is oly mértekben, mint. akkor, de a mester 
népszerűségének növekedésével annyiszor ismétlő­
dött, — ily sokáig elzárva maradhatott egyik szin­
tén elsőrendű alkotása, s hogy maga a művész is 
belenyugodott. « Radius és Ariadne» száműzetésébe 
abból a világból, mely neki annyi örömet szerzett 
< kárpótolni tudta a tömegek tapsaival a kritika 
mogorvasága ellen.

Makart nem volt alkotó eró. Szelleme, ötlete 
sok van, eszméje kévés. Tárgya mindig ugyanaz: 
i női szépség. Minden képen a női test költészetet 
'estette egész tömegekben, vagy egyes alakokban. 
A nagy népcsoport, mely V. Károly antwerpeni 
bevonulására gyűl össze egy színpadias nagy 
tableaux bájosnal-bájosahb nőalakokkal, kiknek egy 
re zc középkori pompás öltözetekben képviseli a 
fényt, a másik részé pedig leplezetlen bájaival is 
hódol a lialal királynak.

Se a festészet tradiczioi, se mestere, a müncheni 
Piloty, se a modem művészek magvas alkotásai es 
irányai, se a világlátás Makartot le nem téritettek 
utjából, melyen sokáig feltűnés nélkül haladt. A 
szinérzek fejlettsége volt legnagyobb adománya, oly 
művészi kincs, melyet tanulmánynyal megszerezni 
nem lehet Éhez szabta tehetségét, ezt igyekezett 
kiaknázni. Fantáziája csillog, azonban nem birszár. 
n.alni Merész gondolatait nem oldja meg, de fény- 
nyí l veszi kórul Dekoratív festészeti tehetsége úgy 
szinten termékenysége rendkívüli. Nagy képeit arány­
lag rövid idő alatt lestette. Szmhatásuk mindig tel­
jes, a kezelés mesteri, sót szellemdus. A mit ecset­
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világi elnökké Jósika Lajos br. választatott meg. 
'Eilibi Gál János indítványára a pápának üdvözlő 
távirat küldetett. Következtek az igazgatótanács jelen­
tései kapcsolatban a tizenötös bizottság jelentéseivel. 
A kongrua, valamint az önmegadóztatás (egyházi 
és iskolai jövedék) elfogadtattak. Tárgyalás alá kerül­
vén a tervezett földhitelintézet ügye, a tizenötös 
bizottság ez ügynek részletes kidolgozás végett az igaz­
gató tanácshoz való visszatételét javasolja. Ugrón 
Gábor kijelenti, hogy tavaly indítványa tételekor 
ama gondolat vezette, hogy a statusnak a köz­
ségeknél levő alapítványa primitivül kezeltetvén, 
a vagyon nem értékesül és az ellenőrzés is 
nehezebb. E vagyont modern keretben kell ér­
tékesíteni. A földhitelintézet létesítése által lehet­
séges lenne a statusnak rendkívüli jövedelmekhez 
jutnia, mire szüksége van iskolai czélokra. Attól fél­
nek, hogy a tervezett intézet nem nyújt elég biztosí­
tékot. Dehogy nem. Példa reá a magyar földhitelinté­
zet és az évröl-évre szaporodó földhitelintézetek. 
Erdélyben, hol a magyar birtokosságot idegen föld­
hitelintézetek (Albina, Bodenkredit Institut) veszélyez­
tetik, nemzeti munkát teljesítene az intézmény, mely 
egyúttal katholikus jellegű, üzérkedés nélküli in­
tézet lenne és épen úgy csoportosulnának kö­
rülié, mint az Ernke körül. Méltányolja a püs­
pök aggályait és gondoskodását, de a status va­
gyona érdekében indítványozza : «A stalusgyülés ha- 
tározatilag kimondja, hogy utasítja az igazgató-taná­
csot, hogy jelzálog-hitelintézet felállítása érdekében a 
szükséges lépéseket tegye meg, azonban döntő hatá­
rozatokat csak akkor hozzon, ha a püspök ahhoz be­
leegyezését megadja.» (Általános éljenzés.) Az indít­
vány egyhangúlag elfogadtatott és ezzel a legfontosabb 
ügyek letárgyaltattak. — A gyűlés folytatása estére lia- 
laszialott. Délután Lönhardt püspök a gyűlés tiszteletére 
bankettet adott. Az esti ülésen a stalusgyülés elfogadta az 
igazgatótanács valamennyi jelentését, köztük azt is, 
mely a gimnáziumok részére államsegély kéré­
sét Javasolja. Elhatározta továbbá, hogy gróf Csáky 
miniszterhez bizottságot, illetve küldöttséget meneszt, 
mely az erdélyi katholikus status autononvikus sé­
relmeit felfejtse. A küldöttség előadójává Pált Ist­
vánt. választották meg. Biró Béla volt előadónak évti­
zedeken át tanúsított buzgalmáért jegyzőkönyvi kö­
szönetét mondott, a közgyűlés. Fél nyolezkor Lön­
hardt püspök melegszavu beszéddel bezárta az ülést.

* Temesvár, szept. 23. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Dessewffy Sándor csanádi püspök ünne­
pélyes bevonulása olyan diszszel és a közönség olyan 
lelkesedése mellett ment végbe, hogy hasonló ünnepre 
Temesváron nem emlékeznek. Az ünnepélyre Aradme- 
gye, Arad város, Csongrád, Csanád, Krassó-Szőrény, 
Torontálmegyék, Makó, Sárospatak, Versecz, Kassa, 
Szeged,Pancsova küldtek d;szes küldöttségeket. Buda­
pestről különvonat hozta a püspököt, kinek kíséreté­
ben jöttek: Berzeviczv Albert, államtitkár, Fascho- 
Moys miniszteri tanácsos, Mihályi Viktor lugosi püs­
pök, Török János főkapitány és többen. Egyes tör­
vényhatóságok küldöttei fényes diszmagyarban je­
lentek meg. Tcmesmegye részéröl a püspököt 
nagy küldöttség üdvözölte Beregszon Desehan al­
ispán vezetése alatt, kinek beszédére Dessewffy 
püspök meghatva válaszolt. Temesváron a bevonulás 
utján az összes utczák pompás díszt öltöttek, a házak 
fellobogózva, zászlós árboczok, cserfa fonadékból alko­
tott pompás díszítmények, nagy diadalkapu és az ut- 
mentén mintegy húszezerre tehető közönség várta a 
menetet. A külön vonat ötkor érkezett a közönség 
éljenzése közt. Molnár Viktor főispán a leszálló főpap­
hoz sietett, véle a perionra lépve, bemutatta Temesvár 
üdvözlő küldöttségét, melynek vezetője, a ma királyi ta­
nácsossá kinevezett Telbisz polgármester lendületes 
beszéddel fogadta a püspököt, kiemelvén, hogy a pol­
gárság úgy fogadja, mint hazatérőt, mivel atyja volt 
alispán, nagyatyja, mint polgármester, Temesvár 
múltjában kiv áló szerepet játszottak. Kívánja a szónoki 
hogy a püspök magát mindenkor otthon érezze. A püs­
pök meghatva válaszolt. Isten rendelésének tekinti, hogy 
épen ide hozta sorsa, hol boldog gyermekéveit töltötte, 
midőn Temesvár földjére lép, előre köszönetét mond az 
összes polgárságnak nemzetiség és valláskülönbség nélkül 
a szives fogadtatásért. Mától fogva Temesvár polgárá­
nak tekinti magát. Szavai óriási lelkesedést kel­
tettek. A püspök ezután dt. Palmer titkárja kiséré­

sben kocsira szállt, utána fényes fogatokon a többi 
előkelőségek, ezek közt Janicsáry, Asbóth, Králitz kép­
viselők, mire az impozáns menet ritka fénynyel díszí­
tett utczákon végig üdvözlő feliratokkal ékesített dia­
dalkapukon keresztül, a sorfalat képező embertömeg 
örömrivalgása közt a belvárosba hajtatott. A papne­
veldéi templomnál a püspököt Folly kanonok, pá­
pai prelátus fogadta. Itt a püspök templomi ru­
hát öltött, azután a székesegyházhoz hajtatott, 
hol a káptalan és egyházmegyei papság élén 
Németh József püspök-helynök nagyprépost fogadta a 
püspököt latin beszéddel. A püspök mindenfelé ál­
dást osztott, s a".főoltárhoz sietett, hol csendes imába 
merülve, hosszasan időzött. Ezalatt a templomi kar 
nagy zenés Tedeumot adott elő, mely után Németh 
püspökhelynök püspökfogadási imát mondott, majd 
ismét Dessewffy püspök a székesegyház védszentjéért 
imádkozott. A püspök ezután áldást osztva, kivonult 
a templomból s palotájába hajtatott, mely nagy fény­
nyel újból rendeztetett be. Este a város fényesen ki 
volt világítva. Nyolez órakor a zenekedvelők egylete 
szerenáddal lepte meg a főpapot, majd kilenczkor ka­
tonai zenekar hangversenyzett a palota elölt. A fény­
ben úszó utczákon, tereken ünnepi emelkedett han­
gulatban ezernyi néptömeg hullámzik. A beiktatási 
ünnepély holnap reggel kilenczkor kezdődik.

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 23.

Lapunk melléklete a következő közleménye­
ket tartalmazza: Mezőgazdasági közlemények. 
Tárcza : A szerzetes tuisza.

— Személyi hírek. Albrecht főherczeg az 
ausztriai árvízkárosultak segélyezésére ötezer forin­
tot adományozott. — Stefánia özvegy trónörökösné 
ma Turinban volt, s mint táviratilag jelentik Luga- 
noba folytatta útját. — Thurn-7a.ris Albert her- 
czeg nejevei, Margit foherczegnövcl Possenhoiba 
utazott, — Jyra cumberlandi herczegnő Pétervárra 
utazik nővére, az orosz czárné látogatásara. — Vilmos 
német császár, mint Bunzlauból iávirják, teg­
nap este 10 órakor a kelet-poroszországi vadá­
szatokra utazott. — Szapáry Gyula miniszterelnök, 
ki tegnap Taskonyba ment, szombaton érkezik is­
mét Budapestre. — Wekerle Sándor pénzügymi­
niszter — értesülésünk szerint — ma este több 
napi tartózkodásra Becsbe utazik. — Brankovics 
György szerb patriarkhát Kulpuiban ünnepélyesen 
fogadták. — Ujfal ussy Sándor Jász-Nagy-Kun- 
Szolnok megye főispánja remete-mezői birtokáról 
ma Szolnokra érkezett. A főispán egészsége teje­
sen helyre van állítva.

— Károly Lajos főherczeg és neje Kis- 
Tapolcsányban. A főherczegi pár tapolcsányi 
tartózkodásáról a következőket sürgönyzi kiküldött 
tudósítónk :

Tegnap délután a főherczegi pár a 15 kilométeres 
uradalmi iparvasuton, mely Kenézről Kis-Tapolcsá- 
nyon és Kereszturon át Kosztolányid vezet, rán- 
dult át Kalmár föerdömester vezetése alatt kíséretével 
együtt Fenyökoszfolányba. A szegény tót lakosság élén 
a diadalkapunál Haimich plébános szép beszéddel 
fogadta a magas vendégeket. A föherczegnö a mezít­
lábas gyermekek közé ment, különböző dolgokat kér­
dezett lölök, például, hogy miből élnek szüleik ? mi 
a foglalkozásuk ? Több gyermek arczát meg is simo­
gatta. A főherczeg a tisztelgőktől ugyancsak a nép 
életmódja és sorsa felöl tudakozódott. Megtekintették 
a halas tavakat. A föherczegnö 'szép fehér kezéről le­
vonta a kíztyüt és rákot fogott. Gyermeteg örömmel mu- 
mutta férjének. Majd a pályafelszereléshez tartozó 24 sze­
mélyre való kocsira szálltak s Kereszturig mentek. Mi- 
gazzy gróf egyre figyelmeztette a gépészt, hogy lassabban 
menjen, de a főherczeg közbe szólalt, hogy csak 
hagyja. A föherczegnö nevetve tapsolt, mikor a vo­
nat szédítő rohanással vágtatni kezdett. A gépész, mi­
kor gondolta, hogy sok lesz a mulatságból, meg­
lassította a menetet. Egyik kocsisnak szálka ment 
a szemébe; a föherczegnö elövette finom csip-

kekendöjét s karcsú, gyönge ujjaival a szál­
kát eltávolította szemeiből úgy, hogy a sze­
gény kocsisnak még jobban elveszett a látása a 
bóditó fénytől és kapra »öl. Este hat órakor érkez­
tek vissza TapolcsánvLa. A vacsoráig valamint ma 
délelőtt Migazzi gróffal tanácskoztak a kastély beren­
dezése és újjáalakítása felöl. Délután 2 órakor meg­
látogatták Maróthon Migazzi grófot; öt órakor a fö­
herczegnö cserkészni ment Kalmár föerdészszel az 
erdőre s csak esti nyolezkor tért vissza a kas­
télyba. A főherczeg délelőtt hadsegédével, Schaff- 
gotsche gróffal töltötte idejét s több sürgős ügyiratot 
intézett el. A kabinetirodából naponta jön levél és 
megy vissza oda. Nulla dies sine linea. A föherczegnö 
meghagyta a föerdésznek, hogy ha valami különös 
vad, például medve mutatkoznék, azonnal tudassa 
vele, mert a vadászat kedvéért azonnal Tapol- 
csányba utazik akárhonnan is. Novemberben min­
denesetre eljön vaddisznó-vadászatra. A jövő év­
ben a fenségek augusztust, szeptembert és októ­
bert feltétlenül Tapolcsányban akarják tölteni csa­
ládostul. Mindenki áldja, dicséri Tapolcsány uj urát. 
Komoly, csöndes, végtelen szelíd jólelkü ember. Imádja 
fiát, kihez legutóbb is következő sürgönyt intézte :

«Erzherzog Ferdinand Krems. Komme Samstag den 
27-ten nach Wien an. Wäre mir angenehm, wenn dir 
auch dort wärst. Bleibe einen Tag in Wien. Papa. 

Szombatig maradnak a magas vendégek Tapolcsány­
ban. Pozsonyban kiszállnak és meglátogatják Frigyes 
főherczeget. Pozsonyból tovább utaznak Bécsbe.

— A trónörökös árvája a körhintánál. Vasár­
napon délután 5 órakor a kis Erzsébet föherczegnö 
Laxenburgba kocsizott. Az útjába eső Neu-Erlauban a 
falu határán körhinta van, mely körül vasárnap lévén, 
igen sok gyermek s felnőtt volt. A kis föherczegnö 
megállította lovait, inasának egy forintot adott azzal 
az utasítással, hogy a hinta körül áldogáló gyermeke­
ket ültesse föl arra. Nagy lett erre az öröm s tolon­
gás. Mindnyájan föl akartak ülni a hintára, mire a fö­
herczegnö még egy forintot adott inasának. A kis fö­
herczegnö fél óráig gyönyörködött gyermektársai őrö­
mében s mikor tovább kocsizott, a gyermekek hangos 
éljenzéssel futottak jó darabig kocsija után.

— Szilágyi Dezső Pécsett. Tegnap este félnyolcz- 
kor ért az igazságügy miniszter Pécsre, hogy onnan 
Harkányba menjen, hol az alsó-baranyai református 
egyházmegye közgyűlésén elnököl. A miniszter üdvöz­
lésére alakult bizottság falragaszokon lm ta fel a pol' 
gárokat ünnepélyes fogadtatásra. A falragaszokat 
Aidinger polgármester, Opris Péter posta és fáviró- 
hivatali igazgató, Sávéi Kálmán törvényszéki elnök, 
Ráth Mátyás iparkamarai elnök és Szerédy József dr. 
kanonok Írták alá. A felhívás következtében a hatóságok 
főnökeikkel élükön mind testületileg vonultak ki a pá­
lyaházhoz, hol már nagy néptömeg volt egybegyülve. 
Megérkezésekor Kardos Kálmán főispán üdvözölte a 
minisztert, ki válaszában kijelentette, hogy Baranva- 
megye s Pécs város iránt a legmelegebb rokonszenv- 
vel viseltetik. A minisztert, ki négyes fogaton ült, a 
föllobogózott s kivilágított városon keresztül hosszú 
kocsisor kisérte Harkányig. — Az igazságügy minisz­
ter este visszaérkezett Harkányból Pécsre, s jeienvolt 
a tiszteletére a Vademberben rendezett fényes lakomán.

— Eontmegye volt főispánjának, br. Majthényi 
Lászlónak védelmére a Nemzet ma egy nyilatkozatot 
publikál. Erre válaszul a nyilatkozó báró Majthénvi 
László szabadságharezbeli szereplésére vonatkozólag 
közöljük a Vasárnapi Újság 1886. évi decz. lfi-iki szá­
mából Osten-Korjf irÁTÓ Paskievies föhadsegédének em­
lékirataiból a következő sorokat, a melyet a Görgey 
által .elveszített váczi csata után következő napokról 
szólnak:

«A magyar fővezér helyzetének teljes öntudatá­
ban nagy- súlyt fektetett arra a körülményre, hogy 
az osztrák kormány, a biztos siker reményében 
most már talán nem a megtorlás, hanem a békés 
kiegyezés utján haladva, közbenjárásunk lolytán 
engedményekre hajlandó leend, miért is ez irány­
ban Piüdiger és Cserdajev tábornokok, nemkülön­
ben Paskievies herczeghez fordulva, békés alkudo­
zásokra hajlandónak mutatkozott. Azonban a kü­
lönféle hadtesteknél levő kormánybiztosok, névsze- 
rint báró Majthényi László az l-nél, Gaál Ede a

3-iknál, gróf Czirákv János a 4-iknél, végtere «rö| 
Becasse Ferencz (Panvutine hadosztályánál) meg. 
bízóik nevében oda nyilatkoztak, hogy az ősz- 
trák kormány alkudozásokra egyáltalában "nem haű 
Iandó, mi különben az osztrák fővezérnek a ma­
gyar foglyok irányában tanúsított embertelen ebj. 
rátából eléggé kitünk.» «Junius 20-án a 4-ik Hadte;-! 
főhadiszállása Aszódon volt, midőn annak elővéd« 
Tolsztoj gróf tábornok vezénylete alatt Zsámboknai 
az ellenség előőrseire akadt.»
— Megrendítő adatok az aradi vérta­

nuk temetéséről. Nem régiben említettük lapunk­
ban, hogy Iványi Ödön, aradi hírlapíró, kutatásokat 
tesz annak a kérdésnek a tisztázása végett, faogv 
hol fekusznek az aradi vértanuk ? A szent sírokat 
kereső írónak közöltük is egy ezikket a méhben 
azt állítja, hogy a tizenhárom vértanú közül i jak 
hatnak (Damjanich, Lahner, Vécsey gróf, Kis 
Dessewffy. Leiningen gróf) holttestét vitték el, tit­
kon. ej idejen, de nagy váltságdíj mellett az illető 
tábornokok hozzátartozói: a többi hét halott még ma 
is olt fekszik a brünni hóhér által letaposott sírban 
Ezeknek rokonai is tettek kísérletet a holttestek 
kinyerésere, de minden siker nélkül. — Az aradi 
Golgotha halottainak nyughelyét kereső iró, nyo­
mozásai közben, több megrendítő adatnak jutott 
birtokába, különösen az október 6-ikanak eijelen 
Lahner-rel együtt Marsára szállított Damjanich-nak 
és Dessewffy-nek temetéséről, a kit csak 1850-ben 
vittek el rokonai Margón vára. — Lapunk aradi 
levelezője ezekre nézve a következőket írja; 
Tudvalevő, hogy Damjanich és Lahner Mácsun 
(Aradm.) fekszenek, a hová Csernovics Péter, 18 ifi. 
okt. ti-ikán maga is foglya az aradi várnak, vitette 
őket emberei áltál. A két holttest oki. 6 ikanak 
éjjelén érkezett Mácsára — egy gyékénynyel leta­
kart, paraszt szekéren, melyet Cscrnosics és Lahner 
szolgái kisértek. — Csernovics azt irta marsai 
gazdatisztjének, hogy temesse el azonnal a két 
tábornokot. Már meg is volt ásva a sir, mikor má­
sik levél jött Csernooics-ló\, hogy a holttesteket ne 
temessék el addig, a mig Ö haza nem megy, a mi 
még az nap okt. 7-én megtörténik. Azon­
ban Csernovics csak oki. 8 an este ment
haza. A két holttest addig egy bezárt szín­
ben állott. Miután igen meleg őszi napok jártak 
Damjanich nagy, erős teste fólpuffadt a zárt me­
leg helyen s a koporsó lezárt fedelét egészen föl. 
emelte. A hullaszagra, a környékbeli patkányok meg­
rohanták a koporsót és Damjanich holttestét meg­
rágták. A magyar szabadságharcz legdahásabb 
alakjának hatalmas, herkulesi alakján az utálatot 
állatok egész okt. 8-íkának estéjéig garázdálkodtak
— Este megérkezett Csernovics s éjfél után elte- 
mettelte a holttesteket a marsai park egyik szén 
pontján. Dessewffy tábornok közel egy évig feküdt az 
aradi vár sánczában, a hol agyonlövetett. Egyik test­
vére és Bydeskuthy, egykori honvéd baj társa Des- 
sewftynek, 1850-ben mentek Aradra, hogy a halot­
tat a vesztőhelyen fölássák és Margonyára vigyek.
— Miután a holttestet a várparancsnok nem adta 
ki, lemondtak arról, hogy hivatalos utón czélt érje 
nek. Éjjel Bydeskuthy belopódzott a vársánezba « 
ásatni kezdett ott; de a megeredt záporeso 
meg az őrjárat megakadályozta a műn 
kát. — Másnap Bydeskuthy egy társaság­
ban találkozott egy osztrák örnagygyal, a ki meg­
tudván, hogy mi végből van Bydeskuthy Aradon, 
lehetőnek mondotta a holttest felásatásat — egy 
csomó alárendelt megvesztegetése által. — Miután 
ez megtörtént, az őrnagy ajánlkozott, hogy ó magé 
felásatja a halottat s el is küldi azt, de kikötötte 
hogy ne koporsót küldjenek a vár alá, mert ez

tel kell létrehozni, abban virtuóz. A gondolatban, a 
rajzban fogyatékos.

Nagy sikereinek sorozata 1868-ban az «Amo- 
reltek » hármas festményével kezdődött, melyet 
Münchenben saját műterme díszítésére készített. 
Utána következtek nagyobb szabású müvei: a 
«FJorenczi pestis», «Abundantia», az 1873-iki bécsi 
világtárlaton külön csarnokban kiállított, annyira 
megbámult «Cornaro Katalin», aztán «Károly bevo­
nulása», «Diána vadászata», «A négy évszak», 
melyek közül az utóbbi négy festmény a budapesti 
műcsarnokban is ki volt állítva, több kisebb fest­
ményével és női arczképével.

A külföldön nagy hirre jutott művész egyenesen 
az uralkodó közbelépésére tért Bécsbe. (Makart 
Salzburgban született) hogy a császári székváros 
festészeti életére hatást gyakoroljon. Még csak 44 
éves volt, mikor 1884-ben meghalt.

«Bachus és Ariadne» egy kezdődő bachanália, 
mythologiai szabadsággal. Istennők, bachansnök, 
nimfák szépségé ejti mámorba Bachust, a sileneket, 
a faunokat, s a mámor elragad a kecskelábu köly- 
kökre is, kik a nádsip, a dal hangjaitól megpajko- 
sodva, ott vannak mindenütt, s egyik úgy hajlik le 
oldalvást a fűbe (két bachansnő mellett), hogy ha 
élő próbálná, csak dereka törésével tehetné meg.

Deli ideális tájkép a keret. Az ég sötétkék, a 
növényzet dús. Elöl a tenger hullámai locsognak. 
Ez Naxos szigete, hol Bachus (Dyonysus) ünnepet 
rendez Ariadnénak, hogy feledtesse vele Theseus 
szökését. Ariadne egy tigristől vont arany kagyló­
kocsiban érkezik, kisérve mythologiai szépségektől, 
arnoretteklöl. Fogadására összegyűltek a satyrok, a 
silenek, ezek a felig emberi, sötetszinü lények, hogy 
ellentétül szolgáljanak a gyöngéd női szépséghez. 
Hangzik a sip és a dobzodás, mint Bachus népé­
hez illik.

Ariadne szép alakja kimagaslik a népes csopor- 
tozalból, mert kocsiját még nem hagyta el, a von­
tain tigris azonban már lepihent, mert épen a 
parthoz érkézéit s tovább nem mehetne. Egy re­
szeg silen, ki egy másikkal ölelkezik, nagyot rúg 
kecskelábával a tigrisen. Az ittasultság általános. 
Maga Ariadne is csupa szilaj öröm, a mint ott 
áll, jobbjában magasra tartva rózsás pálezáját. 
Egész alakja es arcza csáb. Előtte a deli Bachus, 
megigézve. Habzó serleggel köszönti az istennőt, 
ki mintegy karjaiba vágyik.

A kép másik oldalán két bachansnő tűnik föl, 
mámorosán ; az egyikkel egy satyr kel tánezra, a 
másik a pázsitra omlik, félig még társnőjébe ka­
paszkodva. Ez a kél nőalak,j valamint Ariadne, a 
szó szoros ertelmeben elvesztette lába alól a fői­
det. Nem tudjuk hogyan állnak, miben tartózkod­
nak. Ariadne a kocsi vörös bársonypárnájára úgy 
van helyezve, hogy az egyik lába eltűnik a párna 
mögött, a hol azonban nincs is hely számára. Ha 
vajon azon a l#án tartózkodik-e, melyet látunk, 
vagy azon, melyet nem latunk - ez kitalálhatat- 
lan. Epen ilyen rajzhiba teszi támolygóvá a két 
bachansnöt; a kik közül az egyik tánczol, de földje 
nincs Társnője pedig úgy van festve, hogy félig- 
meddig még tánczol, íéhg-meddig már a földön van,

— hanem hogy ilyen helyzetben hogy lehet lán- 
czolni is, az ismét egy vajzbeli probléma. De Ma­
kart képein az ilyen előfordul.

Nagy elet van azonban a képen. Mámor, igézet, 
szerelem, csáb, gyönyör hajtja az alakokat. Bachus 
országának ünnepe ez, a bor és szerelem ünnepe. 
Tánczol, dalol ölelkezik, dévajkodik minden. Az 
erdő lombjainak mély árnya, a tenger habjai bené­
pesülnek. Bachus és Ariadne népe a szerelem ünne­
pét üli. A rézvörös faunok, a barna silenek mellett 
a női alakok husszinei szinte világítanak a képen.

A színeket pazarul alkalmazta Makart, s a fák 
lombjai is mintha bársonyból volnának. Tündököl­
nek a tárgyak, az emberek, az ég. a föld. Ideális 
világ, melybe csakis mithologiai emberek illenek.

Eszme, gondolat talán egyik képén sincs annyi 
Makartnak, mint ezen, s a kompozicziója is sze­
rencsés, mert az alakoknak nemcsak hely jut, 
hanem szerep is e mámoros örömben, csak vigadni 
és szeretni tudjon. Az előadásban pedig Ízlés nyil­
vánul s e pezsgő hachanáliában nincs banális.

A feltűnő (esimeny körülbelül egy hóig lesz a 
műcsarnokban. A hatás fokozására a terem egé­
szen el van sötétítve, csak közvetlenül a kép fölött 
árad be a világosság, magára a képre.

A budapesti unitárius hitközség 
temploma és palotája.

Még nincs is olyan résen — alig nehány éve — 
— hogy a Lipótvárosnak a váczi-körut és a Ná- 
dor-uteza közé eső része az Uj-épület siralmas kül­
sejű épületlömegevel elvégződött. Azontúl csak még 
siralmasabb larakodó helyek voltak láthatók, a 
melyeket rendesen a feneketlen mocsaraktól, nyáron 
pedig a hatalmas fellegekben mindent elbontó por­
tol alig lehetett megközelíteni. Csak itt-ott emelke­
dett ki a sivatagból a világtól elmaradt egy-egy 
múlt századbeli katonai raktár, vagy egy-egy gőz­
malom kéménye. A katonák, ha odaértek, lecsüg- 
gesztett fővel jártak, mint a ki szomorú sorsán 
busul, a kémények pedig kihívó daczczal emelget­
ték fejüket, mintha csak még jobban érezhetővé 
akarták volna tenni, hogy mennyire nem oda 
valók ók.

A lipótvárosi sivatag már eltűnt. Paloták emel­
kednek az «Ujépulet»-en túl. Ott van a földmive- 
lési és igazságügyi minisztérium palotája, a törvény­
kezési palota, a hírlapírók nyugdíjintézetének Ízlé­
ses szép palotaja, az országos erdészeti egyesület* 
a kereskedelmi akadémia, az állami gimnázium — 
hogy csak a középületeket említsük, melyek mind 
díszes paloták. Ott épül az országház és építenek a 
magánosok szintén, úgy hogy ezen a helyen is 
van már egy uj városrész.

Budapest főváros itt adott helyet az unitárius 
hitközségnek templom építésére. Az is elkészült már, 
összekötve palotaszerü bérházzal. A főváros egyik 
legkiválóbb épülete lett belőle.

Mintegy 600 négyszögölnyi területen épült az al­
kotmány-, Koháry- és Szalay-utczáktól határolt 
helyen. A főváros megengedte, hogy a templom­
mal egybekapcsolva a telekre bérbázat -s lehessen

építeni, kikötötte azonban, hogy a templom a haj­
dani épület külsejében határozottan ki legyen fe­
jezve, s az egész épület nagyságával, kiképzésével 
stb. az ott már is épülőfélben levő egyéb épületek­
hez méltán sorakozzék.

A hitközség az épület tervezésével Pecz Samu 
építészt, műegyetemi r. ny. tanárt bízta meg, a 
kinek tehát azt a nehéz feladatot kellett megol­
dani, hogy a templomnak nagyobb arányait és 
ezeknek, valamint rendeltetésének megfelelő siyljét 
lehetőleg összhangzásba hozza a hozzákapcsolandó 
bérház kisebbszerü profán formáival: továbbá, 
hogy a mind a mellett is kisebb tömegű templom 
számára mégis megőrizze a nagy berház fölött a 
domináló jelleget, mind külső, mind belső kiképzé­
st- rel és végre, hogy a templom és bérház egymás­
tól annyira különböző rendeltetései sehol egymássá 
összeütközésbe ne jöjjenek.

Ezt a nehéz feladatot Pecz meg is oldotta min­
den tekintetben. A templomot az épület főhomlok­
zatának közepébe helyezte a Koháry-utcza felé; 
egész archiktekturaja, nagyobb kiszökellése, hatal­
mas ablaka, a födeléből kiemelkedő sugár huszár­
torony, támasztó pillérei stb., első pillanatra már 
láttatják, hogy itt nem a profán bérház egy részé­
vel, hanem belőle kiváló templommal állunk szem­
ben. S e nagy különbség daczára, a mely a tem­
plomnak domináló voltát biztosítja: formái mégis 
annyira egybeolvadnak a többiekkel, velők annyira 
egy húsból és egy vérből valók, hogy templom es 
bérház együtt mégis szerves egészet képeznek, a 
melyben az egyik a másik emelésére szolgál.

Az alaprajz megoldása is annyira czélszerü, hogy 
sem az istenitisztelet nem zavarhatja a bérház la­
kóit, sem megfordítva. A templom nagysága csak 
200 hívőre van számítva; tehát nem nagy. Hozzá 
azonban három emeletes palotát kellett építeni: igy 
a méretek nem engedték meg, hogy a templom 
magassága akkora lehessen, hogy a három emele­
tes bérházon is tulemelkedjék és fölötte dominál­
jon. Az építész a megoldásnak azt a legjobb mód­
ját. választotta, hogy a templom padozatát a máso­
dik emelet padozatával fektette egy magasságba, a 
igy a templomot a két felső emeleten átvive, köny- 
nyen kiemelhette. A templom mellett két oldalt 
vannak a főlépcsők, a melyek egyrészt ennek, más­
részt a lakásoknak kiszolgálására vannak hivatva, 
így tehát az isteni tiszteletre járó közönség s a 
lakók csak is eme lépcsőkön találkozhatnak.

A föladatok megoldására ügyesen van az építő­
művészet! styl és a használt anyag is megválasztva 
a melyek az épület különböző jellegű részeinek 
összeolvasztását hathatósan előJegitették. — A csúcs­
íves styl virágzásának idejéből való, még el nem 
fajult nemes formák, melyek ornamentikája néhol 
át-átcsap a franczia ízlésbe, ezt az épületet Buda­
pesten a gothika egyik kiválóan szép képviselő­
jévé teszik. A sajtéit tégla anyag, a mely kül­
sejét borítja, a? architektúrában és a szer­
kezetkövetelte helyem, fölhasznált sóskúti pisz­
kei stb. pedig megmentik hamisításnak, a 
«Talmi»-!!;,! ama -perétől, a melylyel a vakolat­
ból készült faragott kov- L, a czinkből levő gyámo-

litó kövek bérházainkat, sőt palotáinkat rende-en 
felszokták ruházni. A födél könnyed csúcsaival az 
alatta levő nagy tömegnek arányos befejezéséül 
szolgál, mig a belőle kimagasló huszártornyok es 
szép végződések előnyösen elütnek a Budapesten 
látható sok más hasonló alkotástól.

Az épület elkészítését a Holzspach A. fiai czeg 
vállalta magára; az elmúlt 1889. év márczius ha­
vában kezdte meg és még 1889. október 29-en 
tető alá hozta; azóta a belső munkákat folytatják, 
a melyek e hó folyamán szinten teljesen elkészül­
nek. Látható ebből, hogy ez a bérház nem épült 
avval a lázas sietséggel, a mely bérházaink épí­
tésekor — a midőn csak a mielőbb való gyűrnél- 
csöztetés az irányadó szempont — rendesen ta­
pasztalható, s a melynek gyakran oly káros követ­
kezményei vannak. Itt a falak egy esztendőnél to­
vább állottak üresen, volt alkalmok télen kifagym, 
nyáron kiszáradni.

Az épület földszintjét az egyik oldalon nagy kávé­
ház, a másik oldalon pedig nagy sörcsarnok sza­
mára szolgáló szép tágas helyiségek foglaljak el, a 
melyek stylszerü diszitésükkel, Ízléses boltozataikkal 
nagy ablakaikkal a legszebb hasonló nemit helyisé­
gekkel lesznek egy színvonalba sorolhatók. — 
Mindegyikhez tartozik a befásitandó udvarnak cgv- 
egy része, s azonkívül sörcsarnok-helyiségekul fii- 
használható pincze, a mely azonban, ha nem volna 
rá igy szükség, valószínűleg gabona rakóhelyul is 
bérbe adható. — Az alkotmány-uteza felől van 
azonkívül még három bolt, a hozzájuk való mellék- 
helyiségekkel, stb.

A két főlépcsőn kívül van még minden épülel- 
szarnyban egy-egy lépcső, úgy hogy az emeletekre 
való közlekedés négy lépcsőre oszlik el, a melyek 
körül vannak a lakások bejárói úgy csoportosítva, 
hogy mindegyik Iakas közvetlenül a Fpcsöházba 
nyílik. Az első emeleten hét lakás van. a második 
és harmadik emeleten ugyancsak hét-hét lakás es 
a templom. A lakások nagysága a két szobástól az 
öt szobásig. Minden lakás a legnagyobb komforttal 
van berendezve.

Az unitáriusok temploma és bérhaza nemcsak 
egyik szép épülete Budapestnek, hanem az egész­
ségügy követeléseit is szem előtt tartották tervezői 
és építői. K.
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— A becsület is, az eskü szentsége is. Mondja 
meg nekem: ha például arra esküdött volna meg, 
íogy baratjat ebben a vadonban c temeti el, a hol 

most vagyunk, nem szembeszáll! volna-e minden 
akadálylyal, hogy földi maradványait, idehozza ? 
Pedig, mi fontossága van annak, hogy porhuve 
yünk hol nyugszik?

— Nem holttestet kell nekem most temetnem; 
hanem a szivemet... és egy másik élő lénynek a 
szivét. Merné-e ön azt ahitani magáról, hogy ezt 
megtenné ?... De különben is, volt-e jogom olyan 
esküt fogadni?
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a láda a p\
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ízemet szúr, hanem egy láda-félét — Minden 
agy történt. — Hanem mikor megérkezett 
a láda a gyászos tartalommal, s mikor fel­
nyitották azt, a vértanú testvére és By- 
j'dutkt/: megdöbbentő volt, a mit abban láttak : 
A vértanú holtteste scét volt darabolta. Valószínű, 
hogy a test nem fért a láda belsejébe, s miután 
3ira már nem volt idő, hogy másik nagyobb láda 
után járjanak: szétdarabolták a tetemet és úgy 
helyezték el. A szétvagdalt holttestei csak Mar- 
gonván illesztették össze. Mikor a holttestet 
s esaiád megtekintette: a vértanú idősebb testvére 
nem ismert rá Dessewlfyre. A holttest areza 
ugyanis az elvhaladt feloszlás folytán, nagy mér­
tékben el volt változva, ezenkívül a haj és szakáll 
színe is úgy elváltozott, hogy kétkedni kezdtek a 
holttest azonos voltában. — Ekkor eszébe jutott a 
testvéreknek, hogv Dessewffy, pár évvel előbb, egy 
fogát kihúzatta; Mindnyájan tudták, hogy melyi­
ket. — Ez a fog csakugyan hiányzott a halóé­
nak Ez bizonyított a mellett, hogy a holttest csak­
ugyan Dessewffyé. — Erre megtörtént a temetés.

Szerelmi dráma Váczon. Levelezőnk írja, 
hogy tegnap délután Nászúi/' Mihály szabólegény 
affeletti elkeseredettségében, hogy gazdájának leánya 
nem hallgatja meg szerelmi ömlengéseit, előbb a 
leányra lőtt kétszer s miután azt jelentéktelenül meg­
sebesítette, önmagát lőtte szivén. A leánynak sebe nem 
veszélyes.

A Ferencz-rendi szerzetesek megrendszabá-
lyozáaa. Volt már szó lapunkban a Ferencz-rendi 
tüzetesek között kiütött azon mozgalomról, a mely- 
:.ek élén Lás: Polykarp székely szerzetes állott és 
a mely kivitte Rómában, hogy a Ferencz-rendi szer- 
r-'esek oly szigorú élei módot folytassanak, mint a 
minőt a szerzet alapítója ezelőtt 700 évvel megállapí­
tott. Ellene volt ugyan ennek a Ferencz-rendi szerze­
tesek nagy többsége; mégis elrendelték, hogy a 
malaczkai zárdában a novicziusok a szigorú élet­
mód szerint neveltessenek, a mely eltiltja a nép­
pel való érintkezést, tanítást. Konyhát sem tárhatná­
nak e rendelet szerint s napi élelmüket úgy kellene 
ósszekoldulniok. Hogy mily káros következményekkel 
jár* ez újítás, kitűnik abból, hogy a malaczkai zár­
dában lévő ujonczok közül a napokban tizennyolca 
elhagyta a zárdát és Pozsonyba menve, az ottani 
barátok zárdájában szálltak meg. Itt várják be a fel­
sőbb hatóság intézkedését, de el \ annak határozva, 
hogy a malaczkai rideg magányba nem térnek vissza 
többé.

— A fiumei kormányzó Zenggben. Gr. Zichy 
Ágost fiumei kormányzó, mint táviratban jelentik, 
szemleutjában ma Zenggben időzött, hol a kikötő 
személyzet fogadta. A kormányzó első sorban Possi- 
lovics püspököt látogatta meg, majd fogadta a főis­
pánt és a tisztikar tisztelgését: később hosszasabban 
értekezett a tisztviselőkkel s megígérte, hogy a zenggi 
kikötő kérdésére nagy figyelmet fordít. A kormányzó 
szívélyes bucsu-uton délután a Deli yachton, vissza­
utazott Fiúméba.

— Exotikna vendégek a fővárosban. Dr. Ma-
satzága Yumané törvényszéki orvosi előadó a japán 
császári igazságügyminiszteriumban, dr.Ainoske Suzuki 
nőgyógyász és dr Kosubiwo Kishi ügyvéd, Tokióból 
Budapesten időznek s itt az orvosi és az igazságügyi 
intézményeket tanulmányozzák. A japán vendégek, a 
kiket a fővárosban dr. Szigeti Henrik egyetemi tanár­
segéd kalauzol, tegnap látogatást tettek dr. ,ijtay 
Sándor és dr. Fodor József egyetemi tanároknál. A 
vendégek különösen behatóan szemlélték meg az uj 
törvényszéki orvostani intézetet, az élettani és vegy­
tani intézeteket, a szemkórházat, majd a Margit­
szigetre rándultak. Ma a törvényszéki palotában jár­
tak s holnap a közvágóhidat és a kőbányai serfözö- 
teiepeket s sertésszállásokat tekintik meg.

— Güramszöllös pusztulása. Tudósítónk 
távirja Garamszőllősről, hogy a kis mezőváros ro­
mokban hever. Mialatt a lakosság vasárnapon a 
templomban volt, Havran János kocsiszínje gyűlt 
ki. A szélvész háromfelé ragadta a tüzet jobbra 
balra a szomszédos háztetőkre s ezekről az utczán

— Nem mert isten azt parancsolja, hogy esküt 
csak neki fogadjunk. Ha akkor kérte volna taná­
csomat, mikor még volt rá idő, azt mondtam 
volna: «Ne esküdjék!» De ma megtörtént már a 
dolog. Ont a szent fogadás örökre terheli. Most 
pedig megfelelek arra a kérdésre, a melyet nekem 
tett. Hogy én megtenném-e azt? Többet is megtet­
tem • mert az ön esküvését. élő fúl hallotta, én pe­
dig annak a barátomnak esküdtem meg, ki 
élettelenül hevert a lábam előtt. Miattam, az 
én árulásom miatt halt meg, átkot kiáltva reám ! 
£s ekkor szánalom, lelki furdalás, borzalom szállta 
meg lelkemet. Mint un. én is esküt tettem, és ha 
most itt lát maga előtt, papi csuhában, koldus-sze­
génységemben. távol mindattól, a mit ismertem ... 
szerettem ... mindez azért van, mert megtartottam 
a halottnak tett esküt. Meghaltam én is, nevemet 
mindenki elfeledte. Süket fülekre találnak a han­
gok, a melyek hívogatnak. Es mikor nemsokára e 
kegyeknek valamelyik sziklája alatt megássák síro­
mat : azok, a kik eltemetnek — talán ön — sí­
rom fölé nem tehetnek mást, mint névtelen ke­
resztet ! ... Kételkedik-e még. fiam ?

Patrice, felelet helyett odalépett az aggastyánhoz 
és megfogta a két kezét.

Keserű kétségbeeséstől dúlt arczczal kiáltott fül :
— De nem tudja-e ön azt, hogy az az én bol­

dogtalan barátom egy órával a halála előtt meg 
látszott bánni mindazt, a mit holta utánra rendelt, 
követelt ? Bizonyos vagyok benne — a milyen bi­
zonyos, hogy látom önt — hogy meg akarta vál­
toztatni végső intézkedését: kiolvastam a szemé­
ből, megsejtettem abból, a mit mondott. Ah, de nem 
volt elegendő ideje: a halál nagyon is hamar el­
érte. Ki tudja, mily mély, eltörölhetetlen bánatot 
vitt magával ?

— Ki tudja, mi volt haldokló akaratának utolso 
fellobbanása ? Hátha a sírból jövő rettenetes átok 
sújtaná önt? . . . Tartsa meg az esküjét, fiam ! 
Ha majd olyan fehér lesz a haja, mint az enyém, 
csodálkozni tog rajta, hogy annyit szenvedett azért 
a mulékony valamiért, a mit asszonyi szépségnek 
neveznek. Mi egv asszony az egész élet nyugal­
mához képest ? Lám! ön feláldozza szerelmét, mi 
kor pedig kielégíthette volna, s feláldozta csupán 
azért, hogy ne lássa maga előtt egy élő embernek 
a kétségbeesését! És most egy holt léleknek akarna 
olyan gyötrelmet okozni, a melyhez képest a leg- 
rettentobb földi szenvedés is csak gyermekjáték. 
Igen, meg vagyok róla győződve: lelkünk, a mint 
hüvelyét levetette, olyan érzékenynyé válik, a mi­
lyenről nekünk, képzeletünk sincs. így ordít az em­
ber fájdalmában, ha a legcsekélyebb érintést érzi 
is testének oly részén, melyről égés szedte le a 
bőrt. Igaz, ön nem fogja hallani barátja átkait, 
szemrehányásait. De ingerült lelke, mely ön miatt 
boldogtalan, mindig körültök lesz, látja minden 
cselekedetüket, halija minden szavukat, tehetetlen 
i3 kétségbeesett tanúja lesz örömeiknek s kéri 
xund a kettőjükre a hitszegők büntetését. Oh, bor­
zasztó ez! , , .

— Hogyan, monda Patrice. — hát ez a turn-
lági élet nyugalma ?
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át a szembe levő házsorra. Fél óra alatt az egész 
város lángban állott. A lévai és obarsi és tubb 
más szomszéd község tűzoltósága kivonult, de ké­
sőn érkeztek. Tiz kút van az egész városban s ezek­
nek kutágasai is meggyultak. Vizet nem kaphattak. 
Késő este oly nagy lánggal égett a város, hogy a 
4 éra járásnyi Kis-Tapolcsányban időző főherczegi 
párnak is feltűnt. Maróira a szél üszköket hordott. 
Havran Mária berohant pénzéért az égő házba s 
ott megfulladt. Szebeklepszky Mártha gyerekruhákat 
akart kimenteni lángban álló lakásából, de a tető 
rászakadt s halva húzták ki a romok alól. Mind­
kettőt ma temették el. Száznegyrenhét hd: égeti le 
a melléképületekkel együtt. Az egész városban csal 40 
épület maradt épen. A templomot megkímélte 
a tűz, de a közelében levő püspöki kastély elham­
vadt. Temérdek gabona, takarmány, sok házi állat 
égett el. A kár GO—70.000 forint, a legtöbb épü­
let biztosítva volt, de csekély összegig. A nyomor 
leírhatatlan. A szomszéd községek küldöttek némi 
élelmi szert. A falak most is füstölögnek, a fojtó 
koromszag kicsap az országúira s a kit onnan a 
városba visz útja, fuldokolva áll a pusztulás kö­
zepén. Sirás, jajveszéklés hallik a fedetlen falak 
mögül: éhező gyermekek, koldussá lett családok 
sírása. A tűz keletkezésének oka ismeretlen.

— A vértanuk szobrának leleplezése alkalmából 
az első budapesti 1848 —49. honvéd aggliarczosok 
egylete elhatározta, hogy az aradi ünnepélyre zászló 
alatt testületileg leutazik és a szobor talapzatára 
gyönyörű nagy babérkoszorút fesz le.

— A romániai trónörökös hozománya. Pompá­
san jellemzi az erdélyi oláhság hóbortos ábrándozá­
sát a bukaresti Romanulu egy magyarországi le­
vele, melyben a kővetkező mulatságos dolgot találjuk:

«Nem lesz érdektelen a «Romanulu» olvasói előtt, ha 
megtudják azt, hogy miféle kommentárokkal kísérik 
itt Ferdinánd román trónörökösnek egy osztrák föher- 
ezegnüvel való házasságának hírét. Az itteni románok 
azt hiszik, hogy e házasság által nemcsak a Románia 
és Magyarország közli viszony fog megédesittetni, de 
azon felül a román kormány akkor pressziót is gya­
korolhat és kényszerítheti a magyarokat, hogy tiszte- 
ségesen viseljék magokat az itteni románokkal. Sőt 
az itteni románok reményeikkel odáig el is jutottak, 
hogy elvárják azt, hogy Erdély Romániához csa- 
toltassélc, még pedig olyaténképen, hogy ez hozo­
mány lesz, a mit Ferdinánd trónörökös kapni fog 
Ausztria-Magyarország részéről. Magától értetődik, 
hogy ezen remény nagyon merész, és midőn mi e 
feletti kételyünket kifejezzük, egyúttal azon óhajunkat 
is kifejezzük, hogy bárcsak beteljesednék ezen re­
mény.

— Öngyilkos testőrtiszt. Mint berlini tudósítónk 
távirja, az ottani előkelő körökben előnyösen ismert 
Normann az I. testörezredbeli őrnagy, ma Potsdam- 
ban öngyilkossá lett. Ereit metszette föl s a halál el­
vérzés következtében állott be rajta. Hogy mi vitte az 
öngyilkosságra, még csak sejteni sem lehet. Rövid idő 
alatt ez a harmadik szenzácziós öngyilkosság a béri in1 
előkelő társaságban.

— Halál mentés közben. Szombaton este Sza­
badhelyen Kuli Mihály háza kigyuladt. A tűz láttára 
a község jobbérzésü lakói azonnal a helyszínére siet­
tek, hogv a szerencsétlen károsult holmijából a mit 
lehet, megmentsenek. Ezek között voltak Bornao 
Jóeza, Stern■ Herman, Bornen Györgye és Sztamo- 
reán Gyurka, a kik az égő ház ablakain bemásztak 
az utcza felöli szobába s onnan a szegény háztulaj­
donos holmiját dobálták ki az ablakon. De alig időz­
tek rövid ideig a szobában, annak menyezete bedőlt. A 
négy bátor, önfeláldozó emberből háromnak csak nagyobb 
égési sebekkel sikerült életüket nagy szerencsével meg­
menteni, de Bőmaő Jóezát egy égő gerenda úgy ta­
lálta fejbe vágni, hogy szörnyet halt. A szerencsétlen 
ember ruhája egv pillanat alatt tüzet fogott. A kívül 
állókat iszonyú rémület fogta el, de a kiszabadult há­
rom társa lélekjelenlétét ekkor sem vesztette el, ha­
nem baj társuk holttestét, nagy nehezen sikerült a lán­
gok közül kivonszolni. A szerencsétlen ember családos 
volt s most a legnagyobb nyomorba hagyta hátra 
nejét és gyermekeit. Temetése nagy részvét mellett

vasárnap merít végbe. Megérdemelné a liöslelkii. sze­
rencsétlen mentő, liogy családjáról gondoskodjanak.

— Agyonütötte a társát. Polgárdin Danko 
Imre hegvmester, mint levelezőnk Írja, összeveszett 
Ládi József nevű társával s karóval ütlegelni kezdte. 
Dankó Imre nem elégedett meg azzal, hogy társának 
már orrán száján folyt a vére, hanem fölkapott egy 
dorongot és azzal úgy vágta fejbe, hogy az összero­
gyott. és meghalt. A gyilkos megszökött. A keresésére 
indult csendőrük a falu határában egy fán fölakasztva, 
haha találták. A gyilkos nem várta he az igazság­
szolgáltatás kezeit, maga Ítélt maga fölött.

— A kassai veszett kutya. Kas ' Írja tudó­
sitónk : A vasúti állomásnál, a hol her várótermet 
építik, tegnap délben egv nagy fehér kuvasz Bramuska 
János 35 éves napszámost megmarla. A munkások a 
bestiát megrohanták, jonrugdosták, azután el­
ásták. Rramuska jelentkezett a rendőrségnél, mely a 
kutyát exhumáltatta s az állatorvos constatálta, hogy 
veszett volt. Eközben jelentkezett egy Oranetz István 
nevű 10 éves fiú is, a kinek ugyanaz a kutya kezét 
marta meg, még a múlt szombaton. A kutya Bene 
vasúti raktárnok tulajdona volt. A két megmart a 
mai estéli vonattal Budapestre utazik Högyes tanár­
hoz. Említésre méltó, hogy Kassán az utóbbi időkben 
sok veszett kutya garázdálkodott.

— Az edelényi postaslkkasztás. Említettük 
hogy Kassa és Edelény között szept. 13-án egy 1530 
forinttal terhelt pénzes levelet kifosztottak. Mint 
kassai tudósítónk jelenti, a vizsgálat során megállapí­
tották. hogy a pénz Edelénybe egyáltalában nem 
érkezett meg, hanem a pénzeszsákban két darab végi 
ujságpapirost találtak. A vizsgálatot Kassán Mihalik 
rendőrkapitány, Bérczy Ernő posta- és távirdafel- 
ügyelö és Magas Lajos postafőnökkel egvetértöleg ve­
zette. A mozgó - postán akkor nap, mikor a 
pénz eltűnt, Mayer Sándor posta- és távírda- 
segédtiszt, Krizsák Sándor és Molnár József posta- 
és távirdaszolgák voltak szolgálatban. Ezek el­
len megindították a vizsgálatot, de a házmolozások 
során semmi gyanús körülmény nem merült fel. Bérczy 
Ernő felügyelő és Magas postafőnök ennek következ­
tében megállapították, hogy a lopás Kassán semmi 
körülmények között nem történhetett s a nyomozást 
most a vonalon folytatták. Egyik postamester ellen 
számos gyanítok merült fel, úgy hogy hivatalától föl­
függesztették.

— Merénylet egy amerikai vasút ellen. New-
yorki távirat jelenti, hogy ott több embert elfogtak, 
mert az a gyanú merült fel ellenük, hogy a newyorki 
központi vasútnál kisiklást akartak előidézni. Az elfo- 
gottak bevallották tervüket s azt is, hogy a munka 
lovagjairól nevezett rend tervezte a merényletet s 
adott hozzá nekik pénzt. E vallomásuk nagy feltűnést 
keltett s kioltották a rend iránt táplált rokonszenvnek 
utólsó szikráit is.

— Hagy szerencsétlenség egy villamos vasúton.
Firenzéből sürgönyzik, hogy a firenze-fiesolei villamos 
vasúton, melyet csak a napokban adtak át, a forga­
lomnak, Fiesola közelében véletlen folytán baleset 
történt. Hat ember meghalt, tizenkettő megsebesült. 
A kocsin Összesen 36 utas volt.

— Meggyilkolt csősz. Csurgón Konleclmer bérlő 
mezei csőszét kint a mezőn halva találták. A feje 
négy baltavágással volt eléktelenitve, melyek halálát 
okozták. A szerencsétlen embert a tettesek alvásá­
ban támadták meg s hogy ne védekezhessék, egyik 
támadó lefogta, a másik pedig a csősz saját baltájá­
val vagdalta, k esendörség a tettesek nyomában van, 
süt már kél gyanús egyént le is tartóztatott.

— A sírban szült ezimii újdonságunkra vonatko­
zólag Ruthíj Elek dr. nyilatkozatot tett közzé a «Sze­
gedi Híradóban», melyben kijelenti, hogy mikor az 
asszonyhoz hívták, az már halva volt, és mikor elte­
mették," bomlásnak is indult. A sírban .való szülésből 
ellát egy szó sem igaz.

—- Tüzek a vidéken. Ráczkeresztwri levelezőnk 
Írja, hogy a Szent-László pusztán nagy tiiz volt a 
napokban. Két nagy istálló gyulladt meg, melytől 
tüzel fogtak a többi " szomszédos gazdasági épületek 
is. A gép- és szerszámraktár a tűzoltók minden igye­
kezete mellett is elégett. A malomba is bekapott a 
tűz s ez is porig égett. A kár igen nagy, mert elham­
vadt az uradalom összes zabtermése is. A tüzet csak 
másnap tudták eloltani, — Bicskén is volt tiiz e hó 
20-án. Keindl György asztalos háza porig égett. A tüzet

valószínűleg gyújtogatás okozta.— Jászkisérről irja le­
velezőnk, hogy e hó 22-én d. e. 11 órakor klgyult Balázs 
József szérűjén egy széna-boglya, melytől másik négy 
is tüzet fogott. Leégett mind az öt. A tüzet csak a 
legnagyobb erőfeszítéssel sikerült eloltani. — Mikén 
a múlt szombaton 24 ház és 46 melléképület égett le.
A szerencsétlenség sok embert tett koldussá. Uzv. 
gróf Somssieh Imréné sok gabonát és ruhaneműt osz­
tatott ki a szegények közt, hogy pülanatilag segítsen 
nyomorukon.

— Időjárás Budapesten. Délelőtt és a déli órák­
ban szép, derült, napfényes idő volt; a légnyomás 
reggeli 7 órakor 770 mm, a hömérsék 118 fok volt. 
Délután fellegek kezdtek összetömörülni s estére már 
egészen borult volt az ég s ilyen maradt egész éjen 
át. Tegnap a hömérsék maximuma 21 fok, minimuma 
11 fok volt.

Rövid hírek. Tisza újlakról Írja levele­
zőnk, hogv a trachoma ott nagy mérvben terjed. 
Állítólag Nagv-Szőllösről jött volna a baj. — Pan­
csolóin két gyermek, Kracsun Péter és Davido- 
vics Izidor puskával játszottak, miközben az elsült 
s a kis Dúvidovics fiú a golyótól találva holtan 
rogyott össze. — Temesváron s vidékén az 
utóbbi időben több influenza-eset volt, de még nem 
lépett föl járványosán. — Károlyfalván az 
egyik szülőben gödröt ásott Martiska István. A 
föld beszakadt s maga alá temette Martiskát, ki 
szörnyet halt. — Pécsben Samek Róza 21 éves 
cseléd megölte három hónapos csecsemőjét, s a 
pinezében eltemette. Átadták a törvényszéknek. — 
Pozsonyban Hódul a József napszámos a Rüdner- 
féle téglaégetöben tartotta tegnapelőtt lakodalmát. 
Az örö nünnepen revolverből lövöldöztek, miközben 
Fekete János hátába ment egy golyó. Állapota ve­
szélyes.

— A szerelem áldozata. Tegnap délután fél 3 
órakor a kerepeli temető egyik sirhalmán egy katona­
ruhába öltözött fiatal embert tálaltak, átlőtt agygyal, 
de még életben. .Mellette egv levél feküdi e szavak­
kal : «a ki liolí testemet megtalálja, vitesse a 16. sz. 
katonai kórházba. Szirmay.» Szirmay Aladárnak 
hívják a szerencsétlent, előkelő, vagyonos szülök 
gyermeke. Gyógyszerésznövendék volt s ezelőtt há­
rom évvel besorozták katonának, az egészségügyi csa­
patokhoz, a honnan csak szombaton szabadult meg. 
Szerelmi viszonya volt egy tejcsarnokos leány­
nyal, a kit szintén kényszeríteni akart, hogy 
vele együtt menjen a halálba. Hogy régebben foglal­
kozott az öngyilkosság eszméjével, kitűnik abból is, 
hogy néhány nap elölt levelet irt haza anyjának, 
hogy: «Haza se megyek már többé, meguntam az 
életemet és nem sokáig bírom már terhét viselni !» 
Egy héttel ezelőtt anyja keresztül utazott a fővároson 
és itt akart pár napig maradni, hogy a katonaságtól 
nemsokára kikerülő fiának ruhát készíttessen. Szir- 
rnay azonban szabadulni akarván anyjától, e szavak­
kal bírta rá a további utazásra : «Minek maradna itt 
anyám, hiszen nekem reggel 4 órakor úgyis gyakor­
latra kell mennem és nem lökhetnénk együtt az időt. 
Különben egy hét múlva ugv is hazamegyek és Pá­
pán is lehet ruhát csináltatni!» Pedig irodába lévén 
vezényelve, gyakorlatokra egyáltalában nem járt. Tegnap 
délután 4 óra körül a szerencsétlen ifjú a tejcsarnokba 
ment és felszólította a leányt, hogy — mivel az életben 
úgysem lehetnek egymáséi — egyesüljenek a halálban. A 
leány, a ki viszont szerette, meg akarta tartani a sze­
rencsétlent az életnek s e czélból titokban sürgöny- 
zütt is a fiatal ember édes anyjának, hogy jöjjön 
rögtön, mert fia veszedelemben van. A leány, liogy az 
öngyilkosságot megakadálvozza, elment vele az 
Erzsébet szállodába is és Szirmay már olt az 
este tiz órakor végre akarta hajtani az ön- 
gyilkosságot — de időközben odaérkezett barátai 
elvették kezéből a revolvert, a leány pedig a zsebé­
ben készletben tartogatott mérget vette el tőle és he­
lyezte biztonságba. Kinos küzdelmek között telt az­
után az éj, mert Szirmay minden kézzelfogható mó­
dot felhasznált szándékának megvalósítására. Reggel a 
leány azon ürügy alatt, hogy mielőtt meghalna, el­
megy gyónni, az «Arany sas» szállodába ment meg­
nézni, hogy Szirmay anyja nem érkezett-e még meg 
és midőn visszament az Erzsébet szállodába, azt 
mondta neki, hogy anyja megérkezett. Erre Szirmay 
azt mondta, hogy «most már minden késő, a leve­
leket föladtam, melyekben elbúcsúztam a világtól, 
jöjj és kövess engem !» És. mint őrült rohant el a szállo­
dából s attól fogva nem látták. Délelőtt anyja csakugyan 
megjött és miután fiát mindenfelé hiába kereste, jelentést

— Az a nyugalom csak az igaz és megtisztult 
lelkeké. Ki tudná azt megmondani, hogy kire-kire 
nézve hol kezdődik az örök boldogság, melyet 
semmi meg nem zavar, mely nem ismer könnyet, 
jajgatást, haragot ? Mikor következik el az örök- 
békesség napja ? . . . Egy év vagy egy évszázad 
múlva ?

A pap fulállott, mintha nem bírt volna tovább 
beszélni. Pár perezczel utóbb, bár megígérte volt, hogy 
másnap pihenőt tart itt, elhagyta a telepet, a hegy 
felé nógatva fáradt lovát.

Patrice még aznap a következő levelet irta Jen- 
nvnek:

(,A véleményemet kérdezi? Tanácsolom, hogy 
fogadja el Kemenyevet. Hogyan is habozhatna, mi­
kor ilyen jövő várja. Ki adhatná meg önnek azt, a 
mivel a herezeg kínálja ? Lehetetlen, hogy ön bol­
dog ne legyen vele. Híven szereti önt. túszén ki­
állotta a próbát. Én mély becsülést érzek iránta. 
Vajha hü barátjának kívánsága még növelhetné 
várható boldogságát!»

Ez volt az egész. Következett azután még néhány 
sor, mely röviden szólt a Patrice egészségéről, az 
erdei munkálatokról, meg a Krizosztóm atya oda- 
érkeztéről.

Jenny, mikor ítéletét elolvasta, haraggal gyűrte 
össze kezében a levelet.

— A háládatlan! A vak! kiáltott fül. — Egyet­
len szót sem ir, a mely azt mutatná, hogy meg­
értett ! Jó, legyen ugv, a mint akarja. Hozzáme­
gyek a herezeghez. De minek várassam esztendeig. 
Ha megszabadíthat kínos emlékemtől, akkor minél 
előbb, annál jobb!

XXVIII.
Kemenyev herczeg, bár megígéri e, hogy csak 

«néha» fog Pomeyrasba ellátogatni, alig ejtett közbe 
egy hetet, hogy el ne jött volna. S mikor Jenny 
szemrehányást tett neki, hogy nem tartja meg a 
szavát, azt felelte:

— De igen ! «Néha», az azt teszi, hogy nem 
mindennap!

Mikor pedig Jenny arra az Ígéretére emlékez­
tette, hogy haza fog utazni Oroszországba, a her­
czeg elkényesztetett gyermek módjára, fénylő sze­
mekkel viszonzá :

— Tudja-e, mi módon bírhatna rá, hogy rögtön 
hazautazzam ? Ha ön is eljön velem. Ön csak egy 
évi várakozásra Ítélt. Nekem pedig úgy tetszik, 
mintha egy évtized óta várnék már. Mit nyer ön 
azzal, hogy a jövő télig boldogtalanná tesz ? Többet 
fog akkor tudni, mint ma?

Ez a válasz fennhangon és világos szavakkal 
mondta el azt, a mit Jenny némán mondogatott 
magában, mióta a Patrice levelét megkapta.

Minek várjon ? Minő kétséget kell még elosz­
latni a leikéből ? Minő reményt öljön még ki a 
szivéből? Egy őrület két év óta teszi képtelenséggé 
az életét. Nem volt meg az a bátorsága, hogy fel­
áldozza az ábrándot a valóságért, sem az a di­
csősége, hogy feláldozta jövőjét az ábrándért. Nem 
itt-e már az ideje, hogy meggyógyuljon ? És minő 
orvosság menthetné meg jobban, mint az a fény­
űző és zajos élet, mely számára kínálkozik ?

Végre két ok bírta elhatározásra: az a félelem, 
hogy nevetségessé lesz Patrice előtt és az a hő 
vágy, hogy megszabaduljon egy vagyontól, melynek 
minden fillére kínosan emlékeztette a múltra.

A beköszöntő tavasz első napjaiban Kemenyev 
megtudta jegyese ajkáról, hogy boldogsága már 
nem késik sokáig.

Az volt a szándékuk, hogy lehetőleg titokban 
tartják a dolgot, Pomeyrasbau esküsznek meg és 
azután rögtön elutaznak Pétervárra, hol nagy ün­
nepséggel fogják megütni az uj herezegné haza­
érkeztél.

Egy hirlaptudósitó — kit nyilván Sauvalné érte­
sített — megcsalta e várakozásukat egy ezikkecs- 
kével, mely azután az egész sajtót fölverte. A hír, 
melyet titkolni akartak, csakhamar a nap esemé­
nyévé lön. Egy este az opera igazgatósági páholyá­
ban valaki komolyan azt tanácsolta, hogy az általános 
érdeklődés czimén adják elő újra a Konstantint.

— Nagyon szívesen megtenném, viszonzá az il­
lető személyiség, ki jól ismerte a maga Parisát, — 
ha a jövendőbeli herozegné hajlandó volna elvál­
lalni a szerepét. Zsúfolt házakat csinálnánk.

A «Vulkán hálója» czimü operett, mely sohasem 
került le teljesen a műsorról, most ismét erősen 
vonzotta a közönséget.

Természetesen Kemenyevrűl a boldog vőlegény­
ről sem feledkeztek meg. A lapok kétszerannyi mil­
liót tulajdonítottak neki, mint a mennyije volt. 
Legendaszerü bojárt csináltak belőle, a ki nagy nő- 
húditó, páratlan pezsgő-fogyasztó, kitűnő medve­
vadász — mindebben természetesen sok volt a 
túlzás, legalább a mi a medvéket illeti. De akár 
oroszlánokat is öleltek volna vele Szibériában, any- 
nyira divatban volt.

Még a Godefroid végrendeletét is az ő dicsősé­
gére aknázták ki. Nem úgy tüntették föl a dolgot, 
mintha Jenny elvesztette volna az örökségét, hanem 
ugv, hogy a herczeg vonakodik csak egy fillért is 
átvenni az elődje vagyonából. Az önzetlenség 
eme példáját aztán pikáns összehasonlításokra 
használták fel.

Az oldalrokonok pedig, kik közt a vagyon most 
felosztandó volt, nem cseréltek volna magával a 
herczeggel sem.

Az egyik fóldbérlő volt Touraineben, a másik 
pedig vámtiszt Dordeaulban. Pompás tanulmányt 
lehetne Ívni a mostanában divatos modorban azok­
ról az örömökről, aggodalmakról, reményekről és 
tervezgetésekről, melyek miatt e derék embereknek 
és nagyszámú családjaiknak annyi álmatlan éjsza­
kájuk volt. De hát nem őrólok van szó ebben az 
elbeszélésben.

Az egyetlen ember, a kivel senki sem foglalko­
zott, Patrice volt. Mint mindenki, ő is a lapokból 
tudta meg a nagy újságot és legalább is kétség 
fér hozzá, hogy Jennynek ez a szép szófogadása 
nagy megelégedésére szolgált volna neki. Patrice 
szomorúan mosolyodon el azon, hogy Jenny nem 
közölte vele az elhatározását.

— Minden lehetőt megtesz, hogy engem meg­
utáljon. gondola magában. — Kívánnom kellene 
hogv ez mmél jobban sikerüljön neki.

De nem kívánta, hanem inkább azon tűnődött, 
hogy mi töt énnek, ha ő most itt hagyná az erde­
jét a favágókkal és szénégetőkkel együtt, s el- 
menve a jövendőbeli herczegasszonyhoz, azt mon­
daná neki :

— Itt vagyok! Hagyd ott Kemenyevet és millióit, 
s gyér velem a vadonba !

Két évvel ezelőtt talán nem is tudta volna meg­
állni, hogy igy ne cselekedjék. De a magányban és 
munkában töltött hosszas hónapok lecsillapítják az 
ember lelkét és érzékeit. Most is szerette még 
Jennyt és nagyon jól tudta, hogy holtig szeretni 
fogja. De már hozzászokott fájdalmához.

Kemenyev, mikor szerelméről ráért elmélkedni, úgy 
találta, hogy Jenny az ő czimeit, millióit és sze­
mélyét túlságos nyugodtsággal fogadja. De Sauvalné, 
ki neki is meghittje lett, vigasztalta :

— Mit panaszkodik ? mondá neki. — Esztendő 
helyett három hónapra van megrövidítve a határ­
idő. No már, ha ez közönyösség, akkor megvallom, 
nem értek a dologhoz. Leányom nincs többé abban 
a korban, hogy ugráljon örömében, mint vakáezió 
előestéjén az iskolás leány. Sohse tépelűdjék és 
aludjék nyugodtan.

Maga Sauvalné, ha megvallotta volna az igazat, 
hozzátehette volna, hogy ö bizony nem alszik nyu­
godtan, kivált mióta Párisbúl eljöttek. Minden éjjel 
maga előtt látta Godefroid holttestét, a mint ott 
feküdt az ágyán, mellén összefogott kézzel, ujján 
azzal a tintafolttal; és ez a látvány mindannyiszor 
megborzasztotta — ő tudta, miért. A legkellemet­
lenebb az volt, hogy napjában tízszer is keresztül 
kellett mennie egy szobán, mely kellemetlen emlé­
keket ébresztett benne. Mert mindent el kellett ké­
szíteni a közelebbi nagy változásra, tudniillik arra, 
hogy Pomeyrast átadják az «oldalrokonoknak».

Abban állapodtak meg, hogy az esküvő estéjén 
otthagyják a házat.

A falu jegyzője megírta a házassági szerződést, 
melyet Sauvalné mondott, neki tollba. Kemenyev 
előre kijelentette volt, hogy behunyt szemmel irja 
alá. Csupán két pontra nézve volt követelése: 
óriási vagyont kötött le a neje számára és igen 
tisztességes nyugalomdijat rendelt az anyósának.

— Elveszem öntől a leányát, a kit ezentúl min­
den valószínűség szerint csak nagy ritkán log 
látni, mondá a bölcs kamarás. — Ép ezért nyu­
godtak akarunk lenni a felől, hogy anyagi bajok­
kal nem kell küzdenie.

Egy héttel az esküvő előtt a jövendőbeliek, a 
tanuk, a leendő herczegasszony mamája, meg a 
pomeyrasi jegyző együtt ültek a szalonban az 
asztal körül, hogy meghallgassák és aláírják a há­
zassági szerződést.

(Folytatása következik.)

PL A londoni csempész múzeum. Az an­
gol kormány Londonban egy csempész-muzeumot 
rendezett be, liogy vámhivatalnokait kellően kita- 
nitsa a csempészek különféle fogásaira. A múzeum­
ról, mely egyébként a közönség elöl el van zárva, 
egy tudósitó a következőket irja: Mindjárt a be­
járásnál m óriás Wellington-szobor űtiik a szem.
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tett a rendőrségnél eltűnéséről. Délután kapta 
azután a szomorú hirt, hogy fia öngyilkossági 
kísérletet követett el a kerepesi temetőben a 
szerencsétlent a mentők, kívánságához képest a 16-ik 
helyőrségi kórházba akarták vinni, ott azonban nem 
fogadták el, mivel a katonaságtól már szombaton el­
bocsátották. így vitték azután az üllői úti uj kór­
házba, a hol még most is halállal vívódik. Hozzátar­
tozói azt hiszik, liogy azért követte el az ön »yilkos- 
sági kísérletet, mert azt hitte, liogy családja sohasem 
fog beleegyezni szerelmesével való házasságába, a 
kinek pedig ö megígérte, hogy nőül veszi. 
Szirmayt ösinerüsei jóravaló, szerény fiatal em­
bernek ösmerték s a katonaságnál is, a hol mampu- 
láns szakaszvezetö volt, csak jót mondanak róla. Ma 
délelőtt még több levelet irt, a melyekben kedvesét 
hűtlenséggel vádolja, a miért nem akarta öt a halálba 
követni. Ugyanezekben a levelekben irja, hogy már 
délelőtt a czítadella környékén keresett alkalmas he­
lyet az öngyilkosság elkövetésére, azonban nem talált. 
Azt is elmondá, hogy ezután bátyja sírjára fog menni, 
meghalni s kérte kedvesét, a kinek a leveleket irta, 
hogy keresse ott föl — utoljára. Mint értesülünk, 
Szirmay ma délután öt óra tájban o..ghalt.

— Egy technikus öngyilkossága A züldfa-utczai 
«Thököliánum» csendességét egv izgalmas eset za­
varta meg ma délben. Markoldcs Gergely — az in­
tézetben lakó 24 éves technikus, kevéssel 11 óra után 
a második emeleten levő szobája ablakán keresztül 
az utcza kövezetére vetette magát. Az eset nayy iz­
gatottságot keltett az intézetben s a zajra elítsielü 
dr. Popovics Milán, a «Thököliánum»-ban lakó orvos 
adta meg az szerencsétlennek az első segélyt, 
míg a mentők beszállították a Rókus-kurházba. hol a 
szerencsétlen délután két óra körül meghalt.

Az öngyilkos ifjú atyja Belgrádban vasúti mérnök. 
Az ifjú maga is a technikai pályára készült s nagy 
szorgalommal s kitartással küzdötte le a nehézségeket 
s tanulmányait kitűnő eredménynyel folytatta, A tech­
nikát Becsben kezdte hallgatni, még pedig súlyos 
anyagi körülmények között, ugyannyira, hogy itt adós 
Ságokba keveredett. Midőn Budapestre került, sok­
kal jobb dolga lett, mert bejutott a Thököly inté­
zetbe, s olt lakást és 30 frt ösztöndijt. kapott. Ösz­
töndíjából bécsi adósságait legnagyobb pontossággal 
törlesztette, s ez okozta azt, hogy folytonosan anyagi 
gondokkal kellett neki küzdenie. Mint mondják, napi 
kiadásait 5—6 krra redukálta s e mellett igen termé­
szetesen koplalni volt kénytelen. Az anyagiakkal való 
folytonos küzdés mély nyomot hagyott hátra lelkében. 
Csendes, magába zárkózott ember volt. Az embereket 
kerülte, magányába visszavonultan tanulmányainak és ol­
vasmányainak élt. Egyik rögeszméje volt, hogv vagy olyan 
étket fedez föl, a meiylyel egyszer jóllakva — az ember 
egész életen által nélkülözheti az élelmet és e végből 
az ételek és italok vegyi elemzéséről olvasott össze 
sokat. Ezen olvasmányok — úgy látszik — nagy 
hatással voltak lelkületére s búskomorságát csak 
fokozták. Markovics szeptember 5-én tette le a szi­
gorlatot, kitűnő eredményűvel, de a helyett, hogy ez 
erőt adott volna neki a további küzdelmekre ; még 
csüggedtebbé, lehangoltabbá tette. Ma délben az egye­
temről hazatérve, a portástól egy levelet vett át, azután 
felment szobájába s miután [orrcsiptetöjét letette az 
asztalra, kiugrott az ablakon. Eszméletlenül terült el. 
kövezeten, orrán, száján patakzott a vér, koponva és 
orrcsontját tökéletesen összezúzta, de egyéb testrészei 
látszólag sértetlenek maradtak. Popovics Milán min­
dent megtett megmentésére, de inába. Popovics a 
szerencsétlen ifjú atyját táviratilag értesítette a ha- 
gikus esetről.

— Részeg ember baja . Hacker György kői cs­
íné ros jelentést tett a rendőrségnél, hogy az éjjel Kő­
bányáról hazajövet a Lujza-utozában bárom ismeret­
len ember megtámadta s elrabolták tőle aranyóráját, 
lánczát, kabátját és kalapját. Hacker ittas lévén, az 
állítólagos rablás körülményeiről nem tudott útbaiga­
zító fölvilágositást adni. A rendőrség a vizsgálat so­
rán kiderítette, hogy Haekert nem rabolták ki s nem 
támadták meg, hanem verekedésbe keveredett az ittas 
ember, melyben ö húzta a rövidebbet s ittasságában 
már előzőleg elvesztette ruháját és óráját.

— A tokaji tüzkárosultak számára újabban 60 
frt érkezett szerkesztőségünkhöz, mint a budapesti 
VII. kér. első erzsébetvárosi jótékony betegségéiysíi 
és temetkezési egyesület által tartott mulatság 
tiszta jövedelmének a fele, mely eredményben nagv 
érdeme van az egyesület köztiszteletben álló kitűnő 
orvosának, dr. Braun Sándornak és Fuhrmann

léiéi szemébe. A szobor ólomból van s magvará- 
zata az, hogy az ólmot Angliába igen magas vám 
mellett lehet szállitni, a törvény azonban az ólom­
ból készült műtárgyakra igen csekély vámot vetett. 
A csempészek egyremásra öntették az ólom Wel- 
lington-szobrokat, s szállították Angliába. A szob­
rok természetesen nem lettek sehol sem fel­
állítva, hanem egyenesen Birminghamba ván­
doroltak. hol golyót öntöttek belőlük. A mú­
zeumban egy vén asszony agyagszobra is van, an­
nak megjelölésével, hogy a csempészek a test mely 
részein szokták elrejteni áruikat. E szobor mellett 
lóg egy százrétü szoknya, akkora zsebekkel, mint 
egv-egy zsák. Van egy krinolin is. melynek abron­
csai drága ruhanemüekkel voltak begönygyülitve. 
Egy torony magasságú chignon, melyet brüsszeli 
csipkék elrejtésére használtak. Egy kis öleb, ki­
tömve, melynek gyomrában egykor drága csipké­
ket s gyémántgyűrűket szállítottak. Egy téli 
kabát, melynek bélése alatt száznegyven arany 
órát szállítottak lie. Egy czilinder, mely szin­
tén csupán órákkal volt megtöltve. Egy bot, 
mely nagysága után ítélve ugyancsak súlyos lehet, 
pedig pehely könnyű, szintén kiszedték tartalmát, a 
csempészek által szállított öteze» gyűrűt. Egyik 
asztalon pogácsa látható, nem lisztből, hanem to­
llákból. Mellette Wolf bölcsész könyve, az életfi­
lozófia fekszik. A táblája s pár első levele valóban 
a német bölcsészt hirdeti. Beljebb azonban a leve­
lek közé apró kerek lyukak vannak fuwa mind­
megannyi miniatűr aranyóra dugóhelyéül.

U4 A Sahara első utasa. A falában azt tart­
ják, hogy Horenmann volt, ki 1798—1800-ban a 
Sahara-sivatagon keresztül ment egész Szudánig. 
Újabban azonban az olaszok maguknak vitatják 
ezt a dicsőséget. Ezen az utón két olasz szerzetes 
már egy századdal előbb eljutott Szudánba. A 
XVII. század vége felé ugyanis a «st. eongregatione 
di propaganda fide» nehány Ferenczrendi szerze­
test Tripolisba küldött. Ezek egyike, Károly Mária 
atya 1700-ban apostoli bréve által Afrika belse­
jébe missionáriussá és Bornu prefektusává nevezte­
tett ki. Károly Mária páter hosszú előkészülődések 
után két szerzetes társa kíséretében csak 1710-ben 
hagyhatta el Tripolis!. Kísérői közül az egyik meg­
betegedett, tehát a másik társaságában folytatta 
útját. Nem mehetvén Bornuba, mivel az ut járha­
tatlan volt a benszülottek folytonos harczai követ­
keztében, a két szerzetes más utat választott nyu­
gat felé és eljutott Katsináig Haiussáhan, a hol 
1711-ben mindkettő áldozatul esett hivatásának. E 
szerzetesek voltak az első európaiak, kik Szudán 
belsejébe hatoltak.

CL A világ legkisebb könyve kétségtelenül 
Dante «Divina C.omediá»-jának ama parányi ki­
adása, melyet Paduában nyomtattak. Ez a typo­
graphy remeke. Oly kicsiny, hogy óralánezon is 
lehetne hordani, és csak nagyitó üvegen ol­
vasható. A mikroskopiai könyvecske nem a kö­
zönség számára készült, hanem nyomdászat! ki­
állításra.



EGYETÉRTÉS, SZERDA", SZEPTEMBER 24. 1890
Béla, Frühauf Ignáez és Lukács József érdemes 
egylefi elnököknek, kiknek fáradhatatlan buzgalma 
nélkül — az aznapi rossz idő miatt — a mulatság 
jövedelme alig fedezte volna a rendes kiadásokat is. 
A fentebbi összeget a tegnap kimutatott 120 írthoz 
csatolva, gyűjtésünk összege 170 forint.

= Egyéves önkéntesek részére legelegáns bb, és
szabályszerű egyenruhát készít Tiller Mór és testvére ud­
vari szállítók, Budapest, Károly-laktanya.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A nemzeti színházban ma Nórát adták Rank

tapssal fogadta, a minek értelmét tán nem is szüksé­
ges magyaráznunk. Az előadás különben igén szép 
volt, s a nagy közönség jól mulatott és sokat tapsolt.

— Opera. Barberini Dina, az opera legújabb pri­
madonnajelöl tje, mi mutatta be magát a Hugonot- 
tákban, Valentin szerepében. A művésznő még igen 
fiatal, s pályáján is kezdő. Ezt a kettős tulajdonságát 
lépti n-nyomon elárulja, de elárulja egyúttal azt is, 
h> gy v, n kellő hanganyaga, s eleven színpadra ter­
mi, t temperamentuma. A hang még a változások álla­
tó bar. van. A mély fekvés rendkívül tömör, s igen 
kellemes csengésű, a magas hangok áthatóak, a kö­
zépső hangok azonban egy kissé fátvolozottak. Éne­
kelni nem sokáig tanulhatott, mert nem egyszer feltűnő 
hibákat csinál, előadása azonban tanúskodik, hogy 
ép zeoei érzéke van, a melylyel sok Scyllán és Cha- 
rybdisen segíti át magát. A Wiitné és Turolla alakí­
tásához szokott közönség persze egy kissé hűvösen 
fogaiba üt, a mi azonban ebben az esetben csak any- 
nyit jelent, hogy az elismertetésre itt Budapesten ala­
posan rá kell szolgálni. További fellépéseit érdeklődés­
sel várjuk. Urbaint Bárdsosy k. a. énekelte ügyesen. 
A királyné szerepében Ábrányinknak bő alkalma volt 
szolid koloraturáját a legszebb oldalokról bemutatni. Uj 
volt WaldmannSaint-Brisszerupében. A fiatalembernek 
igen szép baryton hangja van, de a színpadon se állani, 
se járni, se ülni nem tud. Ez a körülmény befolyá­
solja meg énekének hatását, a mennyiben humoros 
mozdulatai a földszinten derültséget keltenek, s 
Saint-Bris, a fanatikus katholikus, nem szeret­
heti, ha kinevetik. Prevost elementáris erővel 
harsogta el magas hangjait, a melyekkel szem­
ben a közönség még mindig igen hálásan viselkedik. 
Minden tekintetben kitűnő volt Szendrői, a ki Mar- 
ereit feltűnően hii lélektani megfigyeléssel s finom 
zenei ízléssel énekelte. A színpadi zenekar s a kellő 
szánni statiszták és — próbák hiánya erősen meg­
látszott az első előadáson. Az ilyen dolgokban való 
takarékosság előbb-utóbb megboszulja magát. —ts.

— A műcsarnokban ma délután Makart Bachus 
és Ariadne czimü képét, melyet tárczánk ismertet és 
méltat, a többek közt gr. Csáky Albin vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter is megnézte, ki neje társaságá­
ban volt vendége a csarnoknak.

G. 2é. sga k. Fifi félhoszszal biztosan első; Mr. 
Foreigner 2é. sga k. Edelweiss második; Col. 
Antony Number 13 harmadik ; aztán Bankó, 
Pitypalaty. Győztesre nem volt ajánlat»! Totalisateur 
5 : 9. Helyrefogadások : I. 25 : 37. II. 25 : 67. III. 
Handicap. 1000 frt. 3é. és id. lovak. 1200 méter. 
Jankovieh Gyula 3é. fék. k. Helena 2 hoszszal bizto­
san első, Capt. Violet 3é. sga k. Ophelia második, 
egy hoszszal hátrább Vép harmadik, aztán Sylvia, 
Kislar Aga, Desdemona, Orphan, Glücksritter. — To­
talisateur : 5 : 74. Helyrefogadások : I. 25 : 172. 
II. 25: 59. — IV. Bécsi Criterium 8000 forint 
az elsőnek, 1000 forint a másodiknak. 2 éves kon- 
tinent. lovaknak. 1200 méter. Gróf Henckel H. 
sárga k. Nini egy hoszszal könnyen nyerve 
első, Péchy Andor p. m. Alnok második, két 
hoszszal hátrább Gigerl harmadik, aztán Doni­
zetti, Mac Intosh, Donna Diana, Przemysl. — To­
talisateur : 5:36. — Helyrefogadások : I. 25:77, 11. 
25 : 75. — V. Gátverseny. 1000 frt. 3 éveseknek.
2400 méter. Hg. Auersperg Fér. sga m. Lovelace 
küzdelem után 1 j hoszszal első, gr. Kinsky R. Bon- 
chirosa második, 4 hoszszal hátrább Gezogen har­
madik, aztán Hadi '-, Honi. — Totalisateur : 5:15. — 
Helyrefogadások : I. 25 : 42. II. 25 : 57. — VI. Argo- 
naut-alcadályverseny, 1500 forint. 4000 méter. 
Gr. Schönborn A. óé sga m. St. Wolfgang 3 h. 
könnyen első; (. ipt. George 4é f. h. Jago második; 
egy fejjel hátrább Lord Byron harmadik, aztán 
Sever, Hanakin, Purzbiehler s' Montba<■, mely kitört. 
Totalisateur : 5 : 24. Helyrefogadások: 1. 25 : 76. II. 
25 : 59. VII. Veronica-verseny. 1000 frt. 1000 mé­
ter. — Col. Anthony 3é sga m. Landlord'■ küzdelem 
után H h. első; Wawellit második, félhoszszal hát­
rább Paraj, hátul Atlantic. Totalisateur: 5 : 21. 
Helyrefogadások: I. 25 : 49. II. 25 : 38.

A népszínházból. Csütörtökön délelőtt 10 óra­
kor tartják meg a «Fityfirittyn-nek Belle Iván négy 
f kvonásos népszínművének jelmezes főpróbáját: A be­
mutató előadás péntekre f. hó 26-ára van kitűzve. 
Flinták eignes kisasszony első színpadi kísérleté­
vel holnapután csütörtökön a «Kertészleány» kerül 
színre.

— Hirek a m. kir. operaházból. A f. hó 25-iki 
«Don Juan» előadás alkalmával Donna Elvirát Vas- 
quez-.Molina grófné, Zerlinát pedig Ábrányivá fogja 
énekelni.

— Strauss János egy uj víg operát irt. A darab 
czime Pázmán lovag, szövegét Dáczi Lajos irta s 
a tél folyamán színre kerül a bécsi udvari operában. 
c.gy bécsi lap azt írja, hogy Strauss egy nagyobb 
balletbetétet irt uj müvéhez, a melyben a főszerepet 
az osztrák (?) nemzetiségek tánczai játszák. .Minden­
esetre érdekes volna megtudni, hogy tévednek osz­
trák nemzetiségek Pázmán lovag meséjébe.

SPORT.
— A budapesti őszi meeting csütörtökön kezdő­

dik. A versenylovaink ma még Becsben mérkőztek 
össze a négy napra lefogyott meetingben, holnap már 
útban lesznek Budapest felé, holnapután pedig itt 
kezdődnek a sokak által már nagyon várt versenyek 
A nyolez napos meeting holnaputáni első napján hat 
futam lesz, egytül-egyig érdekesnek igérö versenvek 
mert nagyszámú nevezések vannak, s csupa előkelő’ 
jól ismert nevet sorol fel a programra. Az első nap 
versenyei lesznek: I. Gödöllői díj, 1000 frt, 1600 mé­
ter. 12 nevezés, köztük a ma győzött Advance Flag, 
Merész, Pistache, Trudom, Rusnyák, Vép. — II. El­
adóverseny. 1000 frt, 1300 méter. 9 nevezés. — III. 
Hatvani-dij, 5000 frt, 1300 méter. 17 nevezés. E két­
évesek számára való nagydiju verseny lesz az első 
nap legérdekesebb futama. A nevezettek közt van a 
Criterium nyerője Nini és istállótársa Szives, azután 
Alnok, Anonso, Lissa, Premysl, Mary Agnes, Franc- 
real, Allegro stb. — IV. Handicap, 1500 frt, 2000 
méter. A 11 nevezett közt van az érdemekben gazdag 
vén Pajzán, a többször győzedelmes Baka, aztán 
Warrior, Vép, Merész, Trudom, Electa, Aranyka stb. 
— V. Welter-handicap, 1000 frt, 950 méter, lő neve­
zés és végül VI. Eladóverseny, 1200 frt, 1300 méter, 
8 nevezés. —-

— Postagalambverseny. A postagalambtenyesz- 
fés és idomitás terén fáradhatlanul buzgólkodó ba­
romfitenyésztők orsz. egyesülete szept. 21-én idei te­
nyésztés .i galambjaival versenyt rendezett Szolnok és 
Budapest között. Ez a vonal első része a buda- 
pest-gyulafejérvári útvonalnak, melyet az egvlet 
postagalamb szakosztálya három évre osztott be°ólv- 
képen, hogy a galambok az idén Szolnokig, jövőre 
Aradig, 1892-brn Gyulafehérvárig fognak °trainiroz- 
tatni. Az idei trainingben 8 egyesületi tag veit részt 
összesen 143 galambbal. A résztvevők dr. Dirner La­
jos, Szám_ István, Gasparely Géza, Scharnbeck 
László, Wagner Hermina, Waldner Pál, Oseczky 
Béla és Schwarcz József voltak. A galambokat 
Szolnokon déli 12 órakor bocsátották szabadon. 
A Közteleken ülésező bizottságnak 1 óra 46 percz- 
kor elsőnek bemutatták dr. Dirner Lajos sza­
bályszerűen lebélyegzett 306. számú galambját a 
mely zerge-uteza 26. szám alatti duezába 1 óra 37 
perezkor ért be, a mi tekintve a galamb 6 hónapos 
korát és a Szolnok és Budapest közötti 101 kilo­
méternyi távolságot, fényes eredménynek mondható. 
.Másodiknak dr. Dirner 300. számú galambja ért be; 
harmadik volt Gasparitz Géza galambja, negyediknek 
Dirner galambja érkezett. Ezután megérkeztek a 
többi galambok is. Első díjul 100 frt aranvban volt 
kitűzve.

Bécs, szept. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A szeptemberi négy napos meeting mai utolsó 
napján a föérdeklödés a nagy Criterium felé fordult 
melyben a jövő évi Derby fökedvenczei mérkőztek 
össze. A kedvencz a Derby-favorite Mac-lntosh volt, 
s kivüle még Alnok és Gigerl voltak a fogadó-piacz 
kiszemeltjei. A versenyt azonban némi meglepetésre 
Nini, a már többször győzedelmes fürge kis 
kancza nyerte meg, könnyen előzve meg Alnokot és 
Oigerlt, mig Mac Intosh helyet se kapott. A versenyek 
egyébiránt a következő eredménynyel folytak le :

I. Lóbau-verseny. 1000 frt. Táv: 1800 méter. Gr. 
Apponyi A. 3é. pin. Advance Flag biztosan 4 hosz­
szal nyerve első: Wackerow Károly 3é. sgaím Mars 
második, két hoszszal hátrább a br. Springer G 3é 
pm- Nat am ore utolsó. Totalisateur : 5 ■ 7 "Hel-refo- 
gadások : 1. 25 : 26. II. 25 : 30. - II. Jíidotto-ver-
seny. (Eladóvers.} 2000 frt. 1000 méter. Br Springer

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Képviselőbeszámoló. Dr. Darányi Ignáez a fő 

város Il-ik kerületének orsz. képviselője szeptember 
27-én, szombaton d. u. 4 órakor tartja meg beszá­
moló beszédét a vízivárosi medve-utezai torna-te­
remben.

— A sütömunkások panaszai tárgyában a IV. 
kér. elöljáróság folytatja a vizsgálatot s ma Pro- 
hászka Ferencz jegyző újabban öt sütömestert és 
32 sütömunkást hallgatott ki. A legények jobbára 
kosztpénzt követeltek, melyet a munkaadók egy része 
meg is adott. Egyik mester legényei felhozták, hogy 
11-en három ágyban kénytelenek aludni. A le­
gények különben panaszkodnak a miatt, hogy a mes­
terek jelenlétében hallgassák ki őket s igy nem ad­
hatják elő panaszaikat szivök szerint. — Ä "pékmeste­
rek Lavotta Lajos elnöklete alatt gyiiléseztek. Hogy 
mi volt gyűlések tulajdonképem tárgya, azt nem igen 
lehet, megérteni abból a konfuzus könyomalos tudósí­
tásból, melyet arról közrebocsátottak. Beszéltek vissza­
élésekről, a közönség megkárosításáról s mindezeket 
az elárusítók terhére rótták. Ük csak a közönség ér­
dekeit képviselik, mondák a pékmesterek s ebből a 
szempontból elhatározták, hogy ezentúl 5 krért 3 drb, 
10 krért 7 drb süteményt adnak, a mivel semmi újat 
nem mondtak, mert az összes pékmesterek igy árul­
ják a süteményt egymás háta mögött.

— A gáztársulat eddig az aranykéz-utezában levő 
műszaki hivatalában teljes éjjeli szolgálatot tartott, 
hol a gázfogyasztó közönség a nap és éjjel minden 
órájában segítséget kapott, ha valami baj fordult elő 
a gázvezeték körül. Mint bennünket, értesítenek, a 
társulat ezt az inspekeziót megszüntette s most. már 
csak esti kilencz óráig van segítség, ha valahol a fővá­
rosban a gáz felmondja a szolgálatot, vagy épen veszedel­
met idéz elő, a mi szintén nem tartozik a lehetetlen­
ségek közé. Az éjjeli inspekezio megszüntetése külö­
nösen veszedelmes lehet az éjjel dolgozó ipartelepekre, 
hol az üzem teljes fennakadása is megtörténhetik e 
miatt s ezért a főváros hatóságának kötelessége volna 
gondoskodni arról, hogy ilyen állandó veszedelem ne 
fenyegesse az ipartelepeket. Másfelől az is megmagya- 
ázhatlan, hogy a társulatnak miért nincs telefonja, 

mikor ezt a társulat üzeme, a mely folytonos érint­
kezés a közönséggel, annyira sürgősen követeli. 
í í— A közjótékonysági bizottság Horváth János 
tanácsnok elnöklete alatt tartott ülésén tizenhét árvát 
vett fel a Mayer-féle árvaházba. Huszonkét kérvény 
érkezett be a megüresedett alapítványi helyekre.

— A kerepest úti forgalom csökkentését ezé- 
lozza a főkapitányság a tanács elé terjesztett javas­
latával. A főkapitány ugyanis ma azt a javaslatot ter­
jesztette a tanácshoz, hogy a terhes szekerek és a te­
metésekről visszatért halottas-kocsik a városba vissza- 
jövet jövőre csak a nemrégiben kikövezett dohány- 
utc-zán közlekedhessenek.

UJ orgonát kap a terézvárosi plébánia-templom.
A régi orgona szétszedéséhez tegnap fogtak hozzá. A 
terézvárosi búcsú '' " ‘
orgona.

ezt esküvel is fogadták, most utólag azt mondják, 
hogy az egész végrendelet-históriából egy szó sem 
igaz, hogy ők hamisan esküdtek, s én voltam az, a ki 
őket a hamis tanuzásra rábírtam. Ez mind nem igaz ; 
nem egyéb, mint a bosszú müve és önvédelem. Én az 
egész dologról nem tudtam semmit, s ha hamisság 
van benne, akkor én is megcsalatva vagyok. A lelki­
ismeretem egész nyugodt volt, mikor a biró előtt azt 
mondtam, hogy ártatlan vagyok, hogy az egész vég­
rendeletről nem tudok semmit. Ezt mondtam, e mel­
lett maradok és mást nem mondhatok, ha halálra 
Ítélnek is. Az a kérésem tehát, méltóztassék engem 
pártfogása alá venni, a személyemet megvédeni s en­
gem bizonyos előkelő emberek jótállása mellett a fog­
ságból kikérni. Tisztelettel Holtzmann Teréz.«

Erre a levélre ma Eötvös Károly irodájának veze­
tője dr. Perl Soma Kornél ma déltájt Haupt Albert 
vizsgálóbírónál járt, a ki épen ekkor vallatta Holtz­
mann Terézt. A vizsgálóbíró előtt dr. Perl tudatta 
Holtzmann Terézzel, hogy Eötvös Károly a védelmét 
elvállaja, s épen a szükséges informácziókat kérte 
védő, s felebbezést jelentett be a vizsgálati -fogságot 
elrendelő végzés ellen, ;'mikor Haupt vizsgálóbírónak 
egy sürgős táviratot hoztak. Ez a távirat Holtzmann 
Teréznek Bajza-utczailakására volt ezimezve, s mivel a 
leány fogságban van, a rendőrséghez vitték,amely a vizs­
gálóbíróhoz juttatta a rableány táviratát. Nagyon kurta 
szövege volt a táviratnak, csak annyi volt benne ; « Test­
vérünk Elek meghalt, Károly.» Haupt biró, mi­
után dr. Perllel értekezett, elhatározla, hogy a távirat 
tartalmát kíméletesen tudatja a rableánynyal. Kérde­
zősködni kezdett családi viszonyai felöl, majd szóba 
hozta Elek fivérét, s megmondta, hogy Elek beteg, 
súlyos beteg, úgy, hogy alig van menekvés szárnál 
Holtzman Teréz nagyra nyílt szemekkel hallgatta a bírót, 
s mikor ez utóbb megmondta, hogy a táviratban az is benne 
ban, hogy Elek meghalt, — Holtzmann Teréz nagyot 
sikoltott, azután elvágódott a padlón. A biró és az 
ügyvéd segítségére siettek, locsolták, élesztgették, de 
hiába. A leánynak tajtékos lett az ajka, rángatózott 
az egész teste, de merev szemeibe nem tért vissza az 
élet. Nagy lótás-futás lett erre a törvényszéki épület­
ben. A biró embereket küldött ápolóért, orvosért, fog- 
házfeliigyelöért, ügyészért, de se ápolók, se ügyészek 
nem tudták életre kelteni a rableányt, orvos pe­
dig nem akadt a törvényszék épületében. Nem 
maradt más hátra, minthogy negyedórái tanácskozás 
után elküldték a szomszédba a mentőkért, s ezek 
hosszas ápolgatás után visszacsalták az eszméletet az 
élettelen tetembe. De Holtzman Teréz még akkor se 
volt teljesen eszméleteit. Elkezdett sikongatni, kiabálni, 
gyilkosokat emlegetett, a kik testvérét elpusztították, 
s most az ö élete ellen törnek s hiábavaló 
'olt minden beszéd, nem tudták megnyugtatni. 
Utóbb meg, mikor vissza akarták vezetni a ezellá- 
jába, ellenkezni kezdett, és semmikép se akart a bör­
tönbe menni. Végre nagy nehezen megnyugtatták any- 
nyira, hogy késznek nyilatkozott a czellájába menni, 
de csak úgy, ha — védője és a vizsgálóbíró vele 
mennek. S csakugyan nem tudták máskép czellájába 
vinni, csasis ily kiséret mellett. — Holtzmann Terézt 
most Haupt vizsgálóbíró és dr. Baumgarten Izidor al- 
iigyész intézkedéséhez képest orvosi ápolás alá vették 
s elmeállapotát is meg fogják vizsgálni, mert minden 
jel arra mutat, hogy a rableány epileptikus.

— A börtön betegre. Verhovay Gyula, a ki a 
czeglédi polgármester ellen elkövetett ‘ nyilvános be­
csületsértés miatt reá szabott három havi fogházat 
most tölti ki a külső váczi-uti törvényszéki fogház­
ban oly súlyos beteg lett, hogy kórházba kellett vinni.
V erhovav most a Rókus-kórházban fekszik nagy 
betegen. OJ

~~ Elfogott zsaroló czim alatt megírtuk, hogy 
Leopold Miksát, az «Adressen Schematizmus» czim 
alatt megjelent állítólagos újság állítólagos szerkesz­
tőjét zsarolás miatt letartóztatták. Egy napi fogság 
után azonban az elfogottat, ma védője dr. Vaisz 
Sándor kérelmére szabadon bocsátották.

napján szólal meg először az uj

EGYLETEK. TÁRSULATOK.
— Az egyetemről. A tudomány egyetem ez idei 

tanácsa dr. behulek Vilmos rektor vezetése alatt 
holnapután, csütörtökön tiszteleg Szapáry Gyula «r. 
miniszterelnöknél. A budapesti tudomány egyetemen a 
kísérleti kórtan magántanárát, dr. Löte Józsefet a 
kolozsvári egyetemre helyettes tanárnak hívták rne«. 
Löte a napokban elfoglalja uj állását s igy az itteni 
egyetemen hirdetett előadásait nem tartja meg.

— A budapesti katholikus kör felolvasásokat 
rendező bizottsága dr Csapodit elnökké, dr Gyürky 
Ödönt pedig titkárrá választotta. A kör első felolvasó 
estélyét e hó 29-én délután hat órakor tartja meg 
saját helyiségében. Csapodi István dr., a szemek, színé- 
iöl tart előadást, Dalmady Győző és Kontur Béla 
költeményeket olvasnak fel, Meíháné Szaák Lujza no- 
velletet, Dedek Crescens Lajos pedig történeti ér­
tekezést.
. ,A műegyetemi segitőegyesület bizottságát a 
következőleg alakította meg: negyedéves hallgatók 
Anta Ferencz, Gerenday Andor, Ligeti Árpád, Rödler 
Karoly V., Schwartz Ödön rendes és Kőszegi József 
Preszler Miklós póttagok ; harmadévesek : Allbecker 
Gergely, Bleyer Zoltán, Finály Lajos, Pilczer Armin 
Wilhelm ignáez rendes és Honig Dezső, Moldoványi 
Béla póttagok; másodévesek: Deér Gyula, Görög 
Gyula, Repaszky Gyula, Szarvas Imre, Ullman Gvula 
rendes es Lusztig Lipót, Nagy Béla póttagok; első 
evesek: Nagy Béla, Pünkösdy Jenő, Scheitz Pál, 
Schwartz Gyula, Végh Gyula rendes és Gruv Frigye« 
Perl Samu póttagok. ’

— Az egyetemi daloskör szept. 27-én tartja meg 
választó közgyűlését. Csathó Aurél az egyik elnök­
jelölt, holnap mond programmbeszédef.

A magyar heraldikai es genealógiai társa­
ság szeptember 25-én (csütörtökön) délután 5 órakor 
a m. t. akadémia földszinti saroktermében i«az»ató 
választmányi ülést tart. Tárgyak: Vajday György 
czimerlevele, Csorna Józseftől. Mese-e vagy valóság 
dr. Karácsonyi Jánostól. Erdélyi czimeres nemes­
levelek, bemutatja dr. Szádeczky Lajos ig. vál ta»

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Harcz egy örökségért. Nagy riadalmat oko­

zott ma az uj törvényszéki épületben a rabul tartott 
Holtzmann Teréz, a Majoros István örökére vadászó 
bűnszövetség fövádlottja. Holtzmann Teréz még teg­
napelőtt levelet irt Eötvös Károlynak, melyben vé­
dővé kéri fel legjobb nevű kriminálistánkat. Ez a 
levél, melyben Holtzmann Teréz a védekezése módját 
is kifejti, s melyet Haupt Albert vizsgálóbíró elkül­
detett, a következő:

«Nagyságos Eötvös Károly ügyvéd urnák. Nagy ké­
ressél járulok az ügyvéd ur elé. Én Holtzmann Teréz, 
védtelen es tapasztalatlan nö, kedd óla vizsgálati 
fogságban vagyok az uj törvényszéki palotában. Ma 
roltam Haupt biró urnái kihallgatáson. A biró ur ér­
tésemre adta, hogy mi a vád ellenem. Megmondta, 
hogy a Majoros István által tett végrendelet ta­
núi, akik a törvényszéken aztj—..... vallották, hogy
Maioros István az én javamra végrendelkezett, s akik

A Scudier-pör.
Az Egyetértés tudósítójának távirata. —2

Bécs, szeptember 23.
A bécsi esküdtszék előtt ma kezdődött, s holnap 

már minden valószínűség szerint véget is ér a Scu 
dier táborszernagynak a Vaterland ellen indított 
sajtópüre. A szenzácziós pör tárgya eléggé ismeretes. 
A klerikális Vaterland 1890. márczius 30-án szenzá- 
sziós «leleplezéseket» közölt, melyek báró Scudier 
Antal táborszernagy, belső titkos tanácsos, az osztrák­
magyar államvasutak igazgatósági elnöke ellen for­
dultak. Ez a czikk, melynek v.üL selyem zsinór» és 
«Adalékok a korrupezió történetéhez» sokat 
igérö czime volt, olyan dolgokat mondott Scudier bá 
róról, amelyek nemcsak a becsületére vethettek árnyat, 
hanem nagyonis alkalmasak voltak arra, hogy a 
megtámadottat a közmegvetésnek adják ki. Scudier 
tábornok erre a hadügyi miniszter beleegyezésével 
megindította a port a Vaterland felelős szerkesztője 
Bath Jakab ellen, a ki eleinte vonakodott a czikk 
szerzőjét megnevezni. Már kétszer volt kitűzve ez 
ügyben a végtárgyalás, azonban mind a két esetben 
elhalasztották, mert Rath Jakab haladékot kért a 
szükséges bizonyítékok beszerzésére. Mikor már a har­
madik végtárgyalást is kitűzték, akkor egy beadvány 
érkezett a bírósághoz, melyben Koller Károly, a Va­
terland munkatársa, régebben budapesti német újság­
író, kijelentette, bogy a vád tárgyát képező czikket ö 
irta. Scudier tábornok ekkor a sérelmes czikk Írója 
ellen is panaszt tett, s igy történt, hogy a mai tár­
gyaláson két vádlott ült a bécsi esküdtszék előtt.

A mai tárgyalás, melyet az osztrák fővárosban nagy 
érdeklődéssel vártak, a következőkép folyt le :

A tárgyalást Holczinger törvényszéki alelnök ve­
zette; a panaszos táborszernagyot dr. Kopp József 
ügyvéd képviselte, a vádlottakat dr. Pattai és dr 
Lueger ismert antiszemita képviselők védelmezik 
EA tárgyalás elején a védlevelet és az inkriminált 
becsuletsértö czikket olvastak fel. Az inkriminált czikk 
a vád szerint nagyon alkalmas arra, hogy a pana­
szost becstelen, alávaló embernek tüntesse föl a köz­
vélemény előtt. A czikk abból indul ki, hogy az 
osztrák kormány azon van, hogy az osztrák-magyar 
államvasutak ausztriai igazgatóságából és forgalmi 
szolgálatából minden külföldi embert ki akar szorítani.
A ezikkiró helyesli a kormány ilyetén törekvé- 
vését, de hozzáteszi, hogy az már nem volna he- 
lyes dolog, ha a külföldieket üldöznék, még akkor 
is, ha becsületesek, a hazaiak közt pedig'’megtűr­
nének gazembereket. Ez azonban nincsen egészen 
így, mert ime hire jár, hogy Scudier táborszernagyot 
rákényszerítik, hogy az osztrák-magyar államvasutak 
igazgató-elnöki állásáról mondjon le. Régente, mondja 
tovább a ezikkiró, a szultánok, ha rájöttek egyik-másik 
állami hivatalnok gazságaira, selyem zsinórt küldtek 
neki ajándékba, s az illető mindjárt tudta, hogy a 
zsinórral fel kell magát akasztania. Azóta nagyot for­
dult a világ ; most már nem selyem zsinórt küldöz­
getnek az ilyen hivatalnokoknak, hanem egyszerűen 
felszólítják, hogy adja be lemondását. Ilyen selyem 
zsinórt kapott ajándékul Scudier tábornok. — A czikk 
csak ezután kezdi konkrét vádjait báró Scudier ellen. 
Azt mondja róla, hogy a kereskedelmi miniszter, kinek 
pedig állandóan dolgai vannak az államvasutak igazgató- 
sági elnökével,Scudier táborszernagyot nem fogadta vele 
szóba nem áll, még pedig azért, mert megtudott 
egyetroaast a táborszernagy viselt dolgaiból. így meg­

tudta, hogy Scudier táborszernagy, mikor a Herkules- 
fürdö bérlőjének Tatarczynak a hagyaték* csődbe 
került, százezer forintnyi igényt jelentett be, Írást mu­
tatván róla, hogy részese volt a bérletnek. Valójában 
azonban Scudier báró soha egy krajezárt nem adott 
Tatarczynak, hanem a kérdéses 100,000 forint meg­
vesztegetés volt, a mely összeget Scudier a bérlet ki- 
eszközléseért s azért kapta, hogy mint kormánybiztos 
a köteles ellenőrzést ne gyakorolja a kellő szi­
gorral, vagy egészen mulassza. Vádolta a czikk 
Scudier bárót azzal is, hogy a temesvári hi­
res Scudier-parkot a hadügyminisztérium pénzén, de 
annak tudta és akarata nélkül szerezte. Mindezekhez 
hozzátette a Vaterland, hogy ezek miatt kénytelen 
Scudier táborszernagy állásáról visszalépni s ez okok­
ból természetesen kénytelen lesz tábornoki rangjáról 
és titkos tanácsosi tisztéről is lemondani.

A vádirat és az inkriminált közlemény felolvasása 
után a két vádlottat hallgatták ki.

A vádlottak közül előbb Rath Jakab szerkesztőt 
hallgatták ki. A vádlott büntetlennek mondja magát. 
Felelős szerkesztője ugyan a Vaterlandnak, de nem 
képes arra, hogy a kéziratokat mind elolvassa. A 
kérdéses czikket sem olvasta, csak mikor már ki volt 
nyomatva a lapba. — Elnök : A kéziratokat szokta 
olvasni, vagy csak a kefe-levonatokat ? — Vádlott : 
Csak a levonatokat olvasom, s azokban javításokat 
teszek. — Elnök: De hisz ön akkor nem felelős 
szerkesztő, hanem csak korrektor! Meg van ön­
nek az a joga, hogy kéziratokat visszautasítson? 
— Vádlott: Azt hiszem igen, de még nem 
gyakoroltam ezt a jogomat. A szóban forgó 
czikket még csak kefelevonatban sem olvastam, mert. 
a főnököm Koller azt mondta, hogy majd ő maga ki­
javítja a levonatot. — A vádlott további feleleteiből 
kiderül, hogy ö csakugyan csak «czimzetes» felelős 
szerkesztő, s valójában csak korrektor volt, a ki a 
lap szellemi részének vezetésébe épcnséggel nem folyt 
be, sőt az arra való képessége is hiányzik.

Ezután Koller Károly vádlottat fogták vallatóra. 
A vádlott hosszabban fejtegette a czikk megírá­
sának előzményeit, ezeket mondván: Először is 
megjegyzem, hogy engem semmiféle személyes 
indokok nem vezettek, mert mind a mai napig 
nem ismertem a panaszost. Azt is mondták, 
hogy a czikk antiszemita sakkhuzás volt, pedig 
se pártnak, se személynek arra befolyása nem volt. 
Nem is volt boszu aktusa, sem a katona-gyülölség 
nem vezetett engem. Dinasztikus érzelmű vagyok, 
s noha magyarnak születtem, valósággal svarcz- 
gclbelc az érzelmeim. Egészen más okok vezéreltek, 
mint az a következőkből kiviláglik. 1879-ben, mint 
a pozsonyi városi képviselőtestület tagja a Duna- 
egyesülettel a vaskapuhoz és a Herkules fürdőbe 
mentem. Ott láttam, hogy a magyar és az oláh la­
kosság közt ellentétek vannak, melyek az inkorrekt 
igazgatásból keletkezhettek. A korrumpált hivatal­
nokok ellenszenvet keltettek a lakosságban a határőr­
vidék polgárosítása ellen. A panaszos 1872-ben lett 
Temesvár katonai parancsnoka, s egyúttal a bánsági 
őrvidék császári királyi biztosa. Jellemezni akarom, 
hogy miképen polgárosított a panaszos. A rendeletek 
ellenére az épületeket és lelkeket minden árlejtési tár­
gyalás vagy árverés nélkül adogatta el; a vételárból,mely 
ellenőrizhetetlen volt, épületeket csináltatott, szintén 
árlejtés nélkül. Hogy milyenek voltak ezek az épüle­
tek, arra nézve csak két példát akarok felhozni. Ka- 
ránsebesben egy tiszti pavillont építettek, a mely négy­
annyiba került, mint a mennyit ért, s már két év 
múlva egészen rossz állapotban volt. Fehértemplom­
ban hasonló módon lovaskaszárnyát építettek, mely­
ben már az első vagy második évben leszakadt 
a folyosó. Az építkezésre a városi hatóságok több 
ízben nyilvános árlejtéseket követeltek, de hi­
ába. Ezeket tudván, tavaly öszszel, mikor meghallot­
tam, hogy Scudier 100,000 forintért beperelte' a Ta- 
tarezy csődtömeget s ez zlkalommal az adóslevél bé- 
lyegielen volt s a táborszernagynak a 700 forint bün­
tetés pénzt elengedték, elhatároztam, hogy utána 
járok a dolognak, mert fellázított az, hogy egy 
gazdag embernek elengedik a■ büntetéspénzt', a 
mit a szegény emberen behajtatlak, A szalonok­
ban és a közönség körében sokat beszélgettek a do­
logról, de azért a panaszos nem ad la be a lemondá­
sát. Ekkor aztán megírtam a felolvasott czikket. Ma 
is hiszem, a mit akkor Írtam, hogy a biztos egy bér­
lőnek nem adhat pénzt kölösön.

Az inkriminált czikk, igy folytatta a vádlott, négy 
részből áll. Az első bevezető rész, tisztán zsurnalisztái 
munka. A második rész a panaszos életrajzát mondja 
el, lexikon után, s nincsen benne egyetlen becsület- 
sértő szó se. A panaszos által csináltatott épületekről 
is a lexikon nyomán szóltam, s abban is benne van 
hogy a panaszos milliókért csináltatta a bécs-ujhelyi 
katonai akadémiát, melyet néhány év múlva le kellett 
bontani. A czikk harmadik része az, melyei voltakép in­
kriminálni lehetne, s erre vonatkozólag kell majd a pana­
szosnak bebizonyítani, hogy nem igaz. — Elnök (köz­
bevág) : Ön tartozik bizonyítani s nem a panaszos.
— Vádlott: Én fogok is bizonyítani. — Elnök: Ne 
akarja hát az esküdtek előtt akkép feltüntetni a dol­
got, mintha a panaszos volna köteles bizonyítani.

Vádlott: Ezzel tisztában vagyok s kijelentem, hogy 
az igazságon kívül nem írtam egy betűt se. Sok­
kal kevesebbet mondtam el, mint a mennyit tudtam 
a mint az a tárgyalás során majd kiviláglik. A czikk 
befejező része az előzményekből a konzekvencziákat 
vonja le. Azt hiszem, hogy egy magasabb államhi- 
vatainok, ha állásával össze nem férő módon «gseflel» 
akkor le kell vonni a konzekvencziákat: legyen egé­
szen üzletember s mondjon le rangról és czimröl.b— 
Még egyet akarok megjegyezni. A vádirat úgy akarná 
feltüntetni czikkom tartalmát, mintha abban az volna 
mondva, hogy Tatarczy megvesztegette a panaszost. 
Ezt én sehol egy szóval sem mondtam. A megveszte­
getés szó czikkemben nincsen benne, de mé« csak 
nem is czélozok reá.

A bíróság elhatározta, hogy Saldiert megidézi és 
kihallgatja, azonban a hereskedelmi miniszter s mén 
több bejelentett tanú kihallgatását megtagadták. -- 
Majd különféle iratokat olvastak föl. A hitelintézet 
átiratában az van, hogy Scudiernek vagy 25.000 frt 
értékű különféle vasúti elsőbbsége volt letétben melyet 
megbízása folytán kiszolgáltattak Tatarczy főhadnagy­
nak. A földhitelintézet is 4000 forint értékű ezüst­
záloglevelet adott ki Tatarczynak, Scudier utasítása 
következtében. Tatarczy özvegye vallomásában melyet 
felolvastak, kijelentette, hogy tudomása szerint férje 
adósa volt Scudier bárónak, de azt nem tudta ho«y 
mikor adta Scudier a kölcsönt. ’

Koller vádlott ezekre megjegyzi, hogy sohase ké­
telkedett, benne, hogy Scudier csakugyan adott pénzt 
kulcson Tatarczynak, s a visszásságot épen abban 
látta, hogy mint biztos kölcsönt adott a bérlőnek Az 
a körülmény pedig, hogy Scudiernek 100,000 forintja 
volt, a mellett szól, hogy csakugyan voltak jövedel­
mező «gseftjei».

Elnök : Nem tűrök ilyenféle gyanúsítást. S ön 
vádlott, az ilyenekkel újra elköveti a becsületsértés 
bűnét. — Vádlott : De az mégis csak figyelemre­
méltó, hogy ő exczellencziája fizetése negyven éven 
át nem volt annyi ... — Elnök (közbevág): Ez 
nem tartozik ide s épenséggel nem érdekei ben­
nünket.

semmit se tehetett a Herkules-fürdö bérlete kiadása­
kor se Tatarczy, se más valaki érdekében.

Holnap folytatják a tárgyalást, s az első tanú a pa­
naszos Scudier táborszernagy lesz.

A közönség köréből.
ÓVÁSI

Ezennel óvok mindenkit, nehogy fiamnak,
RIKGWALD KÁROLYNAK

az én nevemre akár pénzt, akár árut kölcsönözzön, mert 
én érte egy krajezárt sem fizetek.

Rmgvald Samu.

RÖDER M. fogorvos
■váczi-utcza 3. szám, I. ezza.

Foghúzások az általam készített emeltyűvel, melylyel a leg­
kisebb gyökerek is majdnem fájdalom nélkül kihúzatnak. 
Fogtömések, miifogak és egész fogsorok legjobban eszkö­
zöltetnek. — Rendel 9—1-ig és 2—ü-ig. 24zö

A hivatalos lap szept. 23-iki számából.
Kitüntetés. A király dr lelbisz Károknak, Te­

mesvár szabad királyi város polgármesterének, a köz­
ügyek terén szerzett, érdemei elismeréseid, a királyi 
tanácsosi czimet díjmentesen adományozta.

Kinevezés. A király dr Nagy Ferencz kolozsvári 
egyetemi nyilvános rendes tanárt a budapesti egyetem­
hez a kereskedelmi és váltójog tanszékére nyilvános 
rendes tanárrá a rendszeresített illetményekkel kine­
vezte ; továbbá a vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter Szerémi Alajos rozsnyói kath. főgimnáziumi 
helyettes rajztanárt, ugyanezen középiskolához végle- 
ges minőségben rendes rajztanárrá, a m. kir. pénz­
ügyminiszter Pliverics István kincstári segédügvészt a 
zágrábi kir. kincstári jogügyi igazgatósághoz kincstári 
ügyészszé, Lendvay József esztergomi III. oszt. ellen­
őrt a pozsonyi kir. adóhivatalhoz I. oszt. ellenőrré, 
hralky Károly fiumei II. oszt. vámtisztet az újvi­
déki m. kir. fövámhivatalhoz III. oszt. ellenőrré és 
Domby \ iktor kolozsvári díjas vámgyakornokot a 
fiumei m. kir. fő vámhivatalhoz II. oszt. vámtisztté, 
Béé Ferencz m. kir. fogyasztási adóhivatali gyakorno­
kot fogyasztási adóhivatali tisztté, a beszterczebánvai 
m. kir. pénzügyigazgatóság Grusz Antal luruozszent- 
mártoni adóhivatali gyakornok-jelöltet díjtalan adó­
hivatali gyakornokká nevezte ki.

TÁVIRATOK.
Bécs. szept. 23. (Az Egyetértés távirata.) PoL 

Corr. Schlözev vatikáni porosz követ tiszteletére 
Reuss herezeg itteni bécsi nagykövet tegnap ebédet 
adott, melyben Kálnoky gróf külügyminiszter, Szö- 
gyény osztályfőnök és Galimberti nunezius részt 
veitek; utóbbit Sohlözer saját kocsiján hozta a 
nuneziusi palotából. Ma Kálnoky gróf adott Schlö- 
zer tiszteletére ebédet. Sohlözer holnap utazik 
vissza Rómába.

Béca. szept. 23. A «Wiener Zeitung» jelentése sze- 
rint ö felsége Tarmnvski gróf galicziai tartomány- 
gyűlési elnököt, odaadó, hazafias működésének elis­
merésével saját kérelmére fölmentette állásától és 
helyébe Sangcszko Euszfák herr-zeget nevezte ki. A 
salzburgi tartománygyülés elnökévé dr. Shumacher 
tarlornánygyülési képviselő, a voralbergi tartomány- 
gyűlés elnökévé Rhomberg neveztetett ki. A felső­
ausztriai, stájerországi, bukovinai, morvaországi és 
sziléziai tartomány gyűlések eddigi elnökeit újból kine­
vezték.

Bécs, szept. 23. Prix polgármester meleghangú 
fölhívást tett közzé, a melyben örvendetes tudo­
másul hozza a német császár ideérl-ezését és fölhívja 
a lakosságot, utalva a két állam baráti és béke­
szövetségére, hogy ünnepélyesen díszítsék föl azokat 
az utczákat, a melyeken át a német császár bevo­
nulását fogja tartani.

Prága, szept. 23. A ma reggel megjelent német 
pártlapok a következő kommünikét teszik közé: A 
tartománygyülés német klubjának összeülése előtt 
ennek végrehajtó bizottságát még egy ülésre hívják 
össze, hogy a párt helyzete, különösen annak^a küszö­
bön álló tartománygyülés alatt követendő magatartása, 
úgyszintén erre vonatkozólag a klubban teendő indít­
ványok felett behatóan tanácskozzanak és határoz­
zanak.

Prága, szept. 23. (Az Egyetértés távirata.) Stross- 
mayer püspök köszönő levelet irt Tischler tanárhoz, 
mint az ifjú csehek klubjának elnökéhez, a melyben 
tudatja.^ hogy a csehek üdvözletét közvetlen isteni 
kárpótlásnak tekinti azokért az üldözésekért, melyek­
nek azért van alávetve, mert szent hivatását
népe iránt érzett szeretetével kapcsolja össze. Nem­
zetéért az isten színe előtt nem szűnik meg foly­
ton működni. Kívánja, hogy a csehek, a kiket min- 
d!.g..a..Icgeiörehaladottabb szláv néptörzsnek tartott és 
különösen szeretett, mostani ügyükben a többi szláv test­
vérekkel szolidaritásban és érdekközösségben legvenek. 
Levelét igy fejezi be : A cseh népnek minden szabad- 
ságos^ vívmánya, minden erőfeszítése és győ­
zelmet mi^ is, mint saját szabadságunk, erűnk és 
jövünk zálogául tekintjük. Strossmaver a prágai
lOlitiJc-hoz is intézett köszönő levelet, mely igy 
szól: A Politik tisztelt szerkesztőségének az ara- 
nj os Prágában ! A számos városnak, községi képvise­
letnek, egyleteknek és testületeknek, továbbá számtalan 
halálomnak és tisztelőmnek cseh testvérnépünkben, 
kik püspökké felszentelésem negyvenedik évfordulója 
alkalmából ritka kitüntetésekkel és üdvözleteikkel és 
jó kívánságaikkal rólam megemlékeztek, s a kiknek 
egyenkmt _ köszönetemet kifejezni képes nem vagvok, 
ez utón fejezem ki legforróbb köszönetemet. Szerete- 
töket szeretettel, nagyrabecsülésöket nagyrabecsüléssel 
viszonozom, s teljes szivemből az ég áldását kérem 
mindnyájukra, Gakova 1890. szept. 18. Strossmaver 
József György s. k, püspök.

Troppau, szept. 23. Dombrau mellett három kő­
szénbányában kiütött a, sztrájk. Kétezer munkás 
megtagadta a munkát s a bányavasut mentén Ostrau 
felé vonulnak. Rendzavarás eddig nem történt. A sztrájk 
színhelyére katonaságot rendeltek.

Morva-Osztrau. szept. 23. (Az Egyetértés tudósi 
tójának távirata.) Az itteni szénbányakerületnek kelet- 
részében sztrájk tört ki, mely folyton nagyobb kiter­
jedést vesz. A délelűttnek folyamán sztrájkoló mun­
káscsapatok vonultak Peterswaldon és Machankowitzon 
keresztül Ruschau és Polnich-Oszlrau felé és több 
bányában erőszakkal szüntették meg a munkát Dél­
ben Troppau- és Tesehenből a 100. és 1. gyalogezred­
nek egyes szakaszai érkeztek ide 
egyes aknákat és szétoszlatták

Castaldo tanú, a kit ezután kihallgattak, Tatarczy 
titkárja volt, s azt vallja, hogy Tatarczy nem szokott 
öcudierhez való viszonyáról beszélni, s nem látta 
szivesen sohase, ha Scudier meglátogatta. A tanú 
eleinte nem emlékezett rá, hogy hallott-e valamit a 
hcudier-fele adóslevélről, később azonban, mikor meg­
mutatták neki az írást, melven ö is mint tanú szere­
pel, eszébe jutott, hogy csakugyan látta az adósleve­
let, s a á is irta. - A tanú azt vallja továbbá, hogy 
Scudiert mindig a Tatarczy üzlettársának tartotta - de 
mikor előszűr hallott a táborszernagy nagy követeié 
seröl, még se bízott a dologban s kétszer is elment 
Temesvárra, hogy valamit tegyen a bárónál a Tatarczv 
család érdekében. j

A délutáni folytatólagos tárgyaláson már a megidé­
zettSender is jelen, volt, de kihallgatására nem 
került a sor, s o csak holnap fogja vallomását me*- 
tenni. A tárgyaláson meg nehány tanút hallgattak ki 
majd felolvasták a hadügyminiszter átiratát, "méh- azt 
mondja, hogy Scudier tábornok mint kiküldött biztos

megszállták az
, a monkáscsoportosulá-

sokat. A fosztogatás és gyújtogatásról szóló hirek va­
lótlanaknak bizonyultak. A kerületnek morva 
részében a rendet nem zavarták meg és az üzem 
mindenütt folyásban van. Háromszáz ember az 1. 
számú gyalogezredből Fuchs őrnagy vezetése alatt itten 
es \Y ílkowitzban van összpontosítva. A munka megszün­
tetés okául azt hozzák fel, hogy a keleti bánvakerü- 
etnek munkásai az utolsó sztrájk alkalmával nem 

kaptak meg azokat a kedvezményeket, mint a morva- 
osztraui kerületéi. A mostani munkamegszüntetést 
mar augusztusban tervezték, és akkor csak a katona­
ságnak jókor való odarendelése által akadálvozták 
meg. Ma éjjelre Krakóból újabb gyalogcsapatok' meg- 
erkezeset varjak a keleti bányakerületben. Azt hiszik, 
a munkamegszüntetést lokalizálni lehet és hogv nem 
og a kohó-munkásokra is; kiterjedni. A witkowitzi 

mun’aso "ijelentik, hogy ha kellő ótalomban része­
sülnek tovább akarnak dolgozni. — Olmützből ma
nagyobb katona-csapatok mentek Morva-Osztrauba. 
(N. ír. Pr.
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Troppan, szept. 23. A sztrájkolt kőszénbánya- 
munkások Dombrauból a bányavasut mentén Pé- 
t.rswaldba és Michalkovitzba nyomultak elő. A 
munkások követelik, hogy valamennyi tárnában 
hagyják abba a munkát. Troppauból katonaság 
ment a bánya területre.

Teschen, szept. 23. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Az oraui sztrájk kiterjedt a dombrai, to- 
r.unbi, gervili és peterswaldi szénbányákra. Minthogy 
a itteni helyőrség szabadságoltatások miatt nagyon 
gye még ma Krakóbvl egy ezred érkezik meg a 
«ztnjkteriiletre. Ostrauba egy troppaui zászlóaljat ren­
deltek. A sztrájknak lefolyása kedvező. Peterswaldban 
e södiilőket katonaság ugrasztottá szét. A munkások 
kivétel nélkül nvolez órai munkaidőt követelnek. 
(N. Fr. Pr.)

Lemberg, szept. 23. Az a hir, hogy Bóbrzynski 
reiehsrathi képviselő, kit az országos közoktatási fa­
li. c- alelnükévé neveztek ki, képviselői mandátumáról 
lemondott, tévedésen alapszik.

Berlin, szept. 20. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Kreuzzeitungnak «egy komoly szó» 
cidtnü czikkét a Post is helyesli. A Post igy szól: 
A mi időnkben ingyenélők számára nincs hely, A 
nemesség autoritását csak a közjó szolgálatában 
végzett munka által lehet fentartani. (N, Fr. Pr.)

Berlin, szept. 53. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A Kreuzzeitung azokkal 
a hírekkel szemben, melyek Verdy Du- 
vernois hadügyminiszternek mostani állá­
sán való megmaradását állítják, megerősíti, 
hogy a miniszter október elején visszalép. 
(N. Fr. Pr.)

Berlin, szept. 23. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A német császár Pápav osztályfőnöknek 
Bohnstockban az első osztályú korona-rendjelt ado­
mányozta.

Berlin, szept. 23. (Az Egyetértés távirata.) A 
szocziaiista-törvény lejárata alkalmából a hatósá­
gok megtették a szükséges intézkedéseket, hogy az 
esetleges kihágásokat megakadályozzák. A rendőr­
ségnek mindenütt együtt kell maradni, szabadságra 
egy rendőrtiszt viselőt sem bocsátanak.

Tangerhütte. (Magdeburg mellett) szept. 23. 
A tangerhüttei lövötéren ma folytatták a próbákat 
a Gruson-féle ágyukkal. A már tegnap jelen volt 
katonai vendégeken kívül jelen volt a román ka­
tonai bizottság is. Ezideig kísérletezések történtek 
egy 8 cmeteres gyorstüzelő ágyúval, egy 3T centi­
méteres hegyi ágyúval, egy 47 cméteres és egy f>\3 
cméteres gyorstüzelő ágyúval. E két utóbbi ágyúval 
markirozoit ellenségre lőttek.

Rohrscliacli, szept. 23. A román király és a 
trónörökös ma elutaztak, hogy visszatérjenek Ró­
máméba.

Bern. szept. 23. A rendi tanács hozzájárult 
TI Ve; indítványához, hogy vegye fontolóra a szö­
vetségtanács : nem volna-e lehetséges nemzetközi 
tárgyalás utján még szélesebb körre kiterjeszteni a 
nyilvános közlekedési vállalatok alkalma zottjainak 
vasárnapi munkaszünet és különösen a vasúti te­
herszállítási forgalom vasárnapi beszüntetése által.

Bern, szept. 23. A nemzeti tanács egy­
hangúlag elhatározta, hogy a szövetség 
alkotmányába uj tételt igtassanak be, 
melynek értelmében azon kérelemhez, 
hogy népszavazás ejtessék meg a szövet­
ség alkotmányának revíziója iránt, vagy 
hogy az alkotmányba uj czikk vétessék 
fel, legalább 50,000 szavazat szükséges.

Bern, szept. 23. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Hivatalos körökben ab­
ban a nézetben vannak, hogy a szövetségi 
gyülekezet a szövetségi garancziát, mely 
1880. évben a választókerületek beosztá­
sáról hozott ticinói alkotmány törvénynek 
megadatott, nem vonhatja vissza. A szö­
vetségi gyülekezetben a ticinoi kérdés 
megoldását igen nehéznek hiszik. A leg­
egyszerűbb volna. Ticinót hosszabb ideig 
egy szövetségi kormányzó által igazgat- 
tatni. Azonban a szövetség jelenlegi köz­
jogi institucziói ezt alig engedik. Továbbá 
arról beszélnek, hogy a kantont elosztják 
Felsö-Ticinóra, mely klerikális, és Alsó- 
Tieinóra, mely liberális. Attól tartanak 
azonban, hogy e szétválasztás által Alsó- 
Ticinó politikai kapcsolata Svájcz többi 
részeivel meglazul. A szövetségi tanácsnak 
a beavatkozás fölött a szövetkezeti gyüle­
kezethez intézett jelentése megjelent. A 
végén ezt mondja: «Ticinó kétségkívül 
szuverén kanton, ez azonban nem jogo­
sítja föl arra, hogy a Svájcz többi részére 
nézve folytonosan nyugtalankodás és ve­
szély okát képezze. (N. Fr. Pr.)

Bern, szept. 23. Künzli szövetségi biztos kí­
vánságára a 40. és 42. gyalogzászlóaljakat október 
4-én Bernből, illetőleg Luzernból Ticino kantonba 
nditják, még pedig az elsőt Mendsisioba, az utób­
bit Bellinzonába. Október 4-én este tehát négy 
zászlóalj gyalogság és egy ezred dragonyos lesz 
Ticino kantonban. A Ticino-ügv tárgyalását a nem­
zeti tanácsban jövő péntekre tűzték ki.

Róma, szept. 23. (Az Egyetértés távirata.) Az 
Opinione figyelemre méltó ezikket közöl az irreagi- 
táczfó ellen, melyben az irredentistákat az általá­
nos béke legveszélyesebb ellenségeinek nevezi.

Róma, szept. 23. A Crispi miniszterelnök 
tiszteletére Firenzében adandó lakomát tekintettel 
arra, hogv a turini építészeti kiállítást e hó 28-án 
nyitják meg. október ti-ára halasztották, hogy a 
piemonti szenátorok és képviselők is résztvehesse- 
nek a lakomán.

Róma, szept. 23. Az «Esercito Ita­
lia no» szerint a tegnapi minisztertanács 
valamennyi minisztérium, még a hadügy­
minisztérium (Utol is eszközlendő megtakarí­
tások fölött tanácskozott. A hadügyminisz­
ternek szándéka minden lehetőt elkövetni, 
hogy a katonai kiadásokat leszállítsa a nél­
kül, hogy a hadsereg szervezetének szi­
lárdságát csorbítaná. Erre vonatkozólag 
már megkezdik a tanulmányozást.

Milano, szept. 23. (Az Egyetértés távirata.) A 
Eiviera nagy esőzések következtében kiáradt, szá­
mos bid beszakadt, a vasúti közlekedés szünetel.

Pária, szept. 23. A XIX. Siécle panaszosan em­
líti, hogy' Sierra Leoneban az angol hatóságok, a 
Francziaországgal kötött szerződések daczára, kiter­
jeszteni igyekeznek az angol befolyási kört a belső 
vidékek felé, különösen a Samarv-földön.

Paris, szeptember 23. (Az Egyetértés távirata,) 
Pol. Corr. A löldközi tengeri hajóraj mindenekelőtt 
az algiriai és tuniszi partokat hajózza be, innen 
pedig Tripolis érintése nélkül a Leroute kikötőibe 
Pireuszba es Naverinba folytatja útját. A >ajóraj

előreláthatólag Máltában is fog horgonyozni, hogy 
az angol flottát üdvözölje. Valószínű, hogy Duperré 
ellentengernagy a Bersika öbölből Konstantinápoly- 
ba a szultánhoz is tisztelegni megy. A hajóraj 
másfél hónapig lesz útban.

Paris, szept. 23. 300 csomagpapirkészitő munkás 
abba hagyta a munkát. A bányamunkások küldöttei­
nek Saint-Etienneben tartott gyűlése a firmingi tár­
sulattól követeli, hogy a napibér egy frankkal föl­
emeltessék és betegség esetére bizonyos segély adas­
sák. Ellenkező esetben szeptember 2ő-én abba hagy­
ják a munkát.

Páris, szept. 23. (Az Egyetértés távirata.) A 
Figarónak Pétervárról táviratozzák : Itt az a hir 
van elterjedve, hogy Ferencz József király és az 
orosz ezár legközelebb találkozni fognak. (Mint 
mai számunk táviratai közt közöltük, hasonló táv­
iratot a Bérliner Börsencourier is közölt, mely azt 
úgy látszik, a Figaróval egy forrásból kapta. Szerk.)

Páris, szept. 23. Avignonból jelentik, hogy a déli 
vidékeken az áradások folyton nagy pusztítást 
visznek végbe. Az Ardeche folyó 17 méter magas­
ságra nőtt. Több emberélet is esett az árvíznek 
áldozatni.

Páris, szept. 23. Freycinet miniszterelnök a 
csütörtökön tartandó minisztertanács után szemle- 
utra indul Alpes-Maritimes, Basses-Alpes és Hautes- 
Alpes megyékbe.

Páris, szept. 23. A rabszolga ellenes kongreszus 
tizenegy határozati javaslatot fogadott el, a melyek 
közül a lényegesebbek a következők: A rab­
szolgaság megszüntetésére vonatkozó ügyeket nem­
zeti j bizottságok közt osztják szét. A kon­
gresszus első sorban békés eszközökre, neveze­
tesen a hittérítők erkölcsi akcziójára számit. 
A nemzeti bizottságok arra fognak törekedni, 
hogy a brüsszeli értekezlet határozatain be­
lül magánemberek közreműködését is megnyer­
jék az ügynek. A kongresszus azon óhajá­
nak ad kifejezést, hogy a pápa e czélra éven- 
kint gyűjtéseket engedélyezzen és felhívja a kon­
gresszus a muzulmán hatalmak figyelmét a ve­
szélyre, melynek a négerek czivilizaczióját és 
szabadságát bizonyos muzulmán szekták fejlődése 
teszi ki. Végül azt óhajtja, hogy a hittérítőknek 
küldött segédeszközök a vám alól fölmentessenek. 
Lavigerie bibornok meleg szavakban mondott kö­
szönetét a kongresszus angol tagjainak és az angol 
kormánynak s általános tetszés közt megölelte az 
angol társaság titkárát. A kongresszuson nyolczszá- 
zan vettek részt.

Páris, szept. 23. A képviselőház megnyitását 
október 20-ára tűzték ki. Hir szerint a kormány 
hitéit szándékozik kérni az árvíz által sújtottak se- 
gélvezésére.

Páris, szept. 23. A Senegal mellől jelentik, 
hogy a legutóbbi vizáradás áldozatainak számát 
háromezerre teszik. Kajes és egész vidékének ben- 
szülöttei összes élelmüktől meg vannak fosztva. A 
helyzet fölötte válságos.

Calais, szept. 23. Háromezer ttillmunkás elhatá­
rozta, hogy nem fogadják el a közvetítő bizottság ja­
vaslatait. Jelen voltak a gyűlésen a nottinghami mun­
kás-egyletek küldöttei is, s megígérték a sztrájkolók- 
nak az összes angol munkás-szindikátusok erkölcsi 
és anyagi támogatását. A sztrájk még mindig teljes 
mérvben tart.

Belgrad, szept. 23. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Cor. Gvája belügyminiszter a közeledő szkup- 
stina választások alkalmából köriratot intézett a 
prefektusokhoz, amelyben arra figyelmezteti őket, 
hogy a választókat választói jogokban pártatlanul 
támogassák s határozottan megtiltja, hogy a hiva­
talnokok korteskedjenek, mert azt akarja, hogy a 
választók szabad meggyőződésük nem pedig a hi­
vatalnokok befolyásolása alapján mondjanak Ítéle­
tet a pártok és a kormány fölött. A miniszter 
tudatja továbbá, hogy jelenleg egy politikai fo­
goly sincs a rendőrségi fogházban s kilátásba he­
lyez oly intézkedéseket melyeknél fogva választói 
jogukat azok is gyakorolhatják a választás nap­
ján, a kik akkor letartóztatva lesznek. A 
miniszter a prefekteket személyes felelősség mellett 
kötelezi arról gondoskodni, hogy a választók meg­
győződésük szerint akadálytalanul szavazhassanak, 
mert a kormány azt akarja, hogy Szerbiában a 
kormányzás végre minden tekintetben alkotmány- 
szerű és parlamenti legyen.

Konstantinápoly, szept. 23. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. A görög és örmény patriar­
chátus kiváltságainak tárgyalására kiküldött bi­
zottságot fel kellett oszlatni, mert előkelő tagjai 
közi véleménykülönbségek merültek fel. Legköze­
lebb uj bizottságot neveznek ki a feloszlatott helyett.

Várna, szept. 23. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Miksa Emanuel bajor herczeg neje fivérével 
Ferdinand fejedelemmel és anyjával Klementina 
herczegnővel tegnap este 9 órakor Buszosukból 
külön vonaton ideérkezett. A pályaházban a pol­
gári és katonai hatóságok, a székesegyház előtt 
Simon metropolita s a klérus üdvözölte hódolattel- 
sen. A várost fellobogózták és fényesen kivilágítot­
ták. A fejedelmi kastélyba tizedfél órakor érkeztek.

London, szept. 23. A Reuter-ügvnökség jelenti 
Sidneyből : A szövetkezett gőzhajótulajdonosok itt 
tartott tanácskozásuk után három évre szerződést kö­
töttek a hajómérnökökkel, fölemelvén fizetésüket. A 
mérnökök kötelezték magukat, hogy semmi szin alatt 
nem csatlakoznak a sztrájkhoz.

Lisszabon, szept. 23. (Az Egyetértés 
távirata.) A goai községi választások alkal­
mával támadt zavargások a hivatalos je­
lentések szerint csak helyi jellegűek vol­
tak. A néptömegböl dinamit-bombákat dob­
tak a katonák közé, a kik erre lőttek. 
Tizenegy polgár meghalt, többen megsebe­
sültek.

Lisszabon, szept. 23. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Martens Ferraot, a kit a király az uj 
kabinet megalakításával meg akar bízni, ma várják 
ide. Ha az uj kabinet megalakul, Martens Forrao 
az elnökségen kívül előre láthatólag a külügyminisz­
teri tárczát is elvállalja. A belügyminiszternek Cazal 
Bibéiről emlegetik, a ki épen úgy, mint Ferrao 
egyik politikai párthoz sem tartozik.

Szófia, szept. 23. Miksa bajor herczeg neje 
Ferdinand fejedelem kíséretében tegnap este Vár­
nába érkezett. A fejedelmet és vendégét a lakosság 
rendkívül szívélyesen fogadta. A város bejáratánál 
diadalív állott, mely bajor, szász és bolgár lobogók­
kal volt díszítve. A diadalív előtt a város polgár- 
mestere fogadta és német nyelven mondott beszéd­
del üdvözölte a herczegnőt, kinek fogadására a 
papság élén Simon metropolita is megjelent.

Pétervár, szept. 23. (Az Egyetértés tudósitó­
jának távirata.) Tatiesev folytatja közleményeit 
Bulgáriáról. Wangenheim német ügynök az oroszok 
képviseletével járó nehézségekről értesítette.Ugyanaz 
Dohjorucky herczeg szófiai látogatásának részleteit 
is érintette és bizlositá, hogy a botrányoknak meg­
akadályozása nagy fáradságba került és hogy e lá­
togatás a Bulgária és Oroszország között uralkodó 
feszültséget növelte. Az orosz Kalubkotyt illetőleg, 
ki a Panicza-perben részes volt, azt az értesí­
tést szerezte Tatiesev, hogy annak kiszolgáltatá­
sát az késleltette, hogy a pétervári kabinet

a periratok megküldését követelte, a másolatok el­
készítése azonban nagyon sok időt vett igénybe. 
Sztambulov miniszteréin okot Wangenheim szintúgy 
mint Burián, igen kiváló férfiúnak jellemezte. A 
politikai pártok jelentéktelenek. A ki nincsen kor­
mányon, oppozicziót csinál, a hány a vezér, annyi­
féle a párt. Radoszlavovot tévesen tartják Batten­
berg követőjének. Egyszerűen azért neheztel, mert 
elvesztette tárczáját, a mi máson is megesett. Wan- 
genheimnak Coburg fejedelem fölötti ítélete szintén 
megegyez Burjánéval. Hozzátette, hogy ő csak hallot­
tak alapján ítél, mert kormányának utasításai sze­
rint nem tart fönn viszonyt a fejedelemmel. A kon­
zulnak nyilatkozatai arra engednek következtetni, 
hogy- Bulgáriában a helyzet megváltozása csak kí­
vülről jövő presszió által lehetséges. A német kép­
viselővel folytatott beszélgetés Taticsevre azt a 
benyomást tette, hogy a mennyiben Németország 
viszonya Bulgáriához Bismarck visszalépése óta 
megváltozott, Coburg herczegre nézve kedvezőbbé 
alakult. Taticsevet biztosították, hogy ez idő sze­
rint Wrangenheim közvetlen viszonyba lépett a fe­
jedelemmel, ha nem is nyilvánosan. (N. Fr. 
Presse.)

Newyork, szept. 22. (Az Egyetértés táv­
irata.) San-franciskói jelentések szerint a Salamon- 
sziget egész csoportját az a veszély fenyegeti, hogy 
nemsokára nem lesz lakossága. A benszülötteket 
a rabszolga vadászok összefogdossák s Uj-Kaledoniába 
szállítják. Eddig tízezer benszülöttet hurczoltak el 
rabszolgaságra, melyet harmincznál több hajó köz­
vetít.

Bombay, szept. 23. (Renter-jelentés.) Camp- 
beyben az újból foganatosított földmérés következ­
tében kis zavargás volt. A nábob óhajtására Anglia 
politikai ügynöke által küldött csapatok összetűztek 
a fel fegyver sett tömeggel, mely alkalommal a nábob 
13 alattvalója megöletett, 20 pedig megsebesült.

Zanzibar, szept. 23. Künzel német alattvaló, 
ki nyolez német társával nemrég szállt partra Ha­
muban, e hó 15-én Vituban ezivódásba keveredett 
a benszülöttekkel, kik ez alkalommal Künzell és 
hét társát megölték. Egy ember megmenekült. A 
vizsgálatot megindították.

KÖZGAZDASÁG.
Belgrad, szept. 23- A hivatalos lap közli: 

minthogy a magyar hatóságok értesítése szerint Bá- 
ziáson és környékén a marhavész megszűnt, a bel­
ügyminiszter a szerb sertéselmek Báziáson át való 
kivitelére vonatkozó tilalmat megszüntette.

Buenos-Ayres, szept. 23. (Reuter-jelentés.) P,oca 
belügyminiszter nyilatkozatot közöl, mely szerint a 
nemzeti kormány elhatározta, hogy úgy a külföldi 
kölcsön, mint a■ tartományok kölcsönét után a 
kamatokat meg fogja fizetni.

Buenos-Ayres, szept. 23. A Reuter-ügynökség hire 
szerint a kongresszus magas ve'dvámokat fog meg­
állapítani. — A politikai helyzet javulása szembe­
tűnő. — Az ország több vidékéről nagyiszárazságot 
jeleznek. A marha s különösen juhállományban nagy 
a veszteség.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
I Osztrák-magyar Lloyd. A magyar kormány 

mint a Frendenblatt Írja, már értesítette az osztrák 
kormányt arról, hogy az osztrák-magyar Lloyd-társa- 
ság szubvencziójára vonatkozó szerződést hajlandó a 
lejárat előtt is felbontani, s beleegyezni abba, hogy a 
vállalatot csupán osztrák vállalattá változtassák át. A 
magyar kormánynak e nyilatkozata után most már a 
részletek tárgyalása következhetik, ami nagy munka 
lesz, mert sok fontos kérdést kell tisztázni mielőtt a 
Lloyd csakis osztrák vállalatá lesz. Valószínű, hogy 
az osztrák minisztériumban már megállapították az 
alapvonásokat, melyek a részletes tárgyalások alap­
jául fognak szolgálni, de a részleteket az osztrák kor­
mány többi tényezőinek s magának a társaság igazga­
tóságának egyetértésével kell megállapítani s a ma­
gyar kormány hozzájárulása is szükséges. A törvény- 
javaslatot csak e részletek megállapítása után fogják 
szövegezni s a két parlament elé terjeszteni. Ebből 
látni, hogy ennek az ügynek milyen nagy utat 
kell még tenni, hány stádiumon kell átmennie, mig 
az uj állapot végleg meg lesz teremtve. Ausztriában 
sürgetik a dolgot s remélik, hogy az erre vonatkozó 
törvényjavaslat már a legközelebbi ülésszakban a par­
lament elé kerül, s úgy letárgyaltatik. A társaság igaz­
gatósága a külügyminisztériumhoz emlékiratot intézett) 
melyben tudvalevőleg egy millió forint szubvencziót 
kér s ezt a többi közt azzal indokolja, hogy uj hajó­
kat kell építtetnie s hogy amaz útirányok helyett, me­
lyeket majd az Adriának lesz kénytelen átengedni, uj 
vonalakat kell nyitnia.

$ A vámilletékeknek ezüstben történő fizetésénél 
vagy biztosításánál a törvény értelmében szedendő 
aranvárkeletpótlék 1890. évi október hóra tizenkét 
százalékban állapíttatott meg. Amióta a valuták árfo­
lyama annyira ingadozik, gyakran azt lehetett tapasz­
talni, hogy a nyilt piacz jegyzései, s a vámfizetések 
havonkint előre megállapított aranvárkeletpótlékai közt 
gyorsan keletkező jelentékeny différencziák mutatkoz­
nak. Ebben a hónapban, ha a vámot ezüsttel kellene 
fizetni, az agió 14* százalékot tenne, vagyis, ha a 20 
frankos aranyat 8-92 forintba számítjuk, az ezüst fo­
rintért 96"ő4 krajc-zárért kellene kapni, hogy mindegy 
legyen akár húsz frankosokkal, akár ezüst forintosok­
kal fizeti valaki a vámot. De minthogy az ezüst, forin­
tos a belforgalomban a papiros forintossal egyenlő ér­
tékű, vagyis 100 krajezárt ér, az, a ki a vámot ezüst 
forintosokkal fizetné, 3-58 százalékkal többet fizetne, 
mint az, a ki húsz frankosokkal rója le. A legköze­
lebbi hónapra 12 százalékban van az aranyagió hiva­
talosan megállapítva. Ha a húsz frankos arany mos­
tani 8 92 árfolyama megmarad, úgy az az ezüst fo­
rintos 99-55 krajezár értékének fog megfelelni. A 
húsz frankosok még akkor is olcsóbbak lesznek tehát 
0-45 százalékkal, tehát alkalmasabb lesz a vámfize­
tésre.

* A Tiszaszabályozás próbája. A Tisza vizszin 
fixirozása, melyről lapunkban már tettünk említést, 
tegnap, e hó 22-ikén déli 12 órakor foganatosíttatott. 
Ámbár a fixizozott vizszin most nem a legkisebb víz­
állás, a mely az idén észlelhető lett volna, amennyi­
ben az időközökben beállott esőzések következtében 
némi áradás állott elő, mindamellett a szakértők kü­
lönös fontosságot tulajdonítanak az észlelendöknek, 
miután ez lesz az első alkalom a Duna folyam beha­
tását a tiszai vízállásokra pontosan meghatározni. 
Ugyanis a Dunán a legközelebbi időben egy igen je­
lentékeny árhullám vonult le, mely Újvidék és Titel 
között épen ezidöszerint kulminál. "Érdekes lesz ennél­
fogva e vizszin fixirozás eredményeiből konstatálni, 
hogy a Duna magas vízállása miatt a Tisza vizének 
visszatorlódása mily távolságra hat fel. A tegnapelőtt 
délben észleltek nyomán azt hiszik a szakértők, hogy 
e határ hozzávetőlegesen valahol Török-Kanizsa vagy 
a zentai Tisza folyó szakaszon lesz. — A tegnap) 
napon végrehajtott fixirozás abból állott, hogy az 
egész Tisza folyó mentén, Tokajtól—Titelig, két-két 
kilométerenkint, a nap ugyanazon órájában (déli 12) 
a Tisza vízállása karókkal jegyeztetett meg, mely 
vizszin karú-magasságok a vízrajzi osztály által épp 
most folyó nagy pontosságú lejlezési művelettel kap­
csoltatnak össze, hogy eképen az észlelt vizmagossá- 
gok mind egy alapra vonatkoztassanak.

Magyar fegyvergyár. A hivatalos lap mai száma 
közzéteszi a magyar fegyver- és iöszergvár részvény­
társaságnak " irdetését, melylyel a társaság részvé­

nyesei a Budapesten f. évi október hó 11-én d. e. 
11 órakor a kereskedelmi testület, épületében tartandó 
rendkívüli közgyűlésre meghivatnak. A közgyűlés napi­
rendjét a következő tárgyak képezik: 1. Az igazgató­
ság jelentése a társaság helyzetéről és a Ludw.Loewe 
& Comp. berlini czéggel folytatott egvességi tárgya­
lásokról ; ezzel kapcsolatban 2. az igazgatóság indít­
ványa a társaság feloszlása és felszámolása tárgyában 
és határozathozatal ez indítvány felett. 3. A felügyelő 
bizottság jelentése. 4. A felmentés megadása az igaz­
gatóság és a felügyelő bizottság részére. 5. Három 
felszámoló választása. Húsz részvény birtoka egy sza­
vazatra jogosít. A részvények legkésőbben f. évi ok­
tóber 3-ig letéteményezendök: Budapesten a társaság 
pénztáránál vagy a magvar leszámítoló és pénzváltó 
banknál, Becsben az Unió banknál, Berlinben a Ber­
liner Haudelsgesellschaftnál. Minthogy a társaság fel­
oszlása tárgyában hozandó határozathozatalra az alap­
szabályok értelmében az összes részvények s/io-ed 
részének letéteményezése szükséges, ennélfogva előre 
látható, hogy ezen közgyűlés nem lesz határozatképes 
s azért ugyanazon napirenddel újabb közgyűlés fog 
egybeliivatni f. évi október hó 30-ik napjára.

I Uj díjszabások életbeléptetése. A rajna-westfali- 
osztrák-magyar vasúti kötelékben f. év október hó 
1-ével következő uj díjszabások lépnek életbe és pe­
dig: 1. Köteléki áru díjszabás II. rész 2-ik füzete. 2. 
Köteléki áru dlj-zabás Hl. rész 2-ik füzete. 3. Köteléki 
áru díjszabás IV. része. Az 1. alatti díjszabás külön 
határozmányokat, osztályáru-dijszabást, továbbá gyap­
júra, vasra, ágytollra, mindennemű árukra, aszalt szil­
vára és aszalt gyümölcsre, valamint szilvaizre és 
tojás-küldeményekre kivételes díjszabásokat, végül ár- 
kelet-pőrlékokat és kilométer-mutatót tartalmaz. A 2. 
alatti díjszabásban a gabona-küldeményekre és üres 
zsákokra érvényes kivételes díjszabások foglaltatnak, 
mig a 3. alatti díjszabás a fa és cserhéj-küidemé- 
nyekre érvényes kivételes díjszabásokat tartalmazza. 
E díjszabások által ugyanezen kötelékben 1885. októ­
ber hó 15-től érvényes III. rész I. füzet, III. rész 11. 
füzet és III. rész III. fűzet, valamint az 1882. évi de- 
czember hó 1 -löl érvényes magyar-német és német­
magyar alföldi fadijszabásban a Rajna jobb és Rajna 
balparti, valamint az elberfeldi kir. igazgatóságok 
állomásaira vonatkozó összes díjtételek hatályon kívül 
helyeztetnek. Az 1—3. alatt nevezett díjszabások a 
magy. kir. államvasutak díjszabási hivatalában meg­
szerezhetők.

I Étkező kocsik a magyar államvasutakon. A
magyar királyi államvasutak igazgatóságának értesí­
tése szerint az utasok kényelmére való tekintettel a 
már most Kolozsvár és Brassó között a 303. és 304. 
számú gyorsvonatoknál, valamint Budapest és Zimony 
között az 503. és 504. számú gyorsvonatoknál közle­
kedő étkezési kocsikon kívül folyó évi szeptember hó 
24-töl kezdve még a budapest-bruc-ki vonalon is a 
6. számú gyorsvonattal, mely Budapestről reggel 8 
óra 40 perczkor indul s Bruckba délután 12 óra 54 
perczkor érkezik, és az 5. számú gyorsvonatnál, mely 
Bruckból délután 4 óra 40 perczkor indul s Buda­
pestre este 8 óra 55 perczkor érkezik, étkezési kocsi 
fog közlekedni.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A rlmamurány-salgótarjánl vasmű rész­

vénytársaságnak mai napon tartott /igazgatósági 
ülésén a lefolyt 1889—90. üzleti év mérlege előter­
jesztetett és jóváhagyatott, a zárszámadás az alap- 
szabályszerü és rendkívüli leírások levonása után 
I.ő67,jl8'40 krnyi nyereséget mutat fel a tavalyi 
1.171.790.57 kr ellenében. Az igazgatóság elhatározta 
a közgyűlésnek javaslatba hozni, e nyereményből, az 
alapszabályszerü jutalékok s a tartalék szaporítására 
fordítandó összegek levonása után 12°;0-ot azaz min­
den 100 frt névértékű részvény után 12 frtot mint 
osztalékot kifizetni, továbbá úgy mint a megelőző év­
ben a külön tartalékhoz 200,000 frtot hozzá csatolni, 
s a fenmaradó 100909.24 krt uj számlára elövezetni.

**A közraktári intézmény fejlesztése tárgyában 
Baross Gábor kereskedelemügyi miniszter a következő 
leiratot intézte a kereskedelmi- és iparkamarákhoz :

«A kereskedelmi- és iparkamarák újabban élénken 
foglalkoznak a közraktári intézmény fejlesztésére vo­
natkozó javaslatokkal. Az aradi kamara évi jelentésé­
ben, az eszéki kamara külön felterjesztésben a keres­
kedelmi törvény 435. §-ának módosítását sürgetik, 
illetve a közraktári jegyek kibocsátására jogosított 
tárházak felállításának feltételéül szabott alapfoké le­
szállítását kérik. Az eszéki kamara javaslatának ked­
vező elintézése érdekében több kamara tett már eddig 
is pártoló felterjesztést. Az aradi kamara fentjelzett ja­
vaslatának kapcsán felveti azt a kérdést is, nem volna-e 
ezen közhasznú intézménynek általánosítása a vasutakkal 
való kellő szerves kapcsolatbahozás által el évin tő? 
Azon indoknál fogva, mert a kamarák az előadottak 
szerint a kérdéssel foglalkoznak, s azon oknál fogva 
is, hogy ez alkalommal az érdekeit köröknek a szük­
séges felvilágosításokat megadjam, s velük álláspon­
tomat ezen nagvfontosságu ügyben megismertessem, 
de végül még azért is, mert a kamarák, mint szak­
közegeim buzgó működésre a legnagyobb részt társa­
dalmi tevékenység terére tartozó feladatok megoldása 
körül határozottan számolok, a következőkről tartom 
szükségesnek a kamarát értesíteni : A tapasztalás iga­
zolja, de a debreezeni kamara 1889. évről szerkesz­
tett jelentéséből is olvasom, hogy azon hivatással és 
feladatkörrel, melyre a kamarák nézete szerint tár­
házak szükségesek, több helyütt Pozsonyban, Debre- 
czenben, Nyíregyházán, Nagyváradon keletkeztek ga­
bonaraktárak, a nélkül, hogy a kereskedelmi törvények 
435. §-a módosíttatott volna, tanúságául annak, hogy a ga­
bona vagy áruraktári intézmény fejlesztése érdekében 
törvényhozási intézkedésre ez idő szerint nincs szük­
ség és annak, hogy a tárházak létesülését a warran- 
sok kibocsátására jogosított közraktárak létesítéséhez 
kötött az ügy érdekében fekvő szigorúbb feltételek 
egyáltalán nem akadályozták. A raktárak intézményé­
nek kérdésével egyébiránt már is behatóan foglalkoz­
tam s az első sorban érdekelt termelési körök képvi­
selőivel értekezletet is tartottam. A kamara tájékoz­
tatására megküldöm idecsatolva a szóban levő érte­
kezlet jegyzőkönyvét és azon leiratom másolatát, me­
lyet egyidejűleg az országos magyar gazdasági egyesü­
lethez intézek, s egyúttal felhívom a kamarát, hogy 
azon irányban, a melyet az utóbb nevezett leiratban 
meg is jelölök, s melyben való közreműködését a 
termelési köröknek fel is ajánlottam, a gazdaközön­
séget törekvéseiben a maga részéről is szintén támo­
gassa.» _______

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 23. —

Gabonatőzsde.
A buza-\\zlet iránya ma is igen szilárd maradt. A 

kínálat tartósan bö volt, de a malmok részéről folyto­
nosan élénk vételkedvre is talált, és mintegy 45,000 
mm. adatott el, eleintén 2£ krral, végül 5 krral ma­
gasabb árakon. — Zab szilárd és métermázsánkint 
10—15 krral drágább ; a többi gabonanemekben csak 
gyér volt a forgalom és irány meg árak teljesen vál­
tozatlanok maradtak. — Eladatott :

Búza • Tiszavidéki : 600 mm. 82 k. és 200 mm. 
80 k. 7.90 frt, 200 mm. 81.5 k. 7.80 frt, 100 mm. 81 
k. 7.75 frt, 300 mm. 81 k. 7.80 frt, 100 mm. 81 k. 
és 600 mm. 80 k. 7.65 frt, 100 mm. 80.5 k. 7.80 frt 
200 mm. 80.5 k. 7.80 frt, 109 mm. 80.5 k. 
7.65 frt, 400 mm. 80.5 k. 7.924 frt, 500 mm. 80 k. 
7.85 frt, 100 mm. 80 k. 7.70"frt, 300 mm. 80 k. 
7.55 frt, 100 mm. 80 k. 7.75 frt, 100 mm. 80 k. és 
200 mm. 78.5 k. 7.65 forint, 100 mm. 79.5 k. 7.70 
frt, 100 mm. 79 k. 7.70 forint, 100 mm. 79.2 k. 7.70 
frt, 200 mm. 79 k. 7.724 frt, 100 mm. 79 k., 100 
mm. 80 k. és 200 mm. 78.7 k. 7.70 frt, 100 mm.
78.5 k. 7.65 frt, 100 mm. 78.8 k. és 100 mm. 7.72
forint, 100 mm. 79 k., 200 mm. 78.5 k. és 100 mm.
78 k. 7.55 frt, 100 mm. 78.5 k. 7.60 forint, 100 mm.
77.5 k. 7.60 frt, mind három hónapra.

Pestmegyei 1000 mm. 80 k. 7.60 frt, 1000 mm.
80 k. 7.57* frt. 200 mm. 80 k. 7.70 frt, 100 mm.
79 k. 7.65 frt, ICO mm. 79 k. és 100 mm. 78 k.
7.55 frt, 200 mm. 79.5 k. és 200 mm. 77.5 k. 7.55 
frt. 100 mm. 78.8 k. 7.65 frt, 100 mm 7Ä3 fe 7

frt, 100 mm. 78.8 k. 7.G24 forint; mind három hó­
napra.

Fejérmegyei 200 mm. 79.5 k. és 100 mm. 78.5 k. 
7.70 frt, 15Ó0 mm. 78 k. 7.65 frt, 1200 mm. 78 k. 
7.70 frt, mind három hónapra.

Kalocsai 1800 mm. 77.2 k. 7.60 frt; három 
hónapra.

Felső tiszavidéki 1000 mm. 81.5 k., 300 mm. 81
k. és 1200 mm. 80 k. 7.80 frt, 100 mm. 79.5 k. 7.30 
frt, három hónapra.

Becsei 1600 mm. 80.5 k. és 1500 mm. 79 k. 7.65 
forint, 1000 mm. 78.5 k, 7.60 forint, mind három hó­
napra.

Bácskai 400 mm. 79 k. és 200 mm. 77.8 k. 7.80 
frt, 4000 mm. 77.5 k. 7.324 forint, 3200 mm. 77 k. 
7.524 ht- 2400 mm. 76.8 k. 7.574 frt, mind három 
hónapra.

Bánsági 4300 mm. 78 k. 7.60 forint, három hó­
napra.

Rozs 1600 mm. G.70 frt, 200 mm. 6.75 frt, mind­
kettő készpénzfizetés mellett.

Zab 100 mm. 6.55 frt, 200 mm. 6.50 frt, mind 
kettő készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:
írttól trítf

Búza ó bánsági_______ 78—80 kjg —.— —.—
— uj tiszavidéki___77—81 » 7.30 7.75
— » pestvidéki___ 77—81 » 7.25 7.70
— » fehérmegyei___  77—81 » 7.30 7.75
— » bácskai ___ 77—81 » 7.30 7.75
— » északmagyarorsz. 77—81 » 7.15 7.60

Rozs uj __ __..._____ 70—72 » 6.60 6.80
Árpa » takarmány___  60—62 » 6 20 6.50

— » égetni való____62—64 » 6.60 7.50
— » sörfőzdéi____ 64—66 » 7.69 9.—

Zab » ____________39—41 » 6.35 6.65
Tengert » bánsági______ 75 » 6.20 6.25

— » másnemű____73 » 6.15 6.20
Köles » _____ __ __ __ — » —.— —.—
Repcze » káposzta____ — » 10.50 11.43

Határidőüzlet, mérsékelt forgalom mellett a ma­
gasabb newvorki gabonaárfolyamok következtében szi­
lárd irányban nyilt meg. — Köttetett :

Délelőtt.
Szokványbnza őszre mintegy 10000 mm. 7.21, 

7*20, 7.21 és 7.22 forinton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 10000 mm. 7.58, 

7.56, 7.57 és 7.58 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 5.79, 

5.80, 5.81 és 5.82 frton.
Szokványzab őszre mintegy 20,000 mm. 6.49, 6.47, 

6.46, 6.45, 6.43 és 6.44 forinton.
Szokványzab tavaszra mintegy 10,000 mm. 6.67, 

6.69, 6.70 és 6.69 frton.
Hivatalosan felmondatott e hónap 28-ikára 20C0 

mm. búza, 2000 mm. tengeri és 2500 mm. káposz- 
tarepeze.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén igen szilárd irány mellett gyenge 

volt a forgalom. — Köttetett:
Szokványbuza őszre mintegy 5,000 mm. 7.22, 

7.23 és 7.24 frton.
Szokványbnza tavaszra mintegy 5.000 mm. 7.59 

és 7.60 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.83, 

5.84 és 5.85 frton.
Szokványzab őszre mintegy 5,000 mm. 6.48 és 

6.45 frton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm 6.68 

és 6.69 frton.
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre 1000 mm 

11.50 frt.
Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:

Szokványbuza Őszre —____________ frt 7.24—7.25
Szokványbuza tavaszra  ____________» 7.59—7.61
Tengeri augusztus—szeptemberre______ » 6.15—6.20
Uj tengeri 1891 május—júniusra.............. » j>.84—5.85
Szokványzab őszre............................ .......... * U.44—6.46
Szokványzab tavaszra ......................... . » 6.68—6.70
Káposztarepcze aug.—szept.-re      » 11.45—11.55

Délutáni forgalom.
Délután szintén gyenge volt a forgalom; az irány 

szilárd maradt, annál is inkább, mert a berlini és pá­
risi gabonaárfolyamok is kielégítők voltak. — Köt­
tetett :

Szokványbuza őszre mintegy 5,000 mm. 7.25 és 
7.26 frton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 7.59. 
7.60, 7.61 és 7.62 forinton.

Tengeri május—júniusra 5,000 mm. 5.84, 5.85 és 
5.86 frton.

Szokványzab őszre mintegy 5,000 mm. 6.44, 6.45 
és 6.46 frton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5,000 mm. 6.70 
és 6.71 frton.

Délután 5 órakor záródnak:
Szokványbuza őszre _________ _ frt 7.25—7.27
Szokványbuza 1891 tavaszra___________ « 7.61 — 7.63
Tengeri szeptember—októberre ______ » 6.15—6.20
Uj tengeri 1891 május—júniusra____ — « 5.85—5.87
Szokvanyzab őszre________ _______ ___ » 6.45—6.47
Szokványzab tavaszra...______________  » 6.70—6.72
Káposztarepcze aug.—szept.-re   _   _ » 11.45—11.55

Terménytőzsde.
Terményekben mérsékelt volt a forgalom, szilva 

iránya kellemesebb; zsiradékok lanvhák. — Köt 
tetett:

Szilva szerbiai szokványminöségü október—nővérre 
bérré lD/s frton, 100 darabos IV 8 frton, utón lévő 
115/g frton 56 kilónkint.

Disznózsír pesti áru hordóval együtt 53 forinton.
Bzllvaiz szerbiai áru 21 frton.

Értéktőzsde.
A holnapi zsidóünnep miatt a mai értéktőzsde tar* 

tózkodó volt, de az irány szilárd maradt. Helyi érté­
kek közül a Drasche-féle téglagyár és a pesti rnagvar 
kereskedelmi bank részvényei jelentékenyen emelked­
tek. Malom-értékeket ma is élénken kerestek. Valu­
ták az ezüst árfolyamának bágyadtsága miatt szi­
lárdultak.

Előtőzsde.
Jobb frankfurti tudósítások következtében az elö- 

tözsde szilárd volt. Osztrák hitelrészvény 307.20-tól 
307.30-ig, magyar aranyjáradék 100.60-tól 100.65-ig, 
rima-murányi vasmű 181.25-tö! 182-ig köttetett.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 307.20—307.30, magyar aranvjáradék 100.65 
—100.67*.

Déli tőzsde
A déli tőzsdén mérsékelt forgalom volt. — Osztrák 

hitelrészvény 307.30-tól 307.40-ig, pesti magyar keres­
kedelmi bank 945-töl 950-ig, magyar leszámítoló < • 
pénzváltóbank 110.20-túl 116.30-ig, fiumei hitelbank 
98-on, Erzsébet-malom 358-töl 355-ig, Pannonia-ma- 
lom 855-től 869-ig, Lujza-malom 285-töl 286-ig, pesti 
hazai első takarékpénztár 7800-on, rima-murányi 
vasmű 182-tól 182.75-ig, Ganz-féle vasöntöde 1482-ön, 
első magyar részvény-serfözöde 920-on, Drasche-féle 
téglagyár 405-től 415-íg, magyar avanyjáradék 100.5?$- 
töl 10Ó.65-ig, magyar papirjáradék vF.Oö-töl 99.10-ig 
köttetett.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 307.30—307.40, magyar hitelbank 352—352.25, 
magyar aranyjáradék 100.60—100.62*. magvar papír 
járadék 99.10—99.12j.

Praemiumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra
l. 50—2 frt, nyolez napra 4—4.40 frt.

Utótözsde.
Jobb berlini tudósítások következtében szilárd iránv 

uralkodott. Osztrák hitelrészvény 307.70-töl 308 10-ié kelt. S
2 óra 30 perczkor záródik: Osztrák hitelrész­

vény 308.10—308.20.
Esti tőzsde.

Az esti tőzsde a holnapi zsidó ünnep miatt, üzlet­
felén volt. — Osztrák hitelrészvény 307.90-töl 308-ig 
jegyeztetett.

5 órakor záródott: Osztrák hitelrészvény 308— 
308.10. 1

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 23. Az üzlet lanyha. Magv. ura- 
sági öreg, nehéz 44—45 írt, fiatal nehéz 46—47 frt,
fiatol Áftlw A5-1 fmé fiaiéi I |««m j* _xr
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közönséges (szedett) nehéz —.—.— írt, közép 46 
—46} forint, könnyű 48 — 49 forint. Romániai, ba­
konyi, átmeneti nehéz-------- forint, közép--------
forint, könnyű —,— írt, eredeti (Stachel) nehéz
-------- frt, közép----------írt. Szerbiai nehéz 45—46
írt, közép 43—46 frt, könynyü 46—47 frt. Hízó 
egy éves ——— forint, hizó két éves öreg. 
Sertédétszám: szept. 91-én volt készlet 151,675 da­
rab szept. 22-dikén felhajtatotf 1882 darab, szept. 
22-én elszállít látott 2057 darab, szept. 22-én maradt 
készletben 151,450 drb sertés.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Becs, szept. 28. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
elötőzsdén ismét igen szilárd volt az irány és különö­
sen török sorsjegyekben, déli vasút, gráez-köflachi és 
helyi érdekű vasul részvényeiben volt nagyobb a for­
galom, mig a többi értékpapírokban csak csekély for­
galom volt, mert a helyi spekuláczió tartózkodó ma­
radt. Az itt külön felsorolt papírok árfolyamai jelen­
tékenyen emelkedtek, de a többi értékekben is igen 
• zilárd volt az irány és az árfolyamok javultak. Csak 
járadékok maradtak majdnem változatlanok és igen 
szilárdak. Valuták a lanyhább ezüstárfolyamok követ­
keztében megszilárdultak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 307.15, 
magyar hitelbank 352.25, Länderbank 233, uniobank 
249, anglo-bank 166.10, bankegyesület 121.10, osztrák­
magyar államvasut 249.65, déli vasút 156, Károly- 
I.a jós-vasul 205.15, gráez-köflachi vasút 273.50, helyi 
érdekű vasút 167.50, rima-murányi vasmű 182, prágai 
vasmű 423.50, dohány-részvény 137.75, májusi járadék 
*7.87, magyar aranyjáradék 100.50, magyar papirjá- 
radék 98.95, török sorsjegy 39.20, huszfrankos arany 
8.92.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde eleintén kedvező hangulat hun indult ;

■íz árfolyamok szilárdan tartva voltak. — Jegyeznek : 
Osztrák hitelrészvény 307.15, magyar hitelbank 352.25, 
Ixmderbank 233, uniobank 248, anglo-bank 166.—, 
Lankegyesiilet 121.—, osztrák-magyar államvasut 249.65, 
(Öli vasút 156, Károly Lajos-vasut 205, elbevülgyi 
v n -ni 237.75, dohányrészvény 138.25, alpesi bánya- 
léezvény 99.80, rima-murányi vasmű 182, májusi jára­
dék 87.85, magyar aranyjáradék 100.50, magyar pa- 
|. rjúradék f'8.95, busz frankos arany 8.92.

söbb minden téren gyengült a forgalom, mert a 
pekuláczió igen tartózkodó maradt, de az árfolyamok 

majdnem változatlanok és az irány kiválóan szilárd. 
Váltók és valuták állandóak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 307.75, 
magyar hitelbank 351.75, Anglo-bank 166.10, union- 
bank 247.50, í .änderbank 233.40, bankegyesület 
120.60, osztrák-magyar államvasut 249.65, déli vasút 
156.—, elbevülgyi vasút 237.50, Károly-I.ajos-vasut
204.75, északi vasút 2775, dunagőzbajőzási részvény 

Lloyd - részvény 371.—, észak-nyugoti vasút 
alpesi bányatársaság 101.—, rima-murányi 

182.75, májusi járadék 87.92, osztrák arany­
járadék 106.80, magyar aranyjáradék 100.65, magyar 
papirjáradék 99.05, bécsi községi sorsjegy 148.75, 
húsz frankos arany 8.914, német birodalmi márka 55.05, 
orosz rubel 1.44. Szilárd.

Béce, szép. 23. (Magyar értékek zárlata.) 4° 'o-os 
'uidteherment. kötv. 88.70, magv. hitelb.-részvény
351.75. Erdélyi vasut-részvény 20Ö.—. 1876. m. k. 
v áll. els. kötv. 110.40 Magy. nver.-k.-sorsjegy 137.—,
M. lesz. és váltóbank-részv. 116.—. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 128.25. 4%-os aranyjáradék 100.65. magy.

1890
dynamit 155.—, orosz bank 83.97, orosz keleti köl­
csön 84.47, török dohányrészvény 161.

Berlin, szept. 23. (Tőzsdei tudósítás.) A vesztfáli 
kokszszyndikátus végleges megalakulására, valamint a 
vaspiaez javult konjunktúrájára bányaértékek tetemes 
fedezések mellett nagyon szilárdak. Ugyanez okból 
bankrészvények és osztrák meg magyar vasutak szi­
lárdak. Török sorsjegyek élénken kerestetnek. Orosz 
értékek tartva voltak, orosz bankjegyek változatlanok. 
LTltimopénz ő}°/0.

Berlin, szept. 23. (Utótüzsde.) Magyar aranyjáradék 
91.10, osztrák hitelrészvény 175.10, osztrák-magyar 
államvasut 114.—, osztrák déli vasút 71.25, Károly 
Lajos vasút 92.80. Szilárd.

Frankfurt, szept. 23. (Esti tőzsde). Magyar arany­
járadék —.—, osztrák hitelrészvény 279.25, osztrák- 
magyar államvasut 226.37, osztrák ' déli vasút 141.50. 
Szilárd.

London, szept. 22. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
90.37, osztrák aranyjáradék 96.—, osztrák ezüst­
járadék 79.50, osztrák déli vasút 14.31, ezüst 53.—, 
2|°'o-os angol consol 95.43, uj spanyol járadék 
77.87, olasz járadék 94.12, egyiptomi kölcsön 97.37. 
Nyugodt.

London, szept. 23 (Megnyitás.) 2j°/0-os angol con­
sol 95 07.

Nevyork, szept. 22. (Kábel-sürgöny). Váltó Ber­
linre 400 márkáról (60 napi látra) 94s/8, váltó Lon­
donra 4.80}, négvszázalékos tőkésített kölcsön 1877-ből 
124, váltó PárisVa 5.23}, Ezüst 114}—115.

Külföldi értéktőzsdék zárlata,
Az árfolyamok az illető helyi szokványok szerint készpénzben, merüórs 
vagy ultimóra érténdök, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre vagy 
me-lióra, illetőleg ultimóra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val, a 
medióra M-mel, az ultimóra U-val vannak megjelölve Magától értetődik 
hogy a fenti átszámításokhoz még a tranaakezió-költségek, továbbá a 
medió- és ultimó-árfolyamokhoz azonkívül még a mindenkori budapesti 
prolongáczió-tételek is számításba veendők. A *-gai jelölt értékek a buda­
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam ton márka vista 

— 55 írt 05 kr. 100 frank vista =• 44.frt 40

Zíewyork, szept. 22. (Kabelsürgöny.) Gyapot New 
íorkban szeptemberre 10'/l6, novemb. 10.16, deczem 
bérré 10.20, Nevvorleansban 9is/it- — Petroleum fino­
mított 70° Ábel Test Newyorkban szeptemberre 7.40, 
Philadelphiában szeptemberre 7.40. — Nyers petro­
leum szeptemberre 7.30. — United pipe line certiflca^ 
tes szeptemberre 80'/s. — Liszt 8.45. — Piros őszi 
búza helyben 104} cent 0= 9.— forint), szeptem 
bérré 102} cent (^ 8.84 frt), októberre 103Vi 
cent (— 8.88 frt). deczemberre 1057/g cent (= 9.1 i 
frt), májusra 110} cent (=^ 9.50 frt) 100 kilónkint. 
— Tengeri 556/s— Czukor (Fair refining Musco­
vados) 57/iC. — Riókávé 20}. — Zsir (Wilcox jegy- 
zése) 6.47. (Fairbank jegyzése) 6.90. Gabona-fuvar­
díj imperial-quarterkinl Eszak-Amerikáből az angol 
kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe } cent (=' 0.07 frt) 100 
kilónkint. — Napi felhozatal gyapotból 5000Ó bál.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertésvásár.
Bécs, (St-Marx), szept. 23. (Távirata.) A mai vá 

sárra 8178 sertés volt bejelentve, ebből felhajtatott 
2840 süldő és 4939 hízott sertés, összesen 7779. A 
mai vásár a nagy felhajtás következtében igen rossz 
volt és jegyeznek : Elsőrendű áru 40—41 frt, közép 
37—39 kr, könnyű 34—36 kr és süldő 34—40 kr. 
kilónkint élő súlyért fogyasztási adó nélkül.

Szept. S3. Ár­
folyam

PARIS.
•Francai» S6/n-os járadék ” ~ — 

* 41/,o/n-os e ál —
Osztrók-mairyar államvasnt_— V
Osztrók déli vasút_ _ ... ... —U
•Osztrák fiildhi tel-reszvény társaság M
•Franczia tűrleszthetö járadék _U
Osztrák 4n/0-os aranyjáradék _ — U
Magyar vasúti kölcsön ____ ___ K
Magyar jelzálog-hitelbank _ _ —M
Bécsi unió-bank ________ _ _ K
1' agyar arany;áraiék       V
Ottoman-bank ...............    U
Banque de Paris ...   —■ K

BERLIN.
Osztrák 4n/f-os papirjáradék ” — U

• « _ _n
• ezüstiáradék _ _ ÍJ
• 4p/>oparanyiáradék_ _ _II

Magyar arnnyjáradék_______ ___ U
• Rd/.-os papirjáradék _ _U

95.45 
106.'5 
530.- 
360.— 

1085.- 
96.77

.Különbözet az 
i utolsó zárlat* pesti i |102 képest 

egyenlcr 0?ztr. értékben

250.02
155.67

376—,
222.75.
vasmű

fegyvergyár 73.75, Magyar vasúti kölcsön 97.20. 
Alföldi vasut-részvény 201.50. Magv. északkel, vasút.- 
részv. 195.50. 1869. m. k. v. áll. els. kötv. —.—. 
Tiszav. vasut-részvény —.—. Kassa-Oderb. v.-részv. 
173.—. 50,o-os magy. papirjáradék 99.05, villamos
részv. —.—, m. jelz. hitelb. részv. —.—. M. vasúti 
kölcsön aranyban —.—.

Becs. i nt. 23. (Osztrák értékek zárlata ) Osztrák 
hitelint. részv. 309.75. Déli vasufrészv. 153.85. 4°>,-os 
oszír. aranyjáradék 106 80. Londoni váltó-ár 112.10. 
Károly Lajos-vasut 204.50. 1864-es sorsjegy 177.50. 
1860-as sorsjegy 137.50. Török sorsjegy 39.15. 4,23/0-os 
ezüstjáradék 88.45, Dnnagüzhajózási társ. részvényei 
375, Török dohányrészvény 137.75. Angol-osztrák 
bank részv. 166.10. Osztr. államvasut részv. 249.65 
20 frankos 8.91. 4-2° (,-os papirjáradék 87.90. Osz­
trák hitelsorsjegy 181.75. Német bankváltók 55.05 
Csúsz. kir. arany 5.30. Osztrák-magyar bankrészv 
963. Elbevülgyi vasut-részvény 237.75. Bécsi bank.- 
részv. 120.60. Alpesi bánya részv. társ. 100.90. — 
Szilárd.

Délutáni magánforgalom.
Becs. szept. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde "zárlata után a délutáni magán 
forgalomban jegyeztek : Osztrák hitelrészvény 308.12 
angol-osztrák bank 166.50, uniobank 247.60, Länder 
bank 233. tO, osztrák-magyar államvasut 249.87, déli 
vasút 156, elbevülgyi vasút 237.50, török dohány­
részvény 137.73, alpesi bányatársaság 100.80, magvar 
aranyjáradék 100.65. ,

Végül maradt osztrák bitelrészvény 3081 +

/o u” __
keleti vasúti kötvények _ K

Keleti őf/r.-os v. elsőbbségi kötv._ _K
Osztrák hitelrészvény...____ _ U
Magyar hitelbank _ _ _ _ _U 
Osztrák-magyar államvasut _ _ U 
Osztrák déli vasút _ _U
Kóroly-Lajos vasút _ _ _ U
Kassa-oderbergi vasút____ _ _K
* Román vasúti részvények _ _
*Orosz bankjegy _______ ___ ___
Vúltó^bécsi piaczra _____ ___
Keleti kölcsön II. kibocsátás _____
Magyar jelzálog-hitelbank_______

• leszámítoló és pénzváltó-bank
FRANKFURT.

Osztrák 4»/0-Ofl papirjáradék — - u
« 6®/0-08 « __ ti
• 4%-os ezüstjáradék_. _

4%-os aranyjáradék __ (j 
aranyjáradék _^ {j
%-os papirjáradék _ [j

Osztrák hitelrészvény _ _ _ U
Osztrák-magyar bank... ____ *"~_ k
Osztrák-magyar államvasut__~_ _(J
Károly-Lajos-vasut ____ ___ _ y
Osztrák déli vasút __ y
Erzsébet osztrák nyugofi vasút "
Mngyar-gácsországi vasút____ [j
Tiszavideki v. elsöbbs. kötvényeit" _ "*
Váltó bécsi piaczra.................__
*4i/2° o-os fólohitelintézeti zajodéról h,
Magyar leszámítoló es pénzváltóbank K
Magyar hitelbank_______ ___ _[]
Magyar jelzálogbank _ _ _ _ &

Magyar :

91.75
644.68
873.-

79.50
91.40 
80.
96.40 
91.10 
89.60

175.20
114Í20
71.40
92.80
78.50

260 .'65 
181.35

79.60 
91.75 
80 
96 50 
91.10 
89.40 

279.37 
870.- 
226.37, 
135.87 
141.75
177Í87

181Í40

100.84

87.73
100.68
88.20

106.38
100.42
98.84

308.18
250!93 
156.92
173Í10

143.49
55.14

87.84
101.06
88.20

106.49 
100.42
93.62

308.49 
958 92 
250.59

156.66
196Í19

55Í13

BORÁSZAT.
*** Fíllokazera. Baranyavármegye Villány, Aba- 

liget, Bakos, Bános, Szakái, Tekeres és Koca- 
ezéna, Csikós- Töttös és Kapos-Szekeső, Bárs-Bod- 
rog vármegye Szeghegy és Gajdobra, Nógrádvár- 
megye 'lörincz, Szilágyvármegye Magyar-Keczel, 
Szamos-L’dvarhely és Irtó községeinek szülőiben a 
íillokszera jelenléte megállapiltalván, a nevezett köz­
ségek határait a földmivelésügyi m. kir. miniszter zár 
alá helyezte.

+
+

+
+

+
++
++

+
+

0.19

0.20
0.08
0.11
0.01

1.43

1.69
1.44

0.23

0.330.10

0.44 
0.26 
0.15 
0.19 
0.11 0.0’ 
1.89 
3.15 
1.11

0.29

o!o8

NAPIREND: szeptember 24-én.
Naptár: Szerda. — Róm. katli. : Gellérf. pk. vf. — 

Prot: Gellért. — Görög-orosz: (szept. 12.) Autonom pk. 
y*- Zsidó: (Tischri 10.) Jomkip. Bojt. — Nap ’ " ” 
óra 49 p., nvugsz. ő óra ói p — Hold kél ' 
p. délután, nyugsz. 12 óra éjjel.

mint belügyminiszter fogad délután

kél 0 
óra 22

A miniszterelnök
4 órakor.

% Ki9fttlu,ir-társaság havi ülése az akadémia ülés­
termében d. u. 5 órakor.

Maitart kiállítás a műcsarnokban (Andrássy-ut 61.) 
nyitva d. e. 9-től d. u. 5-ig. Belépti dij £0 kr. 
nparkiállitás a városligeti iparcsarnokban, megtekint- 

hetó d. e. 9—12-ig és d. u. 3-6-ig.
Az orsz. szinészeti kiállítás a városligeti műcsarnok­

ban, megnézhető d. e. 9— d. u. 7 óráig 30 kr belépti dij

mai
BECSI ÁRUTŐZSDE.

Bécz. szept 23. (Az Egyetértés távirata.) A 
tőzsdén köttetett :

Petroleum 200 baszel 20 frt, 300 baszel 21} frton
Becsben.

Burgonya keményítii 300 mm. legfinomabb cseh
állomáson készpénzen 14 frt.

Szesz ára ma sem változott jelentékenven. Kész 
k-ntingentált szesz jegyez 151/s—153/8 frt.

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs. szent. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata ) A mai tőzsdén a kővetkező árfolyamokon meg­
lehetősen élénk forgalom volt: Búza őszre 7.61, 7.66, 
7.65, tavaszra 7.85, 7.88, 7.87, rozs őszre 7—7.05, 
tavaszra 7. 6.99 és 7.03, zab őszre 6.87, 6.91, 6.89, 
tavaszra 6.93, 6.95, 6.94, tengeri május—júniusra 6.07, 
608 frton. — Repcze szilárdabb, augusztus—szeptem­
berre 12—12.10, január—februárra 12.35—12.45, uj 
repcze 12.85—13 frt. — Felmondatott 2000 mm. ten­
geri és 2000 mm. repcze.

Délután tovább emelkedtek az árfolyamok és kü­
lönösen rozs határidők voltak ismét kedvelve. Rozs 
őszre 7.12, zab tavaszira 6.96, 7 és 6.98 frton köt­
tetett és szintén jelentékenyen szilárdabbak; búza 
őszre 7.66, 7.67, tavaszra 7.87—7.89 frt és csak ke­
véssel emelkedett; tengeri szilárdon tartott 6.09— 
6.10 frton.

Kész áruból eladatott: Búza: Ada-zentai 77 5 1-
8 15 frt Becsben három hónapra; 3000 mm. pancso- 
yaj_ 77 K- 7-7r> frton, 3000 mm. fehéimegyei 78.5 k. 

, mindkettő Bécsben három hónapra és 3000 
■ntai 77 k. 7.25 frt állomáson három hónapra.

8.25 frt, 
mm. zentai

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, szept. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Meglehetősen szilárd magatartás mellett a tőzsde- 
üzlet ma nyugodt volt. A prolongáczió-üzlet, mely hi­
vatalosan ma kezdődött, úgy látszik simán folyik le. 
Pénz 5}—6° o-on bőven van. A tözsdebizotfság jóvá­
hagyta a 6° o-os román járadék konverziójára vonat­
kozó prospektust, melyet a Diskonto-társaság ma 
nyújtott be. Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 175.25, 
Diseonto-Commandit 230.—, Handelsgesellschaft 173.50, 
darmstadti bank 163.75, Deutsche Bank 168.75, 
drezdai bank 165.25, nemzeti bank 137.75, nemzetközi 
bank 120.87, magyar aranyjáradék 91.12, olasz járadék 
94.50,1880-diki orosz kölcsön 97.50, orosz bankjegyek 
260.75, dnx-bodenbachi vasat 249.10, bustichradi vasút 
-20.25, elbevülgyi vasút 108.20, varsó-bécsi vasút 
246.25, osztrák-magyar államvasut 114,—, osztrák 
déli vasút (1.25, orosz délnyugati vasút 87.75. Német 
vasutak élénktelenek. Bányaértékek jól voltak tartva. 
Harpem 22025, gelsenkireheni 182.25, Hibernia 195.—, 
bochumi 174.87, Laurakohó 159.50, dortmundi 98.50,

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Külföldi árutőzsdék zárlata.

A tFzámitási árfolyam német piaczokra 100 márka viata 55.05 frt 109 frlc 
44 40 /rt.

Szept. S3.

PARIS.
Enza folyóhóra_______ _ I - -

— októberre ____ _ _
— 4 hóra nov.-töl _ _ _ —
— 4 első búra _ _ —

Liszt folyó hóra          —.

— 4 hóra nov.-töl __ _ _ —
— 4 első hóra _ _ _ _

Olaj folyó hóra _ _ _ _ _

— nov -decz.-re _ _ — —
— 4 első hóra _ _ _

Eresz folyó hóra —
— okt -re _ _ _ _ —
— nov -decz.-re _ — — —
— 4 első hóra _ — — —

BERLIN.
Enzn szép -októberre   IZ — —

— ápr.-májusra _ _ _ _
Rozs szept.-okt.-re _ _ __ _ _

— ápr.-májusra _ — _ _
Zab szept.-OKt.-re

—• ápr.-májusra __ — — _
Olaj szept -okt.-re _ _ _ _ _

— ápr.-májusra — — — —
Szesz szept -re_ _ — — — —

— ezept.-okt.-re — — — —
STETTIN.

Enza szept.-okt.-re — — ZZ ~
— ápr.-májusraj ______  __

Rozs szept.-okt.-re „ _ _ _
— ácr -máj.-ra __ — — —

Olaj szept.-okt.-re — —____ —
— ápr.-máj.-ra —    

Szesz helyben 50 márka fogyasz­
tási adóval — — — — _

_ helyben 70 márka fogyasztási 
adóval

— szept.-okt.-re 50 márka fogyasz­
tási adóval____ ___— _

— ápr.-máj.-ra 70 márka fogyasz­
tási adóval _ _ —___

KÖLN.
Búza nov -ro — — -í ~ ZZ Z«
_ márcz.-ra _ _ _ _ _

Rozs nov -re _ _ _ _ _ ___
— márcz.-ra____ _ _ _

Olaj okt -re _       — _
— májusra _ __ _ _

BOROBZLO.
Busa — — — — — ZZZZZZ
Róza fuj)_ _ _ _ _ “*
Zab _ ______
Repcze ____ _ _ _ _ _
Szósz _ _ _ _ _ _ _ _
Tengeri _ _ _ _
Olaj _ _ __ _ _ __ I

Ar-
i folyam

j Buda- 
I pesti 
egyenleg

25.6C 11.37
25.3C 11.23
25.41 11.28
25.4C 11.28
64.05 17.59
59.3C 16.56
57.3C 16.—
57.- 15.92
70.75 31.41
69.50 30.86
68.25 30.30
66.75 29.64
36.- 15.68.
36.25 15.77;
38.25 16.64Í
39.50 17.20

192.- 10.57
194.50 10.71
173.75 9.56
166.25 9.15
142.50 7.84
140.50 7.73
64.90 35.73
59.25 32.61
42.49 23.34
42.30 23.29

188.50 10.38
191.50 10.54
168.50 9.28
162.50 8.95,
63.- 34.68!
58.75 32.34

60.60 33.36

40 80 22.46

39.30 21.63

37.30 20.53

19.30 10.62
19.30 10.62
16.90 9.30
16.40 9.03
65.20 35.89
61.50 33.86

20.— 11.01
17.90 9.85
23.'50 12Í94
61.— 33.58
13.50 7.43

Killönbnzet az 
utolsó zárlat­

hoz képest

+

+

+
+

4*4*+
+
4-
+
+
+
+
+

++
í

+
++
+

0.02
0.01
0.08
0.06
1.15
0.03
0.07
0.07
0.19
0.18
0.19
0.07

0.05
0.07

o!o30.01
0.02
0.31
0.02
1.08
0.05

0.12
0.090.10
0.07
1.13
0.17

0.03

0.02
0.18

0.04

0.06
0.01
0.06
0.62
0.02
0.20

0.07
0.06
0*02
0.29
0.01

mellett
A m. kir. technológiai iparmuzenm gyiijteménytárai 

nyiiva varinak: hétköznapon (szombat kivételével) vala­
mint vasárnap és ünnepnapokon d. e. 9—12-ig 

Oreságos képtár az akadémia palotájában d. e. 9—1-ig- 
Nemaeíi muzemn: képtár d. e. 9 d. u. 1. Többi tárai 50 

kr belépti díj mellett megtekinthető!!. 
a magy. kir. szabadalmi levéltár (Széclienyi-utcza 4) 

nyitva d. e. 9—12.
Kereskedeimi mnzenm állandó kiállítása és a keres- 

•e e mi tudakozó iroda a városlige'i iparcsarnokban. 
Naponkint d. e. 9-től 12 óráig ésd. u. 3-tól 6 óráig sza­
bad bemenet mellett a közönség rendelkezésére áll. — 
\ asar- es ünnepnap d. u. £0 kr belépti dij.
T .nj ®rszaEllaz gipszmintája megtekinthető' egész nap. 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 60 kr a, «Josziv» javára.

Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-io-.
Akadémiai könyvtár d. e 9-től d. u. 1-ig,
Egyetemi könyvtár d. e. 10—12.

Kivonatahiv. lap szept. 23-ki számából.
Árverések a fővárosban. Bacher József 1701 frtra 

pers. ingös- nov. 24. (Vili. kér. kerepesi-ut 63.) Pilia- 
ter Vilmos r20 frtra becs. ingős. szept. 24. (VIII. kér. 
külső stáczió-utcza 18.) Backofen Henrik 3400 frtra 
becs. mgós. oki. 2. (V. kér. Katona József-utcza 15.)

smann Ja^ab 1510 frtra becs. ingós. szept. 15. 
(VI. kér. gyár-uteza 27.) Bruckner Gyula 389 frtra 
becs. ingós. szept. 26. (VIJ. kér. hársfa-uteza 28.) 
jneze Sándor 324 frtra becs. ingós. szept. 23. (VIII. 
kér. József-utcza 71.) Dr Braun Samu 431 frtra becs. 
ingós. okt. 2. (VII. kér. Károlv-körut 3.) Benkhardt 
Janos 3766 frtra becs. ingatl. ókt. 8. (I. kér. Fortuna- 
utcza 8.) Backofen Henrik 3000 frtra becs. ingatl. 
szejDt. 26. (V. kér. Katona József-utcza 15.)

Árverések a vidéken. Braun Mihály 3071 frtra 
becs. ingós. okt. 3. Ballonra. Scheibner Jakab 26,598 
litra becs. ingős. szept. 27. Spácza. (N.-Szombat.) 
Geberan Péter 1832 frtra becs. ingatl. okt. 3. Nagy­
várad. Balogh Istvánná 2525 frtra becs. ingatl. okt. 
C. Arad. Borsos István 1430 frtra becs. ingatl.
10. Marczali.

Nemzeti szálloda.
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Eschenazy S. Krajova 
Conström G Berlin 
Thoma A. Asch 
Hoffmar.n S. München 
Éliás A Arad 
Momm A München 
Vicher E. München 
Teitelbaum J. A -Szántó 
Klihrendt A. Hamburg 
Knglender I. Bee/.
Ziffer N. Bécs 
Gr. Marchetti Parist 
Offenheimer A. Szabadka 
Combres ,T Paris 
Schvarz S. Zágráb 
Holm E. Kopenbága 
Kern L Bécs 
Hlavácsek C. Szomolnok 
Goldschmidt Gy. Bukarest 
Jonescu L. Arad 
Fialkovszky I. Bielitz 
Jonescu <>. Arad 
Szlenker K Varsó 
Lovas S. Kassa 
Nehal Zs. Bécs 
Planitz E Drezda 
Wydrga S. Varsó 
Mosdorfer F. Grácz 
Rubinstein L. Gala.a 
De.ttauer M Krakó 
Wittich F. Berlin 
Weisz I. Bécs 
Hauffe V. Drezda 
Markert G Bécs 
Bock F. Berlin 
Dr. KoÜssher F. Bécs 
Schönthal a. Bécs 
Brauer J. Vukovár

Első budapesti nyári

ORPHEUM
nagy mező-uteza 17. szám alatt

Ma HERMAH EMMY pikáns dal- 4s rouplet-érx;kesnfi
első vendégszereplése.

A legjobb hírnévnek örvendő' Hungária csoport (8 hölgy) 
fellépése.

Captain G H. Powler és Miss Nellie Frazell, Lire*:
amerikai miilövész föllépése.

BIB6 éS BOBS kiváló zenei Lohóczok teljes sikere
zm- MORRO NÖVÉRFK

(Luei és Lollo) felette érdekes duett-énekesnők 
Továbbá fellépnek Monsieur NIZZARRAS feliilmulbatat- 
lan működése a római gyűrűkön. — M. Emilé kötél tánezos 
á la Weinratta. — Uj!- A rendkívül réfás GHAINES éa 
THOMPSON — A legújabb Illúzió ; MAGNETA 
NEPTUNA, előadja Mile Bertholine. — JÜLIETTE 
román énekesnő. — Az eredeti komikus excentriqaea 
lmitatorok : LES FRERES TACCH1. - Georgette 
Fritzi k. a. kosztüm-soubrette. — Samorra k. a. keringő- 
énekesnő. — Uj magyar népdalduett, előadják: Palugyay 
Irma és Molnár Anna k. a. — Rück Nándor, az úgy­
nevezett bécsi c Paulus I és Mutzbauer Karolina kiváló 
__________________ keringö-énekesnő. 2:543

HUNGÁRIA
SZÁLLODA.

Ma este az étteremben

RÁCZ PÁL
népzene-

2^escle te

ismert és kedveit 
kara játszik.

Elhaltak névsora 1890. szept. 23.
Sznoje M. 30 é. apácza Ili. szt-endrei-nt 9.
Fischer F. 38 é. szolga neje VII. Csengeri-u. 3 
Krauez B. 5 é. kereek. leánya 71 hajtsár-u. 1633.
Kirsch M. 2 ó. kesesk. leánya VII. király-u. 53.
Echer sz Müller A. 2 é. VII. Murányi-u 13.
Zebics R. 2 é. lakatos íia Kőbánya.
Janits Hegedűs M. 37 é. napsz neje X. Orczy-u. 23 
Waechter .1. 19 é. kárpitos V. nádor-u 15.
Lábas A. 77 é. cseléd útról.
Holymlk Mészáros M. S9 é napsz. Vili Teleki tér 15 
Bosenzvcig D. 50 é. házaló Vili- Teleki-tér 25.
Adler E. é. mészáros Vili lörou u 21.
Podráczki Gy. 10 é borbély útról.
Gebhard F. 24 é sütő VI bajós-u. 3 
Schrüdsr F. 64 é. asztalos útról.
Temesvári M 25 é. cseléd útról.
Wilcsek Neubauer M S4 é. napsz. IX 
Mészáros M. 16 é. borbély útról.

VADÁSZKÜRT
SZÁLLODA.

S ór:

Ma este az étteremben
243:

BS" Kezdete

ismert és kedvelt népzene­
kara játszik.

ARANYSAS
SZÁLLODA.

ZECezdete

> 8 órakor, —jgpf 249j Bu.
Ma este az étteremben 01 0 Te

BERKES BÉLA « ’J
Za

ismert vs kedvelt zenekara Ka
játszik.

a S óralcor. -30 2300
soroksári-u. 101.

FT
Időjárás

T A mn * n mr I a m‘ ^cir‘ m?teorologiai központi intézet távirata 
L A 1 üAí l OK. I jelenfése 1890. szeptember So-án reggel 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ
•vi b, 177. Havi h. 21.

Budapest, szept. 21-éo.
A velenczel kalmár

Színmű 5 felv. Irta Shaks- 
pere. Fordította Ács Zs. 

Személyek:
Velenczei dogé Szigeti i.

HeténviMaroccoi hg. 
Arragoni bg. 
Antonio 
Bassanio 
Gratiano 
Solanio 
Salarinn 
Lorenzo 
Shylock 
Tubal

Pálfi 
Szacsvay 
Horváth 
Benedek 
Pintér 
Latabár 
Mihályit 
Ujházy 
Kőrösmezei

Gyöngyvirág
Leander hg.
Rizike
Mártáska
Biszke
Csöröge
Libuska
Babuska
Lencsike
Ludmilla
Bálint
Sára
Péter
Balázs
Istók
Ferkó
Marczi
Sanyi
Matvi

Lukács .1. 
Szirmai 
Prank B. 
Csongori M. 
Kázdi J, 
Fontai B. 
Mátrai V. 
P.emete B, 
Török M.
M. Csatai Zz. 
Horváth V. 
Pártényiné 
Hunyadi 
Narezisz 
Fáncsi 
Hidasi 
Ágostoni B. 
Nemes G. 
Burghard B

Állomások Lég- 
I nyoraá:

S,opron

Lancelot Gobbo Vízvár Fő csizmaszell. Vedress G.
Öreg Gobbo 
Salerio 
írnok 
Leonardo 
Balthazár 
Stephano 
Portia 
Nerissa 
Jessica

Kezdete

Gabányi 
Faludi 
Tóth 
Sárközi 
Magyari 
Sántha 
Jászay M. 
Nagy 1.
Cs. Alszegi I. 

I órakor.

Gyárfás 
Tóbiás 
Pitvi 
Palkó 
Lurkó 
Porkoláb 
lladügymin. 
Pénzügymin.

Marton 
Sántha 
Vasváriné 
Gyöngyösi I. 
Fodor 
Kosa 
Rózsa R. 
P.ózsa G.

okt.

Csődnyitás. Lobstein Gyula gyulafehérvári lakos 
ellen. Csödbiztos Veress Jenő törvényszéki bíró, tü- 
meggpndnok Rejűd József, helyettese dr Gál Béla 
ügyvéd. Bej. határidő nov. 5. Katona Sándor soproni 
lakos ellen. Csüdbiztos Göttinger Rajner törvényszéki 
jeg>zö, tömeggondnok dr Fried Antal, helyettes dr 
Kovács István ügyvéd. Bej. határidő decz. 1.

Csödmegtztntetés. Schuster Károly fogarasi lakos 
ellen. Schönfeld Illés szabadkai lakos ellen.

Pályázatok. A húsz ti kir. járásbíróságnál albirói,
a Jiptőszentmiklósi kir. járásbíróságnál irnoki, _

az egri kir. törvényszéknél II. oszt. segédtelekkönyv- 
vezetői, — az esztergomi kir. járásbirőságnál irnoki, 

a raáli kir. járásbíróságnál joggyakornoki, — az 
eperjesi kir. járásbirőságnál aljegyzői, — a kaposvári 
kir. törvényszéknél irnoki, — a sárbogárdi kir. járás­
bíróságnál végrehajtói állásra.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Laj os.

HHür

M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, szept. 2í-én.
Jz operaház zárva.

népszínház.

Budapest, szeptember 24-én.
Hőköm Mátyás.

Látványos bohóság dalokkal 
és tánczczal 4 szakaszban. 
20 képlien. Perrault meséje 
után Írták Mortier. Le terrier 
és Vanloo. Fordította Fái J. 

Béla.
Személyek :

Torkos B. Németh 
Gombócz Á. Kassai

Tengerésziigym. Rozsos I. 
Kereskedelemiigym. Láng 
Hads. parancsa. Bognár t. 

Kezdete 7 órakor.

BUDAI SZÍNKOR
a Krisztinavárosban. 

Budapest, szeptember 24-én.
A falu csodája.

Eredeti népszínmű 3 felv. 
Irta O'Donnel grófné. 

Személyek :
Fénylaki A. br. Csiszár
Tüskés J.
Zsófi
Vicza
Panni
Kajdáesné
Szíics Gy.
Kevély Á.

Sándor 
Siposné D. L. 
I.edofszky M. 
Ligeti M. 
K.-Árpásy K. 
Szerdahelyi 
Kiss

Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek.
A nemzett ezinház játókremije : Csütörtökön. 25-én : 

Utolsó szerelem. Havi bérlet 22. sz. Pénteken, 28-án : Sok 
hü-üó semmiért. Uj betanulással l-ször. Havi bérlet 23. 
szám. Szombaton, 27-én : Constantin abbé. Havi bérlet 24. 
szám. Tascirnap, 26-án: Endre és Johanna. XX. bérlet- 
szünet.

A m, ktr. operaház játékrendje. Csütörtökön, 25-én : 
Don Juan. Évi bérlet 96. sz. Havi bérlet 6. szám. Rendes 
árak.

A népszínház játékrendje. Csütörtökön, 25-én • Ker­
tészleány. Pénteken, 26-án: Fityfiritty l-ször. Szombatonf 
27-én: Fityfiritty 2-szor. Vasárnap, 28-án: Fityfiritty 
3-szor.
,. A budai színkör játékrendje: Csütörtökön, 25-én: 
Üdvöske. Pénteken, 26-án: A plébános ssakácsnője. Szom­
baton, 27-én: A koldusdiák. Vasárnap, 28-án: A nagyapó, 
és a mendikáns diákok.

mérséklet . ^zél 
Celsius tránya szd int ereje
+ 14 2 D ;i
-f 13 2 K 3
4-lő.6 DK 6

i + ll 8 K 2

+ 9 4 'k 1
+ 11 8 DK 1
+ 10.4 D 1
+ 7.0 |NY 1
+ 14 8 —
+ 58 ! DK 4

+ 69 i DK 4
+ 11 8 : DAT 6
+ 11 3 ! ENY 1
+ 32 ! DK 4
4-7 0 NY 2
+ 8 1 , D 1

D 1

+ 11 3 K 4
+ 87 K 2
+ 13 ö D 3
4- 14 0 DK 3
+ 13.2 K 1
+ 13.2 EK 1

+ 13 4 D 2
T 10 3 D 3
--8 2 D 1
--10 1 D 3
- -13 3 —
--lő öl DNY 5
-M2 1 K 1
- - 20 21 —
--18 4 j K 2
-1-17 0 —
- -18 G DK 4
- -14 8 D 2
+ 14 9 DNY 2
+ 10 0 DNY 1
--7 8 —
- 8.2 DK 1
-15 1 D 3
-14 1 D 3

FeVo.5-
«et

Csapa­
dék oe

Magvar-Óvár ...
Trencsén...___
Selmecz ..........
Ivorpona..............
Beszterczebánya 
Budapest...
Szolnok ..........
Eger____
Debreczen ..........
Késmárk... ...
Uj-Tátrafüred ...
Ungvár ..............
Szatmár ..........
Nagyvárad ... ..
Akna-Szlatina _
Kolozsvár ___
Nagy-Szeben
Orsóvá_
Temesvár 
Arad ...
Szeged.................
Pancsova
Keszthely____
Csáktornya
Zágráb _
Fiume _
Becs
Prága ____
Krakó ...
Lemberg____
Bregenz 
Salzburg._
Grácz ...
Trieszt
Pola ... *
Abbázia_
Lesina..._
Kopenbága _
Stockholm ..._
Szt-Pétervár_
Moszkva 
Varsó 
Hamburg
Berlin ____
München ____
Stornoway ... _
Scilly szigetek ...
Páris ... ____
Nizza ... _
Florencz..._
Róma.................
Odessza.................
Konstantinápoly

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka -=•-(- 21 
fok. legkisebb =” -j- 11 fok Ceis. A légnyomás a tenger- 
színre van átszámítva. A szélirányok jelölése : E — észak, 
K kelet, D — dél. Ny — nyűgöt. Felhőzet: 0 «= egé­
szen derült, 1 =» többnyire derült, 2 -= részben felhős, 
3 - többnyire borult, 4 = egészen borult. @ — es6, 
-jé — hó, = — köd, — zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás nyugaton tetemesen emel- 
kedett, ^tornoway és Scillyn 9 mm., keleten alig változott. 
A minimum (50—55) Irland felett, a maximum (70—76» 
Oroszország fölött van. A hőmérséklet majdnem mindenütt 
emelkedett.

Kilátás : Déli szelek, keleten derült, nyugaton részben 
felhós. száraz idő.

-4-17.8

- -15 8

+ 16.1

Prága, szept. 23. Nyers ezukor Prágában 14.40— 
1445, Aussigban 14.7Ó—14} frt; finomitott nem 
változott.

Trieszt, szept. 22. Czukor: Centrifugal-pilé kész 
áru 17—171/8 frt, szállításra 17}—177/s frt. — Kávé 
lanyha, Rio 92—112, Santos 96—114 frt. — Szesz 
kész magyar hordóáru 14} frt. — Szingaporei bors 
62 forint.

Boriin, szept. 23. Búza, rozs szilárd, zab nyugodt, 
olaj tartva, szesz bágyadt.

Hamburg, szept. 23. Kávé: Santos good average 
szeptemberre 90}, deczemberre 82 márka 50 kilónkint.

Hamburg, szept. 22. Petroleum helyben 6.70, ok­
tóber—deczemberre 6.80 márka, nyugodt.

Pária, szept. 23. Búza, liszt tartva, olaj bágyadt, 
szesz szilárd, idő esős.

Pária, szept. 22. Nyers czukor S8»> kész áru 34} 
frank, tartva, fehér czukor folyó hónapra 37.30, októ­
berre 36} frank tartva, októbertől négy hónapra 36}
a négy első hónapra 36}, finomított kész áru 1064_’
107 frank. 2

London, szept. 22. Búza igen nyugodt, majdnem 
változatlan ; orosz igen lanyha. Liszt tartott, tengeri 
renylm ; árpa tartott, zab gyenge, borsó 4 schillinggel 
olcsóbb. — Repczeolaj helyben 28. Tengeri szeptem­
ber-októberre 224, október—novemberre 23 — 
Felhozatal: búza 92225, rozs 29312, zab 63143 qu 

Az idő szép. ’
Bréma, szept. 22. Petroleum helvben 6.60 márka • 

csendes.
Antwerpen, szept. 22. Petroleum 

szilárd. 16s'4 frank

Budapest szálloda.
Gr. Fesztetics E Sopron 
Roesler E. Beifort 
Holder P. Zürich 
Weinmann E. Berlin 
Rosenbach E. Dereske 
Hofer K. Deggendorf 
W'eisz L. Kassa

Schmidt Orient szálloda.
Vajda K. N.-Kálló 
Rináldy O. Lengyel 
Rohonyi G. Újvidék 
WTeingartner Ruszcsuk 
Verner E Lemberg 
Ackermann H München 
Gergely P Tapolcza 
Hevesy J A -Szántó 
Vertan M. Debreczen 
Hanker A. Szolnok 
Fuchs S L.-Újvár 
Veres S. N.-Várad 
Szilágyi J. Gyoma 
Porges S. Losoncz 
Angster J Pécs
Fehér hattyú szálloda.

Dr. Murinyi E. Esztergom 
Hirling A Mozsgó 
Stagel J. Mozsgó 
Nyári J. Tóthfaln 
Schur M Bécs 
Grotta V Veszprém 
Schweiger M. Szliács 
Gibba J. Taksony 

I Záh J. N.-Várad 
Müller D.-né Sziget

Aranysas szálloda.
I Elek J. T.-Szőllös 
! Molnár L. N.-Kőrös 

Kovács J Kecskemét 
Szűcs \ -né Dabas 
Kis M. Pencz 
Bolemann S. K.-Ujszállás 
Dr. Mik záth J. Breznóbánya 
Szécsényi L. Uj-Kigyvs 
Roller J. Bécs 
Dr. Deér E. Aszód 
Korniky B. Aszód 
Szirmav J.-né Pápa 
Görög Z Losoncz 
Bariba G. A.-Péi

Ivét korona szálloda.
Vörösmarty K. Dabas 
Halász J. Dabos 
Molnár A Bugyi 
Dúca G. Nis 
Paligovice R M. Kis 
Kucsera M. Dabas 
Schmidt J. Szolnok

Steiger J. Csanfavér 
Bengyel G. Simontornya 
Braun E. Ercsi 
Katona L. Henczkó 
Nemes E. Kecskemét

Vadászkiirt szálloda.
Fáy G. Nyuatya 
Péehy Zs. Eperjes 
Casinelli M. Fiume 
Dessewffy F. Eperjes 
Pillér K. Eperjes 1 
Rónay E. Zoxnbor 
Kenéz E -pé Turkere 
Bobory L Igiő 
Dundás H Iglő 
Gümüry G. Dobsína 
Binder H. Bécs 
Eles C. Bécs 
Dömötür Zs. Pécs 
Kost K. KSln 
Riesen K. Boroszló 
Münster T. Kassa 
Heinsins P. Boroszló 
Gott rstaedt A. Drezda 
Tversten E. Hannover 
Grosch F Darmstadt 
Joanovics I Baja 
Zeil H. Darmstadt

Marchall-szálloda 
az Angol királynéhoz.

Gr. Serényi L. Pntnok 
Gr. Bolza J T.-Kürt 
Urnkovich N. Zágráb 
Burian 1. Szófia 
Mayer R Bécs 
May del B. London 
Theodoraky H. Bukarest 
Hahn A. Bécs 
Spiridonovits M. Sabaci 
Simon A. Bécs 
Brauer F. Plaum 
Scarson J. London

Erzsébet szálloda.
Schlotter M. Besztercze 
Ötümöry Gy N.-Bánya 
Horváth Gy. Szeged 
Vály S. Tóthfalu 
Volánt A. Szeged 
Máhr F Ráczalmás 
Regnly M. Berzencze 
Czuczy J. Zágráb 
Kolozsy P W’eiszt 
Dr. Székely K. B. Beregszász 
Horthy L. M.-Kászony 
Rémé yik J. Heves 
Hováts J. Gyetva 
Baksay L. Gyetva 
Sailing V. Besztercze 
Refohecitedter J. TepUcz

Herzmann-íéie Orpheum
Hajós-ntcza 13. sz., a m. k. opera átellenében.

A mostani kitűnő műsor nagy tetszésben részesült
Grand sncces! Grand sucees!

MST JAMES CHEC
Excentrique musical humorist.

Az összes ensemble brilliáns műsor számai.
Die Reise nach Gross war dein!
kiállitásos daljáték Ármintól, zenéjét szerz. Schindler József
Pénteken, e hó 26-án Kathi Ármin jutalomjátéka !

Szeptember 30-án visszavonhatatlan 
ntolso előadás ez idényre.

Vízállás, 1890. szeptember 23-án.

A folyó neve Állami
virraércze állomás

WULFF EDE
Ma szerdán

az állatkertiéi].
este 71 órakor 

Budapesten először 
Csak 7 napig Csak 7 napig

nagy spanyol bikaviadal
(paródia).

Egy eleven idomított bikával. 23S7 
Valamint az összes művésznők és művészek fellépte.

Holnap, este 7 és fél órakor nagy előadás.

Alulirottuk tisztelettel értesítik t. uraságodat, ko<n- a Buda- 
Nádor-utcza 5. sz. a. létezett „TIGRIS SZÁLLODÁT“ átvették és azt ezentúl

„EUROPA SZÁLLODA“
néven fogják tovább vezetni.

A foeadót alaposan megújítottuk,ujberendezéssel, szabadal­
mazott légfűtéssel, fürdőszobákkal, telefonnal, villamos vilá<ú- 
tással stb. elláttuk. Kéijük szives látogatását és párt­
fogását, melyet azáltal fogunk kiérdemelni, ho»y a fogadó­
ban való tartózkodást minél kellemesebbé igyekszünk tenni 

Különösen figyelmeztetünk családi lakó-helyiségeinkre' 
melyek egyetlenek a maguk nemében és csakis a mi foga­
dónkban kaphatók. Kiváló tisztelettel

Beutter F. és Flach
8 Ri“tte(le^ tó-p birtolcoJa a Hungária nagy szálloda volt 

AJiarassy-ut. tzobafonök,.

Cm
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Latorcza

T.-TajOlJi Hoór

I Pozsony... _ _
I Komárom____

Budapest _ _
Mohács ____
Újvidék_ _ __
Pancsova ... _
Orsóvá____ ___
Sárvár _ _
Győr ____ ___
Szered _ _
Zákány_ ____
Barcs____ ___
Eszék ... _ _
M. -Sziget ____
Tekeháza _ _
V.-Námény _
Tokaj ____ ___
Polgár _ _
Szolnok... _ _
Csongrád _ _
Szeged_... ___
Török-Becse _
Titel .......... _
N. -Majtény _
Deés ____ ___
Szatmár____
Sáros-Patak____
Munkács____
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0.16
0.01
0.12
0.12

0.16
£1.12

0.70
0.20
1.00

3 11 
3 44 
3 54 
6 04 
4.96 
2 64 
2 89 
0 44 
2 98 
0 14 
0 06 
0 71 
2.83 
0.10 
0.00

0 01 
1 75 
8.76 
0.26

0.16
0.02
0.04

0.14

0.45

0.48 — 0.45
- i 0.28 I —

1 00 
0.57

0.64
0.03

0.21

0 80 
0.16 
0.01 
0.12 
0.12

0.14
1.10

0.65 
0.21 
0 SS

0.80

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés juhus 20-díki szi- 

mában.

1800

A budi
IT a

B U
Bar sági

Gabona

Boré
Arra

Zab
Tengeri

Köle 
Káro»£ta-re 
Bánsági -repe

adói

r 187 
If^o. adóm]1£8? évi A1! 
Magyar Vtr|

é1 2 c 6dc-n
Tiszai és ;
M f: 
Magyar fold 
Magyar cra| 
Kir. horv.- 
Szúlödézsn 
Magyar kú

£§vsi*ctt í

IÁ aj
f mari

A
BE

1 Bnd

M
SCI

AjánV
ISOLf

Elegáns sra- 
La ok czip<« 
Legt t- T v. aj 
Finom zergebo 

topán
Ugvanolyen 

elegáns árig 
Pincm zen 

dupla taippj 
Legfinomabb I 

czipok 16 cm 
eres dupla r 

Legfinomabb d 
gá-is, erö< d| 

Legfin. oros 
poízto ’ t :é|

Legfiu t ívj
e'e^áns 

Legt, keztfj.. 
Legfin. m:ndd

eripok
Tcvábr>á 
minden a!z|

Megrendelj

1 Árjesvi

Budape^
gti

vörös
8Z3PUÍ

legkitüüol

Budi
Kezdel

Mindent 
Az I- vasi

les.- árwf

Uraknak
Hólgveknd
Katonaiisl

se őszi 8| 
A satae 

•gvleti ;ól

I hely ua
1- - Ú
I. v M 
Kis-tribu 
III. Lely 
Benn a 
Katona r,ii| 

Minden 
Totálisaiéi 
verse nvtvl 
pestről ‘ 
házából.
hatók. A



fckeinS

|Lölgy)

híres

l:kere

go

rátát-
Inczos
>S éa 
(ETA 
ETTE 
Iqnea 
►ette
kings-

ugy-
Lváló

2341

fia
ene-

12495

U

[ara

E30Q

Ha
Kor.

p?*e
t ia

Ír-
b,
k
I
fc,

1890 EGYETÉRTÉS, SZERDA, SZEPTEMBER 24.

Ä budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései szeptember 23.
Utolsó árkeletUtol so árkeletÖnkiéi

1889-re
Osztalék
1889-re

ÉRTÉKPAPÍROKértékpapírokértékpapírok

Faj Irányzat

Búza 
Bánsági-----------

Xiszavidéki----------

pestvvieki 

Fekermegyei

ó szilárd

esxakmagyarorsz. —

Minős. II 100 kilogramm
súly |f ar*

hek tolit, h frttól írtig
f|

74
76
78
80
74
76
73 
80
74 
76 
78 
80 
74 
76 
78 
80 
74 
76 
78 
80 
74 
76 
78 
80

7.35
7.50

7.30
7.45

7.35 i 
7.50 I

7.35
7.50

7.20
7.35

7.50
7.65

7.45
7.60

7.50
7.65

7.50
7.65

7.35
7.50

Minős. í| 100 ki ograram 
ára

lekíoiit 1 trt ól i írtig

75
77
79
81
75
77
79
81
75
77
79
81
75
77
79
81
75
77
79
81
75
77
79
81

7.45 
7.60 
7.75
7Í40 
7.55 
7.70

7A5 
7.60 
7.75

7.30 
7.45 
7.60 1

7.25 í 
7.40 1 
7.60
7Í30
7.45
7.60

7.30
7.45
7.60

7.45
7.60
7.75

7.15 I 7.30 
7.30 j 7.45 
7.45 j 7.60

I
li Minőségi j 100 kilogramm

Gabona ó vagy aj Irányzat Fai j súly ára
|j hektoliterje. i f- • ír A- 2

Re. s . -----Uj fc*. ilárd i - 7 0-72 6.60 6.80
-

Árpa ___ ff — , takarmány 60- 62 6.20 6.50
égetni való 62 — 64 : 6.60 7.50 9
sörfőzdéi 64—66 7.60 9.-

P, ^5 fi fifi
Tzrgrr _________ ff Cí ?ndes i| bánsági 37541 1 6.20 6.25 H

• : másnemű 1 73 6.15 6.20
Kőié szilárd — nélkül
Kifoszta-repcze---------- 10.50 11.40
Bánsági repcze ----------

Búza....... ..... szilárd tavasz 7.59 7.61
ff őszre I 7.24 7.25

61 X Tengeri ___ május—jur.ius ij .3 ^ 5.84 5.85
csendes Julius—ang. i ^ =

aug.—szept. ^ e. 6.15 -5 6.20
Zae___«__ özilárd Bpest szál. tavr.; § 6 68 § 6.70

ff e őszre j ^ 6.44 6.40
Kap. repcze e aug—szept. 11.45 11.55

Különféle
termények

Heremag_____

Repczeolaj ___
Olajpogácsa___
Disznózsír.____

Szalonna_____

Faggyú ---------

Szilva határidő

Szilva-iz_____

Szilvaiz határidő 

Gubacs----------

Borkő term.......

Méz__________

Viaszk ______ _

Szesz ________

Irányzat Faj
j! Pénz Áru

frt™ frt

kellemes

csendes

szilárd

Luczerna magyar-------
Vörös_____r..... ............
Őszi, kétszer tinomitott
Repcze_____________
Pesti_______________
Vidéki ______________
M. la Iégensz. áru ra. sz.
Városi Iégensz.............. -

e «3 darabos
Füstölt __ __________
Olvasztott____________

Boszniai hordóban 1889 
» zsákban 1889 f ™: : : {is

Szerbiai hordóban 1889 
< zsákban 188911S89||

' Boszniai hordó okt.-nov. 
r I « zsákban 1890 (-S’ ri 
t re r x’l»
r r t f (sS

kellemes Szerbiai hordó okt.-nov.
» < zsákban 1890(S
• ! « * • y!§
« « f • 1= ^

csendes

csendes

szilárd

szilárd

Szlavónia 1889 ----------
Szerbiai______________
Szlavón, szept.-okt. 1890
Szerbiai « ___
Magyar la-----------------
Szerbiai ---------------------
Boszniai ------------------
Fehér la------------------

Sárga, csurgatott_____
Rozsnyói ..... _..... ..........
Szlavóniai........................
Szesz nyers osztalékolt 
Szcsz-élesztö •

46.—
43.-
31.50
4.90

53.25
41 ! —
46. —
47. — 
51.— 
35.-

21.40
23.60
19.*60 
21.15 
23.25

20.25 
! 21.50

23.50
: 19Í75

21.50
23.50

22.50 
21

50

50.-
46.50 
32.-
5.-

53.50
4-2! — 
46.25
47.50 
52.- 
36.-

21.60
23.75
19.’ 75 
21.40 
23.50

20.50 
21.75 
24. -
20Í25
21.75
23.75

23.—
21.50
23.50 
21.—

28.-
128.-

16.50
17.50

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árkelet

I; pénz ! áru
ÉRTÉKPAPÍROK

ALLAMADOSSAG,

Magyar kir. aranyjáradék adómentes 100, 500, tooo-----4
,' » » 10,000 ............ ........j
t papirjaradek adómentes—.-----------------------------5
r 1876. keleti v. áliamkötvénv aranyban________  5

1*89. adóm. m kir. államvasuti kölcsön aranyban........  ii:z
1*59 évi 41 2° 9*os adóra. áll. vas. k. ezüstben .....-......— 4', 2
Magyar kir. nyeremény-kölcsön 100 írt ...... ................

, < * • óO frt _____________
41 j- p adóm regale-kártalanitási kötvény ------------------ 4V;
Tiszai és szegedi kölcsön----------------------- ------- ---------4
M íP/o adóm. Magyarorsz. fóldteherm. kötv................... 4
Magvar foldtehermentesitési kötvények horvátországi . 5
Magyar or?z. jelzálog úrbéri válíságkötvények <100 írt)... 5 
Kir? hoiv.-szlavonjelzálog fóldválteágkötveny (KjO frt.) ... 5
Szvlödézsmaváltsagi kötvény (100 frt) ............ ......... 5
Magyar kir. kag^ozó kincstári utalvány 6 hóra (100 írt)

Egy sített államadósság papírban májas -nov................ 42/lol>/0 ! 87.75
£j?v=• ■: :t á Lám adósság papirbane február—ang.............. -*2/10°,q_ 87.75

100.60 100.90

99.10
110.50
112.50
97.25 

137 - 
137, -
36.25 

128.-
89.-

104.—
99.75

39.40
111.50
113.50 
97.75

133.- 
138. - 
97.— 

129.- 
89.50 

106. - 
100.25

Egvesitett államadósság ezüst kamat jan —jul. .----------4V,0%
< < apr.—okt.-----------4»/io%

Osztrák aranyjáradek adómentes---------- ------------------------4%
< papirjáradék adómentes............................ ................ 5%
«■ allamadósság, kisorsolás 1854-ki 250 frt p. p-------- 4%
* » < 1860-ki 500 frt o. é-------- 5%
€ * € 1860-ki 100 frt « »-------- 5%
, « C 1864-ki ICO frt * <..........
« « < 1864-ki 50 frt • <____

Utolsó árkelet
pénz \

A temes-bégavölgyi vizszabályozó-társulat---------------------5%
Pest város kölcsöne 1870-böl adómentes------------------------6%

» « » 1871-ből • ............. ................. 6%
Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómentes--------------- 5% j!

» 1890-iki * « -------------41/a% jj
Bolgár fejedelmi áilamvasuti zálog kölcsönkotvény---------- 6° ,
Szerbiai nyeremény-kölcsön 100 frank ............................— 3°'t

« 1 « » osztr. felülbélyegzéssel 3°/,
Becs város nyeremény-kölcsön 187 i-böl ......

88.50
88.50

106.50 
101.-
130.50
137.50
145.50 
177.- 
177.-

98.5C

89.-
89.-

107.50
101.50
131.50
138.50
146.50 
178.- 
178.—

99.50

149.50 ; 151.50

9-50

10-

14«—
,-o fre 

17Va fre
7—
17--
43.51)
10-50

55.

17-

10--
12--

72—

részvények.

a Bankek,

Angol-osztrák bank______________
A bpesti által hitclegyl. mintszövetk. 
Budapesti bankegyes, részv.-társ. 
Budapesti kereslted, és iparb. r.-tár. 
Disconto- és értékpapirbank r.-társ.
Fiumei hitelbank_______________
Horvát leszámítoló bank__________
Magyar általános hitelbank ______
Magyar jelzálog-hitelbank________
Magyar .ielzáJog-hitelb. II. kib. id. e. 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 
Osztrák hitelintézet

I. magyar iparbank______________ 150
Pesti magyar kereskedelmi bank..
Sziszeki hitelbank_____________
•Unio.-kank_____________

Osztrák-magyar bank .

1Í
200

6) Biztosító társulatok.

50--

10--
2U-

12-

8—
10—

6—
10—
o-s;,
10-

8 fre 
S-80i

8- M.

7.94,
9- 94, 
3-S5s
5-
6— 

13-50 fre
9-94.

20—

I
#
I
I

300,000 fí?t 83676815
Bécsi

mároktóberl-én, ára csak3frt75 kr.

BEIMEL LAJOS baukiizleíe
a „SORSOLÁSI KÖZLÖNY'1 kiadóhivatala 2417

Budapest, keeskeméti-utcza 6.

SCHON ARMIN
legjobb hírnevű

czipőáruk gyáraésraktára
(Alapittatolt lS60-1»an .

Budapest, váczi-utcza 2. szám.
Ajánlja zaját készítményét bámulatos olcsó árakon.

33.25
»8.25

u
negyeáevre krea kerül 

A «Hagy
A «Magyar Ifjúság

!•—

7—
45(í-

7'—

Hm 
5—I 
8—!

Bécsi biztosító társaság _____ __ _ 200
Bécsi élet- és járadék-bizt. társaság 200
Első magyar általános bizt. társ----- 1000
Foneiére pesti bizto-itó intézet_____100
A »Lloyd* viszontbiztosító r.-t. ____100
Magyar franczia bizt. társ--------  ar. 2i!|)
Pannónia viszontbiztosító társaság— 300

c) Gőzmalmok,

Concordia gőzmalom_______________500
Első budapesti____________________ 500
Első pancsovai hengermalom ______ 200
Erzsébet-malom__________________ 200
Hengermalom____________________ 400
Lujza-malora ____________________ IRQ
Molnárok és sütök________________ 200
Pannónia----------------------------------- 1000
Viktória--------------------------------------- 150

d) Közlekedési vállalatok.

•Adria* m. tengeri haj. r.-t.________100
Alfold-tiumei..............................  200
Aradi és Csanádi egyesült vasút----- 100
Barcs-pakraczi vasút részv.-társ-----  200
Báttaszék-dombovári_____ ___ 200
Budapest-pécsi vasút r.-t.________  200
Bpest-Szt-Lörincz helyi érdekű v. r.-t. 100 
Bpest-Szt-Lörincz helyi érdekű els. r. j|)0
Debreczen-hajdunánási v. els. r.........  200
íjéli vasút----------------------------------  m
Északkeleti vasút_________________200
Erdélyi vasút ................................. 200
Györ-sopron-ebenfürti vasút________200
Kassa-oderbergi vasút_____________ 2(H)
Magyar-galicziai vasút..... .................... 2u0
M. ny. v. (székesfehérvár-györ-gráczi) 200
Mármarosi sóvasut r.-t. els. r. .......... 100
N. -Kikinda—N-Becskerek v.-u. els. r. 1(11)
Osztrák-magyar államvasut—......  ar. 200
Pécs-barcsi vasút_______________  200
Szamosvölgyi vasút t. els. r.._..... ?fiß
Osztrák dunagözhajózási társaság 5P0
Pesti közúti vaspálya ------------- 200
Pesti közúti vaspálya élvezeti jegy... 20f) 
Pesti közúti vaspálya másodsorozatu 2Ö0

ej Takarékpénztárak

Budapesti III. kerületi____________ Sß
Országos központi------------------------- 300
Pesti első hazai----------------------  ICjjf
Egyesült Budapest főváros________
Magyar ált. takarékpénztár r.-t-------- j(|(

f) Különféle vállalatok.

Alakot ................... .............................  105
Általános waggon-kölcsönzö-társaság 
Egyesült magyarhoni üveggyárak r.-t. 200 
Északmagyarórszági e. köszénb. r.-t. 100 
Fóvárosi Cassino-épüist reszv.-társ. 2fl0

56.- 58.-
147.25 147.50
109.— 111.-
125.- 130.-
98.- 100.-

352Í- 352.50
161Í50 162Í —
116.20 116.40
307.30 307.50
962.— 968.-
178.- 178.50
946.—

11
1

I I I

17C.—
295.— 300.—

2925.— 2950.-
72.50 73.—

108.- 110.-

1070.- iiooi-

515.— 520,—
1040.- 1050.-
353".- 355.—
528.— 530.-
283.- 285.—
458.- 460.—
858.— 860.—
236.- 238.-

155.- 160.-
201.— 202.-
200! — 2OI! —
199.50 200.—
197.50 198.50

155.75 156Í50
196.- 197.-
200.— 201.—
173Í50 174Í —
196.50 197.50
195.- 196.—
99.50 100.-

249Í50 250Í50
197.50 198.50
376' — 380* —
393.- 395.—
185.- 190.—

i 117.— 120.-
I 630.— 635.—
7800.— 7900.—
838.— 843.-
123.50 124.50

164.— 166.—
89.- 90.-

229.— 230.—
; 162.— 164.-

13-50
33—

jO.

62-50
70—
24—
1-

20-
16—
l-

5—

9-
7—
8- - 

12- 
40—

5—
14—

Franklin-Társulat könyvnyomda-----
Könyvnyomda »Athenaeum*----------
Pesti könyvnyomda lészv.-táre.-----
Pallas irodalmi és ny irodai r.-t-----
Fiumei I. m. rizshánt. és rizskem. r.-t. 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár
Nadrági vasipar-társulat----------------- !
Gschwindt-féle szeszgyár___________ 1
Gyapjumosó és biz. első magyar-----
Kereskedelmi testület épülete--------
Kőszén- s téglagyár (Dräsche)------- !
Salgótarjáni köszónbánya________
Göztéglagyár, kőbányai__________
Tégla és mészégető, újlaki...... ......— 1
Magyar Asphalt részvény-társaság — 
Magyar fegyver s lőszergyár r.-t. — 
Nemzetközi villamossági társaság \
Nemzetközi waggon-kölcs. rész.-társ.
Rimaraurány-salgótaijáni vasmű-----
Schlick-féle vasöntő^ cs gépgyár-----1
Serfőzde első magyar___ _________
Sertéshizlaló....................... ..................
Spodium és csontlisztgyár________
Szálloda részvény-társaság________
Szállítási vállalat I. m.-----;______
Szegedi szeszgyár és finomító r.-t. —
Török bir. dohány-egyedárus___ fre
Uj-Antalvölgyi üveggyár r.-t------------

ZÁLOGLEVELEK.

Magyar fóldhitelint. papirérték-

jelzálogbank
ar. v. ez------

M. jelzálogb.közs.-kötv.SO év vf-Hß f. 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete

« • cSOVa évre
Osztrák-magyar bank 0. é.----------

» • ... 40V2 évre
» . . « « 50 évre

Pesti magyar kereskedelmi bank_

Pesti magy. kér. bank községi kötv. 
•Albina* takarék- és hitelintézet...

Nagyszeben földhitelintézet_____

41/3%
4 %
5 % 
5V2°/o 
5 “ 
4Va<Vo
4 °/c 
4*/2°/a 
5l/2°/o
5 % 
4V2%
4 2V0
* %
5
4«/

6 °/r

. 5
• 5,/2"/0

ff » .......... 6
• ált. takar.-p. 31V2 óv vf. 110 f. 5 
'•< • 40 ev vf. 106 f. 5
r . » III. kib. 5

Temesvári első takarékpénztár ... 5
« » _ 4Va6A

Magy. jelzálogh. nyer.-köles. kötv. 
» » osztr. felülbélyegzéssel
» » nyeremény-jegy_r-----
» ff osztr. felülbélyegzéssel

Osztr foldh.-int. ny. kölcsön kötv.
, » kötv. nyerem, jegy

Pesti hazai I. takp. e. kib. kötv.

Felszámolási árfolyamok:
Magyar 4p/0 aranyjáradék-------
Magyar 0% papirjaradék----------
Magyar általános hitelbank -----
Magyar pénzv. és leszám. bank
Magyar jelzálogbank---------------
Osztrák hitelintézet----------------
Anglo-osztrák bank----------------
Állami vasat —--------------------
Déli vasút —............. .................
Török birodalmi dohány----------
Rima-Murány------- ---- -----------
4°/0 Földteherm. kötelezvény-----
Fiumei hitelbank ------------------
1889. 41 2 állami vasúti kölcsön 
1889. 4V2 állami v. kölcsön ezüst
Villamossági részvények----- ----
Fegyvergyár................ ............... -

,352.

307.’

! Utolsóárkelet
L 2' - L áru

234.— 237.—
453.- 456.-

1200.—
225.— 230.—
925.— 965.-

1482.— 1485.—
190.—
390.— 393.—
260.- 265.-
425*.— 430*.—
435.- 438.—

i 455.— 460.-
153.— 155.-

74Í — 74^50
263.- 265.-
104.— 105.-
182.50 183.-
244.— 245.-
920.— 925.-
330.— 335.-

‘ 150.— 155.-
I 134.—

: 135*.- 136* —
| 500.—
i

505.—

101.- 101.50
100.— 100.50
96.75 97.25

114.50 116.50
102.50
101.- 102. -

. 99.75 100.25
96.25 97.—
98.50 99.-

102.75 103.25
101.25 102.—
99.- 99.50

. 101.— 101 .40
100.— 100.50
100.— 100.50
101.— 102.-
99.75 100.25

í 101.— 102.—
101.— 102.—
99.50 100.-

101.— 102.-
101.75
103.75
102.—
102.—
101.- 101.50
100.— 101.50
98.25 98.75

5 110.— 110.50
110.50 111.50
21.— i_ 

i

1109!— 110.—
j 25.50 27.—

li 99.75 100.25

ELSŐBBSÉGEK.
Az »Adria» m. teng. hajózási r.-társ. 5 0
Bpesti közúti vasp. társ. részlete 41 yv’o

« ff € ff « — 4P/2°o
Budapesti lánczhid----------------- 100 6 %
Budapest-pécsi vasút....... ...........290 * %
Déli vasút________  400(2000 márka 4 °,0
Dunagözhajózási társaság „. iQß^ßO 4 0 0

-----1Ö0 6 °'o
Északkeleti vaspálya............... 2ÍŐ 5 %

# » (aranyb.)_ *-110 5 0 0
» C c _ 1000 6 %

Lloyd és tőzsde-épület________ jfiß 5 %
Magyar gaiieziai vaspálya-----  200 5 %

« » » II. kib. 200 5 »0
• r « ezüst 2i'il 4 0 0

M.ny. v.(sz.-feh.-györ-gráczi)^ 200 ^ ° 3 
Magyar nyug. v. 1874. kib. _ 200 5 °0 
M. v. elsőbbs. beruh, aranyb. 2Ö0 5 0'0

« « • « « 1888 4,/2°/o
Györ-sopron-ebenfurti v. arany 200 3 °,'a 
Kassa-oderb. v. (epeijes-tam. ez. ^OO 5 e 0 

< r els. rész.-kötv. 1889. ez. 4 %
ff , . , « 1889. ar. 4 %
ff • (osztr. vonal) 1889. ez. 4 %

Oeztr.-magyar államvasut arany >00 5 °o 
O.-m. áll.-v. 1883. kib. 400/?r>(*0 márka 4 % 
O.-m. államv. X. kib. 1885 BOG fre 3 p.'0 
Viktoria gőzmalom elsöbbs. kötv. 150 5 „

MAGÁNSORS JEGYEK.
Eudavárosi sorsjegy--------------------------

. « osztr. felülbélyegzéssel
Keglcx'ivh sorsjegy-----------------------------

ff • osztr. felülbélyegzéssel
A «Jó i ■'~J* egyesület sorsjegye_______

# ff osztr. felülbélyegzéssel 
M. sz. kordia orsz. vörös kereszt egylet

ff « ff « osztr. felülbélyegzéssel 
Nyer.-kötv. 1 bpest-lipótv. bazil. felép—

« « « osztr. felülbé*yegzessel
Az olasz vörös kereszt egylet________

• < • r osztr. felülbélyegzéss.
Osztrák hitelintézet_________________
Osztrák vörös kereszt egylet----------------
PálEfy sorsjegy-------------------- ----------

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert)__________
Császári királyi arany (kór.)---------------
Osztrák-magyar 8 forintos arany_____
20" frankos arany___________________
20 márka ------------------ ------------------- --
Török arany lira-----------------------------
Osztrák és magyar ezüst ------------------
Kémet birodalmi bankjegy 100 márkányi

Bank
YAItrtU árfolyama fiáira), k. láb
Kémet bankpiaczok 100 márka 4 %
Amsterdam ÍOO hollandi forintért 2'/.%
Brüsszel ÍOO frankért ------- —___ 3 %
Paris 100 frankért...... ......... ......... .. 3 %
Marseille ÍOO frankért.-™----------- 3

105.-
96.- 
95.- 

103.50 
91. —

100.

99.50 
100.25 
100.— !
87.50 I 

100.50 
100.50 ,

110.- 
96-5C 
95.25 

104.50 
92.-

101.-

100.— 
100.75 
101.— 
88. SC 

101.50 
101.50

Svájczi penzpiaezok 100 frankért... 31 2%
Zürich 100 frankért............. ........ S’/.]0 ,,
London 10 font sterlingért_______4 %
Szentpétervár ÍOO rubelért........ .. 5,,V'o

Óla z bar.kp. ÍOO lira nuov. ital.,,, 6

114^50 115.50

100.- 101!- :
92.50 93.50

| 107.50 108.- ,
95.50 96.50 ,

| ,97:" 200Í —

|l 56.- 57.-
I 57.— 58.—

28.- 29.—
I 29 •- 31.—4.20 4.60

4.40 4.80
I 12.25 12.75 :
: 13. — 13.50

7.20 7.70
7.70 8.20

I 14.75 15.25
, 15.25 15.75! 185. - 186.—

20.50 21.— 1
55.— 56.—

j 5.35 5.40
5.25 5.30

1 8.90 8.95
1 8.90 8.95

11.— 11.05

! 55.05 55Í25

55.05 55.25
j 92.75 93.25

jj 44 Ao 44! 60

4430 44.50
44.30 44.50

5 112.ZO 112.70

A mai déii tőzsdén 
eladatott

„sző-Uitá-sz-a**.
4P/0 magyar aranyjáradek-------
5% magyar papirjáradék-------
Magyar hitelbank____________
Osztrák hitelbank ........... .............
Osztrák-magyar államvasut-----
Leszámitol^eoszvény -----.........
Jelzálog hitelbank részv. II. kib. 
4% foldtehermentesitési kuív. ... 
Rima-Murányi 

( Utolsó árkelet Előfordult kÖL
Határidők

1890 szept. 30. 
11890 « ff
I 1890 • «

1890 « «

í 1S90 • •
1890 ff •
1890 r
1890 « •

j peuz
legal ács. legmag

á r k 1 e t

j100.60
99.05

100.65
99.10

100.57'
99.05

100.65
99.10

íi — •--
Éí

Az osztr.-magy. bank kamaüaba váltóleszámítolásnál zálogügy leteknél 51

Ez egyetlen magyar képes hetilap mindkét nembeli serdültebb (10—lti eves) gyermekek számára, mely 
Dr. Radó Antal szerkesztése alatt immár IX. évfolyamát éli, a jövő október í-én kezdődő uj évne­
gyedben ismét rendkívül érdekes tartalommal fog megjelenni, tele becses közleményekkel és díszes 
képekkel. A «Magyar Ifjúság» közöl: hosszabb és rövidebb ifjúsági elbeszéléseket, költeményeket, útleí­
rásokat, ismeretterjesztő czikkeket minden tudomány köréből; nagy súlyt vet a gyermeket előtt annyira 
kedvelt talány-rovatra, élénk és bő szerkesztői posta utján folyton egyenes érintkezésben van olvasóival, 
pályadijakat tűz ki, jutalom-könyveket ád stb. A nmeit, vallás- és közokt. ministerium melegen 
ajánlotta ez újságot, melyet a legtöbb magyar polgári- és közép-isltola hivatalból járat. 
Az októberi első számban rendkívül becses képekkel ellátott uj ifjúsági elbeszélések fognak megjelenni.

írül, mely összeg legczélszerübben postautalvány utján az alulirt kiadóhivatalba küldendő.
;yar Ifjúság» kiadóhivatala Budapest, tiizella-tér 1. szám, Haas-palota. 2361

MELROSE
Kedvelt es Elterjedt j|EBIBBEB

HÖLGYEKNEK s 1 . Párja fr
Párja frt Légiin. lasting ezugos czipö sziv-

forma elegáns Polonais — 4.— 
Viiáros kör vagy vászon regatta, 

czipo ............... . - 3 fpltól 3.80
lRAKNAK:

Elegan;- aranyporos börczipö . 2.50 
L^ -k czipo csokorral legfinom. 2.50 
Legf. bor v. lasting vomod-vzipö 1.50 
Finomzergebör magas gombolós 

topán — — ---
Ugyanolyan chevreaubör igen 

ekeáns angol varrott tappal 
Pmom zergeber korcsolya-topan 

dupla talppal — - ... .
LegtmomaJ>b zergebör ezuges 

czipok 16 cm. magas, elegáns,
arcs dupla táppá .......-

Legßnomahborosziakk, igen ele­
gáns, erős dup a talppal 

Legfin. oroszbk, meleg bélés- 
poíztó betétei — . ...

Légiin keztyübör 16 cm. magas 
e'egáns — . —

Leg?, keztyübor angol varrással 
L^gfin. minden fzíuü atlasz báli 

eripök lege!e> áns. kiállítással

ÍÍE1M hajfestöszer, nem piszkitja a bőrt sem a fehérneműt,
iassankint adja vissza az ősz hajnak ifjúkori színét 
és udeségét Egy üveg ára 2 f. 50.
Magyarországi főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógysz. Budapest, Király-utcza 12, sa ; 
Kicsibeiii eladás LUEFF M.-nél váczi-utcza 28. és LUEFF SÁNDOR váczi-utcza

22. sz, («Nemzeti szálló» épületében.)

: Szálloda bérbeadás.
Nagy-Becskereken álló egyemeletes «KORONA» szálló f. é. november I-töl 

jti egymásután következő esztendőre szabad kézből bérbe adatik. A szálloda áll 21 vendég- 
: szobából, 3 teremből, kávéházi helyiségből, 2 játszószobával, konyhából, éléskamarából, mosó 
' konyhából, istállóból, kocsiszínből, 3 nagy pinezéböl, jégveremből stb. Bővebb felvilágosítás 
kapható Freund Henrik és fiai tulajdonosoknál Budapesten Thonet-udvarban. 2118

LÁP.

4.50

6-50

4.50

... 4.—

5 —

5.50

1 pár reggeli papucs ▼. czipo 
legjobb min. nemez v. bőrből 
saját gyártmány . 1-50

Legtinom. fcorjubör czipök a gon­
dolható legjobb rr inőség, erős 5 oO

Ugyanaz dupla talppal ... 6.—
Legtin. szalonlakk czipo keztyü- 

bőrböl angol varrással — . 6.50
Férfi £omto ós topán........ 7.50
Korcsolya topán.......... — 7.—-
Vizhatlan bagarja. térdig érő 

czizma, jó minőségű, kezes- 
„ kedem a vizbat anságórt H.—

Óriási választék fiú- és leanv- 
csizraában (különlegességek)

v forintól 7 forintig
Továbbá eztpuaruk búk, leányok és gyermekek számára 
minden alakban, ezugos vagy oldalgombokkal, igen elegáns.
_ _  Az áruk tartósságáért kezeskedteílk. 5g|
Megrendelések vidékről, mérték szerint utánvét mellett a 

legpontosabban teljesítetnek. 2310
< Árjegyzékek ingyen és bérmentve küldetnek. h|

8©0§00ö frt
! már október h.ó 1-én egészben 5 frt 

T5 krért nyerhető és pedig:

1 tiszai ígérvényre . . .
Főnyeremény 100,000 forint.

1 bécsvárosi sorsjegy Ígérvényre .
Főnyeremény 200.000 forint. 6.25
A izét drb összesen csak 5 frt 75 kr.

LOJR’V J, "tea,n.üst-üzlete.
(Alapittatott 18 76-ban.) 2490 |

A nmeit, mindezt, által ajánlott pénzügyi azaklap 
«iMAGYAR MERCURi- kiadóhivatala 

Budapest, hatvani-uteza 17. szám.

Rendkívül olcsón eladó 
egy szép nemesi

birtok
Zólyommegy óben, vasút 
menten, kikerikitett 1055 
kát. hold á 1600 □ ölével, 
140,000 írtért fundus in- 
struktussal együtt eladó; 
circa 400 kát. hold kitűnő I 
szántó, kétszer kaszálható rét, 
a többi cser-erdő, j .védelmező 
hámozó üzemben ; szép lakó­
ház, elegendő gazdasági épü­
let. Gazdag fundus instruktus 
cs marhaállomány. Saját, 
nagyon dús vadászat és 
pisztráng-halászat. 2442 

Csakis vevőknek adnak 
készséggel felvilágosítást m. 
királyi nyugalm. föerdész 
Horváth és Patz Rikhard 
Becs, Margarethenstr. 12.

MAUTHHEBODGH
magkereskedése 1965

Budapesten, IV, korona-herczeg-utcza 18. szám.
Vásárol mindenféle

gazdasági ni agot,
nevezetesen

vörös lohereí, luezernát, réti-herét, nyúl­
szapukát, baltaczimet, fűmagot, bükkönyt stb.

Ajánl egyúttal
legkitűnőbb eredeti montagnei és eredeti probsteii ro'sot.

GRÄEFEL FiUGO szabadalmazoti

lóhere-toklászoló készüléke
minden, verőléczes cséplőgéphez alkalmazható.

25 százalékkal nagyobb mun­
kaképesség mint bármely más ké­

szüléknél. 2430

GRAEPEL HUGO
gépgyárosnál

BUDAPESTÉ

Y., kiilsö-íáczi-üt 46. szám.

ORSZÁG-VILÁG
(OKTÓBER—DECZEMBER).

Az «Ország-Világ», e legnagyobb és legszebb magyar képes és szépiro­
dalmi lap, mely Benedek Elek gondos szerkesztésében évről-évre nagyobb 
kedveltségnek és elterjedésnek örvend, az újévvel fennállásának tizen­
egyedik évfolyamába lépett. Sokkal szebb múlt áll e lap mögött, sem­
hogy hangzatos programmra volna szüksége — Az «Ország-Világ» rendes 
tartalma : két regény, több novella, tárcza, ismeretterjesztő közle­
mények, élet- és jellemrajzok, közlemények s nők részére «Nők Világa» 
czimen egy gondosan szerkesztett rovat, melyben számos divatkép, divat­
levél, háztartási, kertészeti teendők s egyéb nőket érdeklő apróságok van­
nak közölve.

Az «Ország-Világ» előfizetői évenkint hat művészi becsű fény- é 
ezínnyomatu mümellékletet kapnak s ezen kívül minden évben jelen 
meg külföldi képes lapok példájára egy rendkívüli ünnepi szám, melyet 
mig nem előfizetők 50 krért szerezhetnek meg, a következő évi uj 
előfizetők is ingyen kapják egész éven át. Ilyen volt 1888-ban 
a karácsonyi ajándékul szánt ünnepi szám, mely a képviseiö- 
ház ötven iró tagjának arczképét közli s ugyanazok nagyórdekü 
dolgozatait, névaláírásuk hasonmásával. Ilyen volt 1889-ben a 
fiatal írók ünnepi száma, melyben 50 fiatal iró szépirodalmi dolgo­
zata és arczképe van közölve. E nagybecsű számot, melyhez nagyszerű 
mümelléklet is jár, az 1890-ik évfolyamában belépő előfizetők ingyen 
kapják.

Az «Ország-Világ» a mellett, hogy egyetlen lap, mely mümellékle- 
teket ád előfizetőinek, még az előfizetésnél is nyújt kedvezményeket. 
Nevezetesen az «Egyetértés» előfizetői 10 forint helyett 8 forintért 
rendelhetik n g; nemkülönben 8 forintért fizethetnek rá elő a tanítók 
és tanítónők is.

Igen érdekes a nagy gonddal szerkesztett talány-rovat is, s a megfej­
tők közt minden héten kisorsoltatik egy becses könyv, eredeti rajz 
vagy zenemű.

Az «Ország-Világ», miután minden számában van 8—10 önálló, teljesen 
befejezett közlemény, bármely számtól kezdve megrendelhető. A meg­
rendelés könyvkereskedők utján is történhetik.

Mutatváejezámok kívánatra ingyen küldetnek.

Előfizetési föltételek:
Egész évre................10 frt — kr. Az «Egyetértós»-sel együtt ren-
Félévre ... ... 5 « — « delve:
Negyedévre... ____ 2 « 50 « Egész évre ............. 28 frt — kr.
Egy hóra...    • — «85 « Félévre...  ......................14 « — «
Egyes szám...   ... — « 20 « Negyedévre ... ... 7 « — «

Az elöfisetési pénzek — legczélszerübben posta utalványon — a kiadó­
hivatalba (Budapest, kecskeméti-ntcza 6. sz.) küldendők.

KANITZ FERENCZi
szepességi vászonraktára

Budapest, IV., váczi-utcza 12. sz.S
ajánlja szepességi damaszt asztalneműit, kávésteri- * 
tekéit, vásznakat, törülközőket, törlőket, chiffono- jj 
kát, eperjesi pamutvásznakat, zsebkendőket, vátzi ij 
harisnyakat, sót ári csipkéket, budai festőket és i 
satinokat, női, férfi és gyermekfehernemüt dusj 
választékban j

Teljes meiivasszoiiyl keleitiryék folyton raktáron 1 
vannak, ezek saját felügyelet alatt legnagyobb S 
gonddal készülnek. • 1

Vidéki megrendelések utánvéttel pontosan esz-| 
közöltetnek. — Részletes árjegyzék kivauatra. bér-| 
mentve Ízűidet i L.

Pályázati hirdetmény.
Egy, gazdasági gépek, különösen lokomobilok és cséplő­

gépek, szerkesztésében s gyártásában teljesen jártás szakértő 
egyén állandó alkalmaztatásra kerestetik.

Pályázók, kik magyar állampolgárságuk mellett ezeu szak­
ban hosszabb gyakorlatot képesek kimutatni és a 35 évi 
életkort túl nem haladták, 50 kros bélyeggel ellátott, eddigi 
foglalkozásukat tanúsító bizonyítványokkal felszerelt és fize­
tési igényeket is tartalmazó folyamodványukat f- é. október 
hó 15-ig az alulírott igazgatósághoz nyújtsák be. 

Budapesten, 1890. szeptember havában. 2387

A ei. kir. államvasutak gyépgyárának ős a 
győri m. kir. vas- és aczélgyárnak i

diós-
azgatósága.
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ÁLLANDÓAN KÉT REGÉNY.

2336

Budapesti őszi lóversenyek!blltOFelaclá

2 évi Írásbeli jótállás mellett.
VARGA MIHÁLY" ÉS TÁRSAI

magyar butor-lpartársasága Budapest, Glzella-tér 3. sz., I. em., Haas-palotával szemben,
legnagyolfb fővárosi bntor-mliterem. -- Hazai készitmé*y, előkelő fővárosi asztalos és kárpitos mesterek saját műhelyeikben készítve.

Árverési hirdetmény.
A V. Papp Zsigmond-féle hagyatékot képező s Máramaros- 

megye petrovai határában levő Muncsel. Pap-Iván, Polonenka, 
Scerbén. valamint a ruszkova—ruszkirva—ruspolyánai határ­
ban levő Tomnatyik, Pláj, Holovács, Grossí. Pereszlop, Szych- 
len nevű havasok közelében levő erdőségek kihasználatára 
ezennel árverést hirdetek.

A kitermelendő fa mennyisége körülbelül 80—100,000 köb- 
méter. A zárt Írásbeli ajánlatok határideje folyó évi októ­
ber IO. Kikiáltási ár köbméterenkint 1 frt 60 kr. A bekül­
dött ajánlatok csakis az összeg 10»Vát képező biztosítéknak 
(10,000 frt) Petrova község elöljáróságánál való letétele után 
vétetnek figyelembe. Továbbá felvilágosításokat bármikor 
kész megadni Felróván 2419

Ozv. V. Papp Zsigmondné.

32 frt 
16 (' 
16 <'

Szept. 25., 28., 30., okt, 2., 5., 7„ 9., és 12-én
Kezdet mindig dCItitfin ti óra 15 perez.

Mindennap 6 verseny. — Igen gazdag nagy dijakkal.
Az I- vasárnap szept. 28-án mezei gazdák versenyei is 

lesz 300, Í VJ és 80 írttal az I. II és III-dik ló számára.
Helyárak: saisonjegy mind a 8 napra:

Uraknak I. osztály .. .. ..................................... —
Hölgyeknek I. osztály ... — --- — — —........ —
Katonatiszteknek I osztály.......................................

A bekerített fogadási helyre külön
az őszi 8 napra ............. .. ... ... — - • ....... - ---

A -űison-jegyek 8 .eptember -3-tól kezdve válthatok, az 
egyleti főpénztárnál (Budapest, Nemzeti-Casino 11. emelet.)

Helyárak naponkint:
t- hely uraknak ...................... .............
I. « hölgyeknek ............................... .
I- katonatiszteknek ..........................
Kis-tribune ................................................ .
III. hely ... ................................................
Benn a pályán...................-.................- -
Katonáknak őrmestertől lefelé ................

Mindenütt fedett helyiségek az eső ellen, vendéglők és 
Totalisateurök. — A lóvonatu vasút és omnibuszok egész a 
versenytérig. í^r~~ Minden versenynap este 7 órakor Buda­
pestről külön villám-vonat mdul az osztrák-magyar vasút indó 
házából, melyre jegyei: 20 Írtjával a vasúti pénztárnál vált­
hatók. A vonatnál étterem-kocsi. 0,0

5.- frt. 
3.- « I 
3.— « 
1- «

—50 kr.
-.30 «
-.20 «

1 teljes hálószoba
2 chitfon
2 ágy
2 éjjeli szekrény 
1 mosdószekrény 
1 tükör

Összesen 100 forint.

2 cliitfon, 2 ajtós 36 frt
2 áio1.............. ...
2 éjjeli szekrény 
1 niosdószekrény 
1 kihuzóasztal 
1 konzolasztal ..

26
13
11
14

8

1 teljes hálószoba, fara­
gott homályos, márvány, 
dió- vagy tölgyfa,

2 chiffon. 2 ágy.
2 éjjeli szekrény, 1 mosdó- 

szekrény. 1 tükör.
Összesen 165 forint.
Szalon garnitúra:

1 pamlag ) _ --
2 nagy zsöllye Ij«
4 kis zsöllye [®:S
2 ablakfüggöny J g
105, 115 ós 125 frtjával.

Teljes
házassági

berendezések.

és
berendezések

Nagy raktár
barock-
berendezésekben.

Árjegyzék
Ingyen és bérmentve 

küldetik.
Kérjük a fenti czlmre 
különösen figyelni.

Árak
leszállítva,

hogy a
versenynek
eleje vétessék.

Nagy választék finom 
és egyszerű ebédlő-, 
háló. és fogadé- 
ezobs, valamint sza­
lon-berendezések­

ben.

1 teljes ebédlőszoba] > 1 ebédlőszoba
1 kredencz 06 ír* 1 ebédlőasztal >1
1 ebédlőasztal ®! 1 kredencz
6 szék 6 szék ^ ÓL
1 trnmeaux 1 trnmeaux és tükör 'S '■£
1 tükör O43 minden faragott.

Összesen 110 forint.
1 hölgyszoba
1 fff'useuse
2 zsöllye
1 puff í -
1 tükör §
1 asztal J 5

össsesen 10b forint

Összesen 145 forint.
1 úri szoba 
1 ottomán 
4 zsöllye 
1 Íróasztal 
1 márványasztal
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összesen 115 forint.

300,000 Irt.
nyerhető

csak 5 frt 75 krral
1 tisza-ssegedi igérvénynyel

Húzás október 1-en.
Főnyeremény 100.000 frt.

1 bécsvárosi igérvénynyel .
Húzás október hó 1-ón.
Főnyeremény 200,000 frt.

2.50

3.75
6.25

Mit a 2 darab együttvéve csak 5 frt 75 kr.

A „MERCUR“ 24,1
kiadóhivatalának bank- és váltóüzlete

Politzer S.

Budapest, Dorottya-utcza 18.
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(Felhívás a t. olvasókhoz.)
Az őszi Campagne kezdetén vagyunk. A nyári hónapok alatt az érték­

tőzsdén nem volt nagyobb mozgalom, e helyett a piacz lényegesen consolidá- 
lódott, gyarapodott erőben, úgy hogy most teljes megnyugvással állíthatjuk, 
hogy a tőzsde helyzete alapjában véve egészséges és hogy a speculatiónak 
a veszély árnyékától sem kell tartania. De az is bizonyos, hogy nincsen hiány 
az értékpiacz élénkülésére alkalmas mozzanatokban, a melyek az őszi cam- 
pagneban fokozottabb mértékben fognak érvényesülni. A politikai helyzet 
a lehető legkedvezőbb, Magyarországnak felette kielégítő termése 
van, a mely előbb-utóbb kivitelre fog kerülni. A nagy pénzintézetek 
fináncziális műveletek előkészítésével foglalkoznak, a monarchia pénzügy- 
miniszterei pedig bizonyára nem fogják elmulasztani a kedvező alkalmat, 
hogy újabb conversiókkal könnyítsék az államterheit. A vas- és kőszén­
ipar is emelkedőben van egyrészt a vasútépítés terjedése, másrészt a kőszén­
fogyasztásnak növekedése folytán.

Ilyen kilátások mellett nem kell különös Optimismus ahhoz, hogy fel­
tételezzük, mikép az őszszel egy előreláthatólag hosszabb ideig tartó 
kedvező tőzsdeáramlat fogja kezdetét venni, mely alkalmat fog 
szolgáltatni számos nyereséges tőzsdei műveletre.

Erre való tekintettel ez utón hívom fel e lap t. olvasóit, hogy gya­
korlatilag értékesítsék a kedvező helyzetet az által, hogy az 
általam ajánlott értékpapírok idejében való vásárlásával biztosítsák 
maguknak a busás nyereséget.

A tapasztalás bizonyítja, hogy a tőzsdei műveletek sikerére első sorban 
a kellő időpont megragadása szokott irányadó lenni, és hogy ügyfeleim 
érdekeit minden irányban megóvjam, készséggel ajánlkozom arra, hogy tőzsdei 
műveleteiket saját vezetésem alatt kezdeményezzem és sikeresen lebonyolítsam. 
Hogy ezen érdekek általam a legszorgosabban meg lesznek óva, az iránt 
kezeskedik czégem közel másfélévtizedes múltja és azon számos siker, a melyre 
e téren rámutathatok.

Korántsem akarok ügyfeleimnek nyereséget biztosítani, ez a tőzsdei ügy­
letek természeténél fogva lehetetlen volna, de azt az egyet habozás nélkül 
állíthatom, hogy az, a ki kedvező conjunctura mellett tapasztalt és lelkiismeretes 
szakember vezetésére bízza magát, aránylag csekély koczkázat mellett a 
sikerre való kilátás minden valószínűségét megszerezte.

Csupán

ellenében t. megbízóim számlájára egy-egy kötés (25 drb) emelkedésre képes 
értékpapírt vásárlók, hogy azokat, mihelyt czélszerünek látom, nyereséggel 
eladjam vagy más esetleg jobb papírok ellenében kicseréljem.

Minden egyes műveletről t. ügyfeleimnek pontos levélbeli (kívánatra táv­
irati) értesítést küldök és a fenforgó kötelezettségek lebonyolítása és az eset­
leges nyeremények felvétele nálam kívánatra mindenkor eszközölhető.

Miután valamely értékpapír vásárlására csak akkor határozom el ma-

50 forintos
ipF pF

h

gamat, ha nyomós ©kok forognak fenn e papír előnyei mellett és min­
den műveletnél a lehető legnagyobb óvatosságot tartom szem előtt, 
í emélhetem, hogy t. ügyfeleim részére ezúttal is oly kielégítő eredményeket 
fogok elérni, mint a minőket eddig felmutathatok, a rimamurányi vasmű, az 
északmagyarországi kőszénbánya, a pesti magyar kereskedelmi bank stb. rész­
vényeknél, a melyek vásárlását ajánlottam volt. E pillanatban néhány kevésbé 
méltatott értékpapír tanulmányozásával foglalkozom, melyeknél

bizonyosnak látszik,

§8 k

bánit» ©s wsltőüzi©^©

irhán 25 darab érté
Leszámolás kívánatra bármikor 2499

Nyomatott a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság kőrforgőgépén, Budapest, IV, KecSwSK
utcza 6. szám.
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J1EZ0GAZDA8AGI KÖZLEMÉNYEK.
A különböző műtrágyák és alkalma­
tosuk tekintettel a különböző talaj­

nemekre és a különböző kultur 
növényekre.

A műtrágyák, a szerint, a mint a legfontosabb nö­
vényi tápanyagok egyikéből, vagy másikából többet,, 
vagy kevesebbet tartalmaznak, nitrogéntartalmú, fosz- 
i savtartalmu,nitrogen és foszforsavtartalmu és végre 
kaiitartalmuakra osztatnak fel. Ezek az alkatrészek bi- 
zonyos vegyületekben fordulnak elő ezekben a trágya- 
szerekben, mely vegyilletek egymástól abban különböz­
nek. hogy az egyik könnyebben oldódik, a másiknál, 
tehát hatása hamarább nyilvánul, mint a másiké, 
továbbá abban, hogy az egyiknek alkatráeeeit a ta­
laj jobban le tudja magának leütni, mint a másikét s 
végül, hogy a különböző talajokban külünbüzöképen 
viselkednek.

A nitrogéntartalmú trágyaszerek fükép arra va­
lók. hogy a növények tömegét szaporítsák, nagyob- 
bitsák; igen valószínű, hogy a növény a nitrogént 
csak salétromsavas vegyí'detek alakjában veszi fel, s hogy 
minden egyébb nitrogénvegyületnek a talajban előbb 
salétromsavas vegvületté kell átváltozni.

A nitrogéntartalmú trágyaszerekhez első sorban a 
ehil'.salétrorn és az ammóniák tartoznak : az előbbi, 
melyet salétromsav as nátronnak is nevezhetünk, 15°/0 
nitrogént tartalmaz, a vízben könnyen oldódik s a 
nővér,vek közvetlenül és könnyen felveszik, de a 
talaj re m jól kuli meg s azért az esöviz nagyon köny- 
nven lemossa, magával viszi az altalajba. Ez oknál 
fogva chilisalétrommal leginkább tavaszszal, úgy hogy 
a szalma fejlődését a szem rovására túlságosan elő 
ne mozdítsa, közvetlenül a vetés előtt szoktak trá­
gyázni. Általában jó földet szoktak vele trágyázni 
gyengébb növények erösbitése végett, mely czélból 
~ hektáronkint ?— 1 mázsát vesznek belőle. Szegény 
ta.ajban a chilisalétrom nem igen nagyobbitja a hoza­
mot : általában azt mondhatjuk, hogy annál nagyobb 
a hatása, minél több foszforsav és káli van a ta­
lajban.

A kénsavas ammóniákban 20° 0 nitrogén van, a viz- 
b :i oldódik, a talaj jobban megköti, de hogy a nö­
vények felvehessék, előbb salétromsavas sóvá kell 
átváltoznia. Trágyázni vagy őszszel vagy tavaszszal 
szokták többnyire úgy. hogy alászántják, vagy jó mé­
lyen aláboronálják : hatása annál biztosabb és annál 
nagyobb, minél korábban juttatják, különben egyenlően 
kedvező viszonyok közt a földbe.

A foszforsavas trágyaszerekhez első sorban a szű­
rei foszfátok tartoznak. Ezek a szerint, hogy miiven 
nvers anyagból gyártották, több vagy kevesebb old­
ható foszforsavat tartalmaznak, s áruk is a sze­
rint változik, hogv mennvi foszforsav van bennük, 
minélfogva okvetetlenül szükséges, hogy midőn szuper­
foszfátot veszünk. oldható foszforsav tartalmát a kereskedő 
var- gyáros által garantáltassuk, vagyis megkövetel­
hetjük, hogy bizonyos minimális foszforsavtartalomért 
az eladó jótáiljon. Arra is ügyeljünk, hogy a liszt 
alakú szupc-rfoszfát száraz és minél finomabb legyen. 
Szuperfoszfatokat a nyers foszfátokból oly módon csi­
nálnak, hogv megfelelő mennyiségű kénsavat öntenek 
rá, mely a foszforsavas meszel kénsavas mészszé vál­
toztatja át, mi mellett a foszforsav vízben oldhatóvá 
lesz, melv alakjában a növények könnyen felveszik s 
a talaj mesze megköti. E tulajdonságoknál fogva a 
szuperfoszfátok főkép ineszes talajokon valók ; 
ellenben a mészszegény talajokba, nevezetesen a ho­
moktalajokba inkább a nehezen oldódó foszfátokat 
lehet és keli ajánlani.

Az ammóniák szuperfoszfát, mely úgy őszi, mint ta­
vaszi trágyázásra alkalmas, kénsavas ammóniákból és 
szuperfoszfátból áll ; a két anyagot különféle arányban 
lehet keverni.

A mésztartalmú trágyaszerek közt, melyeknek ha­
tása " homok és láptaíajban nyilvánul legjobban, a

mezőgazdaságra nézve legfontosabb só a leninit, 
melyben 24% kénsavas káli, azonkívül 10\5% kén­
savas magnezia és 44% ehlorvegyületek vannak. Te­
kintettel ezekre a chlorvegyiiletekre, melyek a nö­
vényzet fejlődését, akadályozzák, a kainitoi. minél ko­
rábban el kell hinteni, hogy könnyen oldódjék, mely 
esetben a káros ehlorvegyületek az altalajba szapul- 
tatnak s ártalmatlanokká válnak.

Hátra van még az a kérdés, hogy mely műtrágyák 
alkalmasabbak őszi és melyek tavaszi trágyázásra ? 
Erre a kérdésre általában azt. felelhetjük, hogy a 
könnyen oldódó trágyaszerekkel tavaszszal, a nehezen 
oldódókkal öszszel trágyázzunk. Hogy miért, azt nem 
szükséges bővebben fejtegetni. Tavaszszal tehát chili­
salétrommal, szuperfoszfátokkal, ammóniák szuper- 
foszfáttal és csontliszttel, öszszel a nitrogen-sze- 
gényebb ammoniak-szuperfoszfáttal, párolt csont- 
liszttel és Thomas-saiakkal trágyázzunk.

-Midőn műtrágyákkal trágyázunk, a fősulyt arra kell 
fektetni, hogy a talajviszonyoknak valamint a külön­
böző kultúrnövények igényeinek megfelelő műtrágyá­
kat vegyünk és alkalmazzunk.

Ha természeténél fogva könnyű, száraz, mészsze- 
gény homoktalajt foszforsavval akarunk javítani, úgy 
erre a czélra a lassabban oldodó foszfátokat, a csont­
lisztet, a Thomas-salaklisztet stb. használjuk, nem pe­
dig olyanokat, melyek vízben könnyen oldható fosz­
forsavat tartalmaznak, mert ez a mészszegény homok­
talajban, különösen az olyanban, melyben sem agyag 
sem vastartalom nincs, nagyobb mértékben terjeszke­
dik szét, semhogy a nővérnek gyökerei összegyüjthet- 
nék, minélfogva tehát sokkal jobb, ha ilyen talajú 
földekbe nehezen oldodó foszfátokát juttatunk, Mész­
tartalmú valyogtalaju földekben a szuperfoszfóorknak 
azért van jobb hatásuk, mert a mész az oldható fosz­
forsavat megköti.

Minél szárazabb a talaj, annál szükségesebb, hogy 
a foszforsavon kívül megfelelő mennyiségű nitrogént is 
juttassunk bele; általában azt mondhatjuk, hogy ott, 
a hol száraz, szegény, könnyű talajról van szó, a fo­
sul yt a nitrogénre, ellenben nehéz, nedves hideg ta­
lajban a foszforsavra kell lektetni. Könnyű talaj szá­
mára olyan nitrogéntartalmú trágyákat választunk, 
melyek a nitrogént szerves vegyelíiletekben tartalmaz­
zák, mert ezt a viz nem lugozza olyan könnyen ki, 
mint a nemszerves vegyidéiül, tehát csontlisztet stb. 
Ilyen talajban chilisalétrom is jónak bizonyult, kivált 
gabonafélékre, répára és burgonyára, ha egyidejűleg 
foszforsavat is alkalmaztak kívüle.

Vályogtalajban a nitrogént legczélszerübben mint 
chilisalétrornot vagy ammóniákat lehet alkalmazni, 
mert ezekben a talajokban a viz lassabban mozog, 
tehát a nitrogént nem lugozhatja ki olyan könnyen, 
mint a könnyű laza talajban.

Vájjon a kalitartalmu trágya szerek jóknak fognak-e 
a homoktalajokban bizonyulni, azt még határozottan 
állítani nem lehet, mert az erre vonatkozó kísérlete­
ket még folytatni kell; mert vannak tudvalevőleg olyan 
homoktalajok, melyekben a kainit igen nagy termést 
eredményezett, holott más homoktalajban hatástalan 
maradt. Vályogtalajban a kálival többnyire csak ab­
ban az esetben érhetünk el jó eredményt, ha nagy 
mennyiségit répát és burgonyát termesztünk.

A láptalajok többnyire sok nitrogént tartalmaznak, 
azért a növények fejlődésének előmozdítása végett 
elég, ha közvetlenül csak azokat a tápanyagokat jut­
tatjuk számukra a földbe, melyek ezekben a talajok­
ban hiányoznak, nevezetesen kálit és pedig kainit alak­
jában és foszforsavat Thomas-salakliszt alakjában, mely 
éppen a lápföldeken hat legbizíosabban.

Ha már most azt kérdezzük, hogy miképen és mi­
kor alkalmazzuk a nevezett műtrágyákat, vagyis mi­
kor és hogyan juttassuk a földbe, úgy ismét csak azt 
kell mondanunk, hogy a szerves eredetű trágvaszereket, 
mint csontlisztet, vérlisztet, szarulisztet stb., melyek­
nek korhadni kell, hogy feloldódjanak, leginkább öszszel, 
ellenben a nem szerveseket, melyek tehát könnyen ol­
dódnak, inkább tavaszszal, illetőleg tavaszszal és ösz­
szel juttassuk a földbe.

A mi pedig az alkalmazás, a kiszórás vagy szélhin­
tés módját illeti, mindenesetre a szórvabintés a legczél- 
szertibb : szükséges, hogy lehetőleg egyenlően hintes­

senek a sz- az egész földön és hogy jó mélven ÜS- 
szántassanak vagy aláboronáltassanak. Különösen a 
foszforsavnak és kálinak kell mélyen a talajba jutnia, 
hogy rzélt érhessük vele. Lehetőleg mélyen különö­
sen ott kell a nevezett a műtrágyákat a földbe jut­
tatni, a hol a növények kevés nedvességet találnak a 
földben, mert minél mélyebben fekszik a trágyázott 
földréteg, annál mélyebben bocsátják le a növények 
gyökereiket, s annál kevesebbet árthat nekik a szá- 
rasság.

Lássuk most már, hogy mely kultúrnövénynek 
milyen műtrágya felel meg legjobban. A repezét ren­
desen istállótrágyával szokták megtrágyázni; ez tehát 
könnyén oldható foszforsavért és nitrogénért annál 
hálásabb lesz, minél sib'r -ibb a talaja természeténél 
fogva és minél kevesebb diói trágyát kapott. Mint­
hogy az olajos növények oinnven oldódó nitrogént 
sokat fogyasztanak, azért legczélszerübb, ha talajukat 
közvetlenül a vetés előtt mérsékelten chilisalétrommal 
is megtrágyázzuk, mely a növényeket, buja erőteljes 
fejlődésre fogja serkenteni, ha pedig tavasszal, ked­
vezőtlen időjárás miatt a növények fejlődésükben el­
maradnak, cbilisalétrommal mozdíthatjuk elő gyorsabb 
növésüket, de csak akkor, ha a növényzet meglehetős 
süni állású.

Leghálásabbak a gabonafélék a műtrágyákért. Ha 
nitrogendus, nedves, nehéz talajjal van dolgunk, a 
melyben rendesen sok szalma, de kevés szem terem, 
a hol a gabona könnyen megdől, ott egyoldalú fosz­
forsavas trágyázással segíthetünk a bajon, és pedig a 
talaj fizikai tulajdonságainak megfelelően szuperfosz­
fáttal vagy Thomas-salakliszttel. A láp- és homokta­
lajban még azt is meg keli vizsgálni, vajon káliban 
nem szenvednek-e hiányt, ezt különösen akkor kell 
megvizsgálni, ha azt tapasztaljuk, hogy a gabona kény- 
szerűségből érik meg benne. Az is czélszerü, ha a 
foszforsav mellett kálit is alkalmazunk, különösen ak­
kor, ha a gabonafélékre here vagy répa következik, 
a mennyiben mindkét növény a kálit jobban kihasz­
nálhatják, ha az előveteményt trágyáztuk meg vele, 
mintha közvetlenül ezek alá trágyázunk.

Mindazokat a földeket azonban, a melyeken a ga­
bona nem szokott megdőlni, különösen könnyű száraz 
talajokat nemcsak a szalma, hanem a szemhozamot 
is nagyobbitja. Különösen a nitrogén-szegény gabona­
félék igen hálásak a könnyen oldódó nitrogén vegyii- 
letekkel való trágyázásért, mig ellenben a nitrogendus 
növények, tehát a herefélék és hüvelyes vélemények 
a nitrogén-trágyát nem hálálják meg, meri nitrogen- 
szükségletüket más forrásból képesek fedezni. Jobb 
talajokat tehát ammoniák-szuperforfáttal trágyázzuk 
meg, a könnyebb talajokat, már t. i. a most nevezett 
növények alá, párolt csontliszltel, vérliszttel stb. A 
most nevezett trágyákat vízzel hütjük ki, ellenben 
tavaszszal a jobb talajokat szuperforfáttal és chili- 
salétrommal, a könnyebb talajokat ammoniak-szuper- 
forfáttal trágyázzuk meg legczélszerübben e növények 
számára.

A hereféléket és hüvelyes véleményeket, mint emlí­
tettük, nem érdemes nitrogénnél trágyázni, mert azt a 
levegőből is felveszik, annál háladatosabbak azonban 
a foszforsavért, könnyebb talajban kálisót is, minél 
fogva legczélszerübb, ha Thomas-liszttel trágyázunk 
alájuk, J hektárra 2 mázsát véve vag\ könnyebb talaj­
ban kainittal, melyből 3 mázsát veszünk j hektárra. 
Mindkét trágyaszert lehetőleg öszszel hintsük ki.

A kapás növényeket, burgonyát, répát stb. első sor­
ban nitrogénnél, még pedig, minthogy ezek a növé­
nyek a nehezen oldódó nitrogén vegyidet eket nehezen 
veszik fel, könnyen oldódó nitrogenvegyületekkel 
trágyázzuk meg; mely czélra legalkalmasabb a 
chilisalétrom. Ebből egy és egvnegyed mázsa elég 
J hektárra. A cznkorrépának valamivel több kell, még 
pedig 2 mázsa. Megjegyzendő, hogy a chilisalétromot 
mindig már a répamag vetése előtt kell aláboronálni, 
kivévén a könnyű talajt, melyre a növények kikelése 
után is széthinthetjük. A ezukorrépát is megtrágyáz­
hatjuk a chilisnlétrommal, nem kell attól tartani, hogy 
a czukortartalmát csökkenteni fogja. Hatása annál 
biztosabb, minél kevesebb nitrogen és foszforsav van 
a talajban.

Foszforsavas trágyának a kapás növények számára

első ízben nem juthatott ezéihoz, mert a palotában 
nagy sürgés-forgás volt: harmadszor pedig a be­
zárt kapun már a zsarnok nagy állami pecsétje 
függött. Ezzel pedig a gyáva ftezkó nem akart 
összeakadni, s igy gvürü és pénze odaveszett.

A hölgyek pedig, — mert Ántiopéhoz s léhaskodó 
komornájához aközben egy a hídon támadt tolon­
gás által tőlük elszakadott harmadik nő is megint 
csatlakozott, kinek sajátságos nézése, vonásainak 
kora fonnyadtság, izgatott taglejtései, homloka 
mély redői. a kuszáit szürke haj fül tök. a drága, 
de hanyagol magára hányt öltözet, melynek uszá­
lyát a porban vonszolta maga után, megdöbbentő 
benyomást gyakoroltak a nézőre : a hölgyek, mon­
dom, az ellenkező irányban távoztak.

Sotta azalatt a korosabb hölgynek — kéfségen- 
kivül Antiope anyjának — nagy ujjongások között 
beszélte el az iménti eseményt: Astorre — a nép 
kiabálásából ö is meghallotta e nevet — Astorre, a 
szerzetes, nyilvánosan lévén köteles jegyesét kivá­
lasztani, titokban jegygyűrűt gurított Antiope felé 
s mikor ő — Sotta — a gondviselés ujjmutatását. 
s a szerzetes ezélzatát fölismerve azt a kisasszonyka 
ujjára húzta, a szerzetes maga szemtől szembe 
elébe állt, s mivel Antiope, a gyűrűt szemérmesen 
vissza akarta adni, ő a szerzetes — balját — tag­
lejtését utánozta — igy ni! szivére nyomta, jobb­
ját pedig tiltólag emelte föl — igy ! Ez pedig nagy 
Olaszországban, de akárhol a föld kerekén egye­
bet nem tesz, mint: «Tartsd meg kincsem !»

Végre a meglepett Antiope is szóhoz jutott s ri- 
mánkodva kérte anyját, hogy ne hallgasson a ko- 
morna dőre fecsegésére. De hiába. Donna Olyrnpia 
égrcemelt karokkal s az utczai népség szeme" lát­
tára mondott köszönetét Szt-Antalnak, hogy min­
dennapi imáját meghallgatva, kérését várakozásán 
és reményén felül teljesítette, mikor im. az ő drága 
leánya számára hozzá méltó és erkölcsös férjet 
rendelt épen saját szerzetéből. E mellett oly ka­
landosan hadonázott, hogy a járókelők nevetve mu­
tattak homlokukra. A zavarba jött Antiope min­
dent elkövetett, hogy anyja fejéből kiverje ez 
őrült gondolatot, de az nem is hallgatva reá, 
egész szenvedéllyel építgette tovább légvárait. 
E közben a hölgyek a Canossa palotához ér­
tek, hol a kapu-bejáró alatt a magát ün­
neplésen, feszes díszbe vetett udvarmestert ta­
lálták, kíséretében hat, feltűnő fénynyel öltözött 
szolgával. Rurcardo mester tiszteletteljesen megha­
jolva adott helyet a hölgyeknek, kik Madonna Olym­
pia legelői, a széles lépcsőn fölhaladva, egy ódon 
ivezetes, puszta teremben álltak meg, hol is a de­
rék elszászi három kimért meghajlással újólag üdvö­
zölte a lak úrnőjét — a meghajlás fokonkint mind 
közelebb és mélyebb volt, — végre ünnepies ko­
molysággal megszólalt, a mint következik: Nemes 
hölgyek, én Vicedomini Astorre küldötte vagyok és 
megbízatásom magasságtokat a mai napon — fáj­
dalmas csuklással nyelte vissza a szabályszerű tiz 
nap mulvá-t — vecsernye idején tartandó eljegy­
zésére mély tisztelettel és alázattal meghívni.

Dante megállt. Meséje egész teljében előtte lebe­
gett, de szigorú szelleme szükebbre vont keret után 
fürkészett. Ekkor közbeszólt Cangrande.

— Dantém, kezdé, csudálkozom, mily szigorú 
vonásokban, mily maró gunynyal festéd imént ílo- 
renczi honfidat. Szerinted Nicolo Lippi dei Lippi 
igazságtalan Ítélet áldozata és ártatlanul számkive­
tett. De ő maga — te mondád — csaló, hízelgő, 
hazug, gúnyolódó, trágár és gyáva — «a mint az 
már Florenczben szokás». S pedig ez csak pará­
nyi és halvány szikrája átkozódásaid ama tüzten- 
gerének, melyet egykori hazádra zuditsz, csak pár 
ösöpp mardosó epéd amaz áradatából, melyet szti-

chili salétrom melled a szuperfnszfafot alkalmazzák, 
melyből televénves, nedves és nehéz talajban nagyobb 
mennyiséget használunk belőle, mint könnyebb talajba. 
Átlag 5—14 mázsára tehetjük a szükséges mennyisé­
get } hektáronkint. Minthogy a kapás növények gyö­
kerei mélyen lenyúlnak, szükséges, hogv a szuperfosz­
fátot jól alászántsuk. Közvetlenül kálival megtrágyázni 
a kapás növényeket nem czélszerü, mert a talajból 
könnyen felveszik, annál jobbnak bizonyult azonban 
káliszegénv talajokban a kanicit, ha az első véleményt 
trágyázták meg vele.

KERTÉSZETI KÖZLEMÉNYEK.
* Gyümölcsfák felújítása. Gyakran tapasztalhatja, 

a kinek gyümölcsöse van, vagy különben igen termé­
keny gyümölcsfái közül egyik másik bizonyos évek 
múlva alig hajt, s csak csenevész, majdnem használ­
hatatlan gyümölcsöt hoz. Az ilyen fának alsóbb ágain 
sok vizhajtás fejlődik, azért, mert a nedv az évgyűrű 
nagyon megfásodott sejtjei és a sejt. szövet nagyon 
össze szorult sejtjein nem képes többé rendesen áram- 
lani. A vizhajtások tehát a vén fa kimerültségének követ­
kezményei. Hogy tehát, ismét termékenynyé váljék, fel 
kell azt újítani, olymódon, hogy a beteges ágakat 
egészen odáig lefihészeljük, vagy levágjuk, a hol a fa 
vizhajtásainak fejlesztésével még elég erőt mutat. A met­
szési síkokat vagy sebeket éles késsel jó simára vágjuk, 
s ojtóviaszszal gondosan bekenjük. Ha a vizhajtások 
nagyon sűrűn fakadtak, úgy ezek közül is vágjunk ki 
néhányat, hogy a többiekröl annál erősebb vezérágak 
fejlődjenek. De inkább kevesebbet mint sokat, távo- 
litsunk el belőlük, mert a vizhajtásoknak az ilyen fán 
az a fontos szerepük van, hogy leveleikkel a levegő­
ből táplálékot vegyenek fel a fa erősbitésére. A má­
sodik évben, midőn az ágak már szépen elgalyasod- 
tak, a felesleges vizhajtások közül néhányat még 
kivághatunk, néhányat pedig felére megkurtitunk 
s ugyanakkor a vezérágaknak valókat is kivá­
lasztjuk és meghagyjuk. Ha a fát gúla alakban 
akarjuk nevelni, úgy a középső ágat mindig va­
lamivel hosszabbra hagyják a többinél. A felújí­
tás alkalmával a talajt is felporhanyitjuk és ha 
szükségesnek mutatkozik meg is trágyázzuk a fa alatt 
akkora körben, a mekkorát a korona elfoglal, mert a 
gyökerek is rendesen az ágaknak megfelelően terjesz­
kednek. A felújításra legalkalmasabb idő az ősz vagy 
a tavasz eleje. A felújított gyümöcsfákon néhány év 
múlva ismét szép, jó és sok gyümölcs terem, azért 
ezt az eljárást gyakrabban kellene alkalmazni a he­
lyett, hogy évről-évre lessük, hogy mikor fog ter­
méketlen gyümölcsfáinkon újra gyümölcs teremni. 
Megjegyzendő, hogy a felújítással csak olyan fáknál 
érünk czélt, melyeknek törzse és alsó ágai még egész­
ségesek.

* A rózsák szaporítása dugványokkal. Akár­
hány rózsakedvelö, kinek egy-egy rózsaágya van, 
egyik vagy másik szép, értékesebb rózsáját szaporí­
tani szeretné, azt tapasztalásból tudja, hogy dugványai 
nem szoktak megeredni. Ezek számára leírunk egy 
igen egyszerű módot, mely czélhoz vezet. A rózsát, 
melyet szaporítani akarunk, öszszel kivesszük a föld­
ből, minden ludtollszár vastagságú gyökerét levágjuk, 
a levágott gvükereket 3—5 cm. hosszú darabokra ap­
rítjuk, s napos helyen levő homokos ágyba sorban úgy 
beduggutjuk, hogy legalább 2 cm. földréteg takarja. 
Tavaszszal majdnem valamennyi dugvány, meg­
ered. A gyökereitől megfosztott anvatő koronáját meg- 
ritkitjuk, de nem nyessiik meg, illetőleg meghagyott 
ágait nem kurtítjuk meg, de hajtásának majdnem a 
végéig ültető gödörbe állítjuk és nagyon homokos 
földdel betakarjuk. Minden hajtásnak azonban külön 
kell állni, mert lassankint gyökereket ereszt s két év 
múlva szétosztható több részre. A hajtásoknak legfö- 
lebb 1—2 szemmel szabad a földből kilátszaniok ; a 
többit elvágjuk.

* A georginák telejtetéss. A georgina-ágyakat 
szeptember vagy októberben, midőn fagyni kezd, szá­
raz falevéllel (haraszttal) takarjuk be. Ha nagyon 
erősen nem fagy, úgy a georginák gumói novemberig 
a szabadban maradhatnak, hogy kellően megérjenek, 
mert ha azonnal kiszedjük a földből s úgy rakjuk el

lővárosodra öntesz, isteni komédiádban. De én 
mondom neked, Dante, hogy nem nemesen cselek­
szik az, ki bölcsőjét gyalázza, — ki anyjára 
pirít reá! Ez nem illik hozzád, s Irigy" nekem, kí­
nos benyomást tesz.

— Majd mesélek én neked, Dantém, egy jelene­
tet a bábszínházból, melynek a minap álöltözetben 
a nép közé vegyülve tanúja valék az arénában. 
Kicsinyéivé veszed, hogy olyan alantas légkörben 
piaczi komédiások között keresek szabad óráimban 
szórakozást. De kövess, kérlek, egy perezre oda, a 
nép e kis színpadja elé. Mit látsz ott ? Férj és 
feleség porolnék. Az asszony verést kap és sir. 
A szomszéd bedugja fejét az ajtónyitáson, bele­
szól a dologba, dorgálja,, fenyegeti a verekedőket. 
S mit látsz most ? Az asszony a tolakodóra támad 
s férjének fogja pártját. — S ha nekem úgy tet­
szik, hogy verjenek ? — ordítja dühösen.

így Dantém, — igy beszél a nemeslelkfí, — kit 
szülőfölde bánt: Akarom, hogy üssenek!

Egész csapat éles. fiatal szem tapadt a fiúren- 
czire. Ez némán hajtotta le elborult arczát. Mi 
történt lelkében, senki sem tudja. Mikor fejét ismét 
fölemelte, homlokán boszuság felhője ült, szája 
keserűbb, orra hosszabb volt. Haligatózott. A szél 
üvöltve siklott el a kastély ódon falán, s egy rosz- 
szul zárt ablakot fölszakitott.

A Monte-Baldói zord vendég megérkezett. Hó- 
pelyhek kóvályogtak és röpködtek a légben, — a 
kandalló tüzének az éj sötétében kiáradó fényétől 
megvilágítva. A költő elmélázva szemlélte a hóvi­
hart s a fényárban röpködő kísérteties hajszában 
saját tünedező napjainak képét látta. Hideg bor­
zongás futott végig tagjain. S a hallgatóság 
gyöngéd tapintata átérezte vele együtt, hogv 
nem a saját otthon . melege, csak váltakozó 
pártfogók ingatag kegye nyújt neki menedé­
kei s védi meg a tél zord kezétől, mely erdőt 
és mezőt vastag hólepellel borított el. Mindnyája 
érezte ezt, s Cangrande, kinek keblében nagy és 
nemes szív dobogott leginkább : lm itt egy honta­
lan ül!

A herczeg fölemelkedett, hópehelyként rázva le 
köpenyéről a bolondot, a számüzötthöz lépett s 
kézen fogva vezette saját helyére, a kandalló mel­
lett. — E hely téged illet, szólt s Dante nem el­
lenkezett. Cangrande pedig az üresen maradt he­
lyet foglalta el. Onnan kényelmesen szemlélhette 
hölgyeit, kik közt a Pokol vándora ült most, meg­
világítva a kandalló izzó tüzétől s elbeszélése fo­
nalát újra fölvette imigyen.

Mialatt a kisebb harangok Paduában vecsernyére 
kondultak, a Vicedomini palota .dísztermének ezéd- 
rusfával kirakott menyezete alatt egybegyűltek a 
tizenkét nemzetség maradváayából meghívottak, 
várva a háziúr beléptél. Diána, atyja és fivére 
mellé húzódott. Halk suttogás moraja vonult végig 
a gyülekezeten. A férfiak komolyan és behatóan 
tárgyalták két ily nagy nemzetség egyesülésének 
politikai következményeit. Az ifjabbak, hol jó, hol 
rossz élezeket faragtak a szerzetesre és házasságára. 
Az asszonyok a pápai fölmentvény mellett is ‘bor­
zadva gondoltak a szentségtörésre, — melyet csak 
az eladó lányos anyák Ítéltek meg némileg engesz- 
telékenyebben, mentségül a körülmények kénysze­
rítő voltát, — magyarázatul a szerzetes lágy szi­
vét fogadva el. A leányok vártak és hallgattak.

Canossa Olympia jelenléte csodálkozást keltett, s 
feszélyezte az egész társaságot. A grófné föltűnő, 
csaknem királyi pompával volt öltözve, épen 
mintha a készülő ünnepélyen reá valami ki­
váló szerep várna, szünetlen pergő nyelvével 
folyvást Antiopét zaklatta, ki lázas izgatottságban 
l®vő anyját suttogó és kérő hangon igyekezett csi-

a kamrába vagy pinezébe, a hol teleltetni akarjuk, 
úgy fölösleges nedvességük k romlásukat mozdítja 
elő. A szárakat közvetlenül a földnél vágjuk el, az­
után szedjük ki a gumókat s rakjuk szár-részeikkel 
lefelé fordítva napos helyre, hogy megszikkadjanak. 
Ezután rakjuk sorba egymás mellé deszkára a pinezé- 
ben vagy a kamra valamely sötétebb sarkába, a hol 
tavaszig maradnak.

VEGYESEK.
* A ezukorrepa konzerválása. A szeptember má­

sodik felében vagy később a földből kiszedett ezukor­
répát csak úgy lehet konzerválni a nélkül, hogy ro­
hadni kezdene, vagy kihajtana, ha teljesen kifejlődött, 
megérett és ha kellően megtisztítva, czélszerü ver­
mekbe rakják, azonnal földdel jól betakarják, vagyis 
az időjárás változatainak káros hatásától megóvják. 
Knauer vizsgálatai és kísérletei szerint a ezukorrépa 
ha 24 óráig a meleg levegőn hever, fi—8 százalékot 
vészit nedvességéből, mely veszteségből nemcsak a 
répatermelőnek, hanem a gyárnak is kára van, mert 
a fonnyadt répát sokkal nehezebben lehet feldolgozni, 
mint az üdét. A fődolog tehát az, hogv a földből ki­
szedett. ezukorrépát ismét minél előbb a föld alá 
juttassuk. A legczélszerübb bevermelési mód, melv 
legkevesebb veszteséggel jár, abból áll, hogv mintegv ö 
árterületről a répát megtisztítván, laipalakú rakásra 
hordjuk össze s ezt azonnal 12—15 cm. vastagon föld­
del takarjuk be. Később, midőn már fogvni kezd, még 
több földet hányunk a rakásokra téli takarónak, hogv 
a répa meg ne fagyjon alatta. Ha a répaföldet további 
mi ve lés végett egészen ki kell üríteni, úgy a répát az 
elhordásra legalkalmasabb helyen 12—15 m. hosszú 
és 1-5—2 m. széles prizma alakú rakásokra rakjuk, s 
mintegy 15 cm. vastagon földdel takarjuk be. Széle­
sebb prizmákat azért nem czelszerü rakni a répából, 
mert a nagyobb rakások jobban felmelegednek, minek 
következtében a répa többet veszd úgy tartalmából, 
mint tartósságából. Ugyanezért kell a szalmatakarót 
is mellőzni, mert ez alatt is nagyon felmelegszenek. 
Magától értetik, hogy abnormis idő változás után. pél­
dául nagy záporszerü esők után a répát meg kell 
vizsgálni, hogy nem ázott-e át ?

* Az öreg és fiatal baromfi megkülönbözte­
tése. Az öreg tyúkok abban különböznek a íiatalab- 
baktól, hogy sarkantyújuk és pikkelyeik nagyon ke­
mények a lábaikon; csőrük alsó része merev, hajlít— 
hatatlan; fésűjük vastsg és érdes. A fiatal tyúkoknak, 
különösen jérezéknek alig van még sarkantyújuk, lá­
baikon a pikkelyek fényesek, c-zombjuk álsó része 
puha, sima és üde szitui, karmaik gyengék és 
élesek. Vén pulykáknak érdes f ikkelyeik vannak, 
talpaik dudorosok, karmaik erősek, hosszúak; a 
fiatal pulyka éppen az ellenkező ismertető je­
lekkel bir. A vén pulykakakast kemény, durva 
pikkelyeiről, s a fejéről lelógó sallangjáról lehet 
megismerni. A fiatal pulykakakasnak nincs ilyen sal­
langja. A vén Indáknak durva lábaik, erős szárnyaik, 
erős, hajlítíiatatlan c-sörük, durvább tolláik, s vastag 
száruk van ; a fiatalabb libáknak finom bőrük van. A 
vén kacsákat ugyanazok a jelel; különböztetik meg a 
fiatalokat, melyek a hidakat. A vén galambok lábai 
vörösek, s hiába keressük tollazatában azokat a finom 
pühülyszerii tollakat, melyek a fiatal galambok tollai 
közt vannak.

* Gyümölcskáposzta. A teljesen érett almát vagy 
körtét rakásra hányjuk s mintegy 3 hétig ugv hagy­
juk, azután nagy rézüstbe rakjuk, melynek fenekére 
mintegy 20 czm. magas rostélyt helyeztünk, hogv a 
gyümölcs oda ne éghessen. A megfőtt gyümölcsöt 
présbe tesszük s nedvét kipréseljük. Ezt a nedvet 
még egyezer forraljuk, még pedig mindaddig mig sűrű­
södni nem kezd, a mi két három óráig tart, ekkor 
kihűlés végett más edénybe öntjük, liven gyümölcs­
káposztának minden gyümölcsöt fel lehet használni, 
azt is, mely aszalásra vagy fűzésre nem alkalmas.

* Az iszákosáig ellen a The Medical World, 
szerint nincs jobb és biztosabb hatású szer a quassiá- 
nál, melyből 15 rész! 500 rész boreczetben kell áztatni. 
E folyadékból állítólag csak egy kis kanálnyit kell 
az iszákos emberrel megitatni, hogy az italtól'elmúl­
jék a kedve.

titani. Madonna Olympiát nagy boszuság érte már 
a lépcsőn, hol — Burcardo mester másfelé lévén 
elfoglalva — Gocciola jelent meg fogadására 
s mely hajlongások között üdvözölte, újdonatúj pi­
ros csörgő sapkáját forgatva kezében. Most. hogv 
a többi vendégek közt körbenállt, féktelen hadonáző 
taglejtéseivel terjesztett maga körül ijedelmet és kel 
lenieden érzést. Mindenki a szegény boldogtalanra 
nézett és senki sem volt az egész társaságban, ki 
helyeselte volna meghívását, sőt mindenki attól félt, 
hogy valami botrányt idézend elő.

Most Bureardó mester a ház urát jelentette be. 
Astorre a német testőröktől csakhamar megmene­
külve, legelőbb is a hidra sietett volt vissza, hol 
azonban sem a gyűrűst, sem a hölgyeket nem ta­
lálta többé s szemrehányást téve magának a tör­
téntekért, bár az egész a véletlen játéka volt, a 
vecsernyéig még hátralevő idő alatt föltette magá 
ban, hogy jövőre mindenben az eszély szabályai 
szerint fog eljárni. E föltétellel lépett a díszterembe 
a már egy begy ült vendégek közé. A rászegzett te­
kintetek nyomása alatt s az ugyszólva a levegő­
ben lógó társadalmi szabályok és kívánalmak 
kényszerétől feszélyezve, érzé, hogy nem szabad a 
dolgokat mindig a magok sokszor nyers és rut 
valóságában adni elő, hanem ha a kényszer követeli • 
azokat szelidebb és tetszőbb színben tüntetni föl. 
így mintegy akaratlanul is a való és látszat közútt 
lebegett és beszéde kifogástalan volt.

— Nemes urak és hölgyek ! kezdé, a halál gazdag 
aratást tartott a Vicedomini nemzetségben. Feke­
tében, a mint im itt láttok, atyámért, három test­
véremért és három kis öcsémért hordok gyászt 
Hogy én az egyház kebléből elbocsátva, haldokló 
atyám utolsó óhajának — nemzetségét fentartani 
— érett megfontolás — itt hangja tompára vált — 
és lelkiismeretem szavának Isten színe előtt vak- 
komoly meghallgatása után engedve, kötelességet 
véltem teljesíteni, azt ti különfélekép fogjátok meg­
ítélni, helyeslőleg vagy rosszalólag, a szerint a mint 
szivetek szigor vagy elnézés felé hajlik. De ab­
ban egyet fogtok érteni, hogy múltamat számba- 
véve nem volt szabad haboznom és válogatnom, 
istennek csak az lehetett tetszős, ki keresetlenül 
is legközelebb áll hozzám. S ki lehetett volna ez: 
más, mint utolsó vérem gyászos esete által hoz­
zám oly közelhozott szűzies özvegye a meghaltnak. 
És igy a nekem oly drága halottas ágy előtt keze­
met nyújtottam neki, mint teszem azt most. — 
Diánához lépett s a terem közepére vezette — és 
eljegyzem őt magamnak e gyűrűvel. A karikát föl­
fűzte ujjára, s az egészen illet arra. Diana ugyan­
ezt tette, s a maga arany karikagyűrűjét a 
szerzetes ujjára húzta. — E gyűrű’ anyámé 
volt, mondá, az erény és igazság mintaké­
péé. Vedd azt, niint a hűség zálogát. — A szeren- 
esekivánatok halk moraja fejezte be az ünnepélyes 
szertartást s a vén pizzaguerra, a tisztes ősz," a 
zsugoriság jól konzerválja az embert s magas kort 
enged érni, a szokásos könyet törülte ki szemé­
ből. Madonna Olympia légvára fölött összecsaptak 
a lángok s omló oszlopsorok s recsegő gerendák 
lármája zúgott füleiben. Egy lépést tett előre, mintha 
meg akarna bizonyosodni, hogy látása csalja meg 
aztán fokozódó vadsággal még egvet. s most szem­
től szembe Astorre és Diána előtt állt égre meredt 
hajjal, s a szitkok özöne mint fékevesztett áradat 
zudult le ajkairól.
- Nyomorult! — hörgé — azzal a gyűrűvel 

amannak olt az ujján szemben áll egy másik me­
lyet előbb adál, s a háta mögött félénken megvo­
nult Antiopét előre vonszolva annak gyűrűs kezét 
magasra emelte,

(Folytatisa következik.)
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A SZERZETES NASZA

— Nemde. Ascanio, fordult nyájasan barátjához, 
ezt a dolgot egymagám is eligazíthatom ? Egy egy­
szerű jegygyűrű bevásárlása az én szerzetes eszem­
től is kitelik tán? Ezt csak rám mered bízni, mi?
A viszontlátásig hát. majd ha vecsernyére haran­
goznak. a jegyváltásnál!

Ascanio távozott, de mentében még egyszer köny- 
cyedén odaszóla :

— Egyet, pajtás csak, nem kettőt! Te a ma­
gadét Diánától kapod! Ne feledd ezt Astorre!

Ez is megint egyike volt ama színes szappanbu­
borékoknak, melyeket, a jókedvű fiú nanonként nem 
egyszer eregetett a levegőbe.

Ha talán azt kérdeznétek tőlem urak és höl­
gyek. miért távolította el magától a szerzetes As- 
caniót. azt felelném : Szükségét érezte annak, hogy 
a gyermeki szeretet fiatal vértanúja által lelkében 
megcsenditett égi zengemény ne zavartassék meg.

Astorre a hídhoz ért, mely daczára a nap per­
zselő hevének zsúfolva volt; a tömeg mindkét ‘ 
part felől szakadatlan árban hömpölygőit az arany­
műves sátra felé. — A szerzetest, bő köpenyében, 
senki sem ismerte föl, bár nem egy kiváncsi szem 
tapadt arczának a csuklyából fedetlen maradt ré­
szére. Urirend és polgárság egyaránt igyekezett első 
lenni a vásárnál. Főrangú hölgyek szálltak ki gya- 
loghintóikbol, s nem törődve a taszigálódással és 
torlódással bátran nyomultak előre, hogy egy uj 
divatu karpereczet, vagy fej-éket vegyenek. A fio- 
renezi beharangozhatta az egész várost azzal a 
hírrel, hogv ma az «Ave-Mária» után bezárja bolt­
ját. Pedig eszeágában sem volt. De mi az egy 
íiorenczinek, egy gyei többet, vagy kevesebbet ha­
zudni ?

Végre a szerzetes is az ár által vive a sátor 
előtt állt. A roppantul elfoglalt árus, ki szerelte 
volna magát megtízszerezni, félszemmel rásanditott 
a szerzetesre , s rögtön fölismerte benne az
iijonczot.

— Mivel lehetek szolgálatára az uraság finom 
ízlésének ? kérdé a ravasz ember.

— Egy sima jegygyűrűt mutass, felelt a szer­
zetes.

Az aranyműves egy dombormivü serleget vett. elő, 
melyen florenczi mód szerint valami sikamlós jelenet 
képe volt látható s tartalmát az asztalra kiborítva, 
száz meg száz karikagyűrű gurult Astorre elé.

De ez most nem kis zavarba jött. Nem tudta az 
ujj vastagságát, melyre a gyűrű szánva volt s egy 
csomót fölmarkolva, láthatólag habozott a kisebbek 
és nagvobbak között. A florenczi nem tudta vissza- 
nyomni a gúnyt, a mint már az arnopiarti lakos 
minden gondolatában rejlik valami csulondárosság.

— Hogyan, uraságod ne ismerné a kéz nagysá­
gát, melyet bizonyára nem egyszer szorított meg ? 
kérdé a legártatlanabb arczczal, de mint okos em­
ber, mindjárt kijavította magát, s abban a náluk 
szokásos hitben, hogy a tudatlanság gyanúja sért, 
mig a romlottságé hízeleg, két gyűrűt nyújtott oda 
Astorrenak. egy kisebbet és egy nagyobbat, melye­
ket hüvelyk és mutatóujjáról nagy ügyességgel 
csúsztatott át a szerzetes hüvelyk és mutató­
ujjára.

— Uraságod két babája számára, súgta meg­
hajtva magát.

Méz mielőtt a szerzetesnek ideje lett volna a
.éha beszédre felelni, hátulról kemény lökést ka­

pott. Egy szorosan mellette elhaladó lónak szligy- 
vériezete horzsolta oly erősen, hogy a kisebbik 
gyűrűt a földre ejtette. E perezben nyolc-z harczi 
trombita recsegő hangja reszketteté meg a léget. A 
helytartó német, testőrségének egy szakasza haladt 
a hídon át, négyesével, kettős sorban jobbra-balra 
szorítva a hid két korlátja felé az ember­
tömeget.

Alig haladtak el a trombitások, a szerzetes a 
nagyobbik gyűrűt bő öltönyébe rejtve a kezéből 
kiütött kisebbik után rohant, mely a lovak patái 
között tovagurult.

A százados régi kőhíd a középen ki volt vá- 
jódva s völgyet képezett, melynek egyik oldalán a 
gyűrű le, és gurulása gyors lendületénél fogva a 
másikon föl a hid túlsó szélére löködött. Egy fiatal 
szobalány Tsotta, vagy a mint a páduaiak rövidítve 
mondják, Sotta nevű fölkapta a guruló fényes tár­
gyat, kitéve magát annak, hogy a lovak lába alá 
kerül. — Szerencse-gyűrű — ujjongott az oktalan 
teremtés s fiatal úrnőjének, kinek kíséretében volt, 
gyermekies örömmel húzta egyik ujjára a talált tár­
gyat, épen a balkéz negyedik ujjara, mely finom 
metszésénél fogva, erre különösen alkalmasnak és 
méltónak látszott neki. Paduában pedig s ha nem 
csalódom, itt Veronában is, a jegygyűrűt balkézen 
szokták hordani.

A fiatal urhölgyet boszantani látszott komornája 
tréfája, de egy kissé tán mulattatta is.

Mégis egész erejéből azon volt, hogy a gyűrűt, 
mely ugv illett ujjára, mintha oda lett volna öntve, 
lehúzza. E perezben ért hozzá a szerzetes, s kar­
jait. örömteljes meglepetéssel emelte föl s e moz­
dulata oly különös volt; kinyitott johbkezét maga 
elé tartotta, hal keze pedig szivével egy irányban 
állt; mert daczára az immár teljességre fejlett báj­
nak, a nyak feltűnő karcsúságán s még inkább sa­
ját szive dobbanásán fölismerte a gyermeket, kinek 
finom feje apjáé mellett feküdt egykor a vérpadon. 
Mialatt a fiatal hölgy kérdő tekintetét a szerzetesre 
szegezte s folyvást azon erőlködött, hogy a gyűrűt 
lehúzza ujjáról. Astorre mintegy odaszegezve állt 
és habozott azt visszakérni. De végre meg kellett 
tennie.

— Nemes hölgy, kezdé, de e perezben két pán- 
czélboritotta izmos kar ragadta meg s emelte föl 
a földről — s Astorre azon vette észre magát, 
hogy egy másik pánezélos vitéz ségélyével egyik 
lábszára jobbra, másik balra, egy tánezoló mén 
hátára van ültetve.

— Lássuk, hangzék vidám nevetéssel, — nem 
feledted még el megülni a paripát ? — Germano 
volt, ki a parancsnoksága alatt álló német testőr­
ség élén lovagolt ki a mezőre, hol a zsarnok dísz­
szemlét volt tartandó fölöttük. Menetközben vélet­
lenül barátját és uj sógorát megpillantva a hídon, 
megengedte magának azt az ártatlan tréfát, hogy 
egy mellette haladó lóra emelte, melynek gazdája, 
fiatal német zsoldos, leugrott intésére. A tüzes ál­
lat erezve a változást, pár vad szökést tett, a kü­
lönben sem széles hídon ijedt zavart és tolongást 
idézve elő, miközben Astorrét, kinek csuklyája 
hátra esett, s ki csak bajjal tudta magát a nye­
regben tartani, a gomolygásba jött nép felismerte. 
— A szerzetes 1 A szerzetes! — hangzék minden­
felől, de a testőrcsapat már tovarobogott s az 
utcza sarkánál eltűnt. A fizetetlen maradt arany- 
mives darabig utánuk rohant, de alig hnsz lé­
pésnyire megint megállt, féltve a csak egy 
gyerkőcz gondjára hagyott sátrát, s a tömeg 
kiabálásából hamar meg is értve, hogy ismeretes 
és könnyen megtalálható egyénnel van dolga. Meg- 
mutáttatta magának az Astorre-palotát s jelentke­
zett is ott pénzért, ma, holnap, holnapután. A két
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Ezsn hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatäsaközö.-seges petit 
betűkből 2 krra!, s com Pact betűk­
ből szedve 4- krajczárra: fizetendő.

Minden hirdetésre fel világosiban *tí 
akiadóhivatal Ingyen. Czlmmeíellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilleték is fizetendő.

WT* Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
Kitűnő ?

nevelőnőket I
í. -Irnaa.

Levele van jelzeit helyen. 
i th ■. del a v sóul itásig, folt 
férje, Zolitól.  ____8511

28
levele van otf. 8517
38585515^3

Alkalmi vétel!
ivó ásztc

ereszen . . c maszív 
tölgyfából, úragvánvos és igen 
díszes, jutányos árért eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 8520

ííaszsiáli
óiion liiz és betörés elleni (minden I 

gyúrni anyu)

LiäiiäS.
KasznítU és uj

páaa-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V., Bál- 
vránj-uíoza 6, sz. 1090

.-.„•■K-jgiimraie-iiMi
9 A legjobb

" hrümii

I eKdehE

tt

1 Siegel-lmbof J
posztógyár! raktára

!; Brünnben.
ÍS90 91.

im és téli idényre:
árak méferenkint 

g dhüiiyszüvetpk I frt ">5 kr.
'adl aíTSziá el* .. 1 • í>> *

I Pelülffiszövetek 2 « 80 «
r (‘k ÍP p«S7.t# _* 40 «

I Vadász-l.odcu _ 2 « .0 »
unt minden kép vihető mi- 

_ ii liliom és legfiuomahh -zö- 
j3 vrtek és selyemmel átszőtt k arain- 

tani szövetek 2251
I valódi gyapjúból.

ára, mictaszerinti es pontos > 
j| szállitásért kezesség vállal tátik. j

SIEMENS

LÁMPÁK
ismeri szolid szerkezei lel 
és egyszerű díszes kivitel­
lel szállít pontosan és ju- 

tánvosan 1826

Siemens Frigyes képviselője

BUDAPEST

V., Széchényi-u. 10.

úgy mint uj

pénz-szekrények
casetíák, másológépeket. !eg-

; olcsóbban és folyton nagy 
választékban ajánl 2398

HESKY BERTALAN
BUDAPEST

Kárólxr-körut , sz.

Répa

kiemeió villái.
Répa rakodó 

villák,

répaásók,

fejszékrépa
I-a Stáje

gyógyszertár
2500—8000 frt forgalmú, ma­
gyar vidéken szépen beren­
dezve s egy évre anyagkész­
lettel ellátva bérbe vagy eladó. 
Bér 600 frt, eladási ár 7C00 frt. 
Czim a kiadóhivatalban. 8511

Gavalléroktól

ezél-

gváros csődtömegéből j 
raktáron levő

asztalos

5 nagy választékban nagyon j 
jutányos árban eladjuk.

líENKíl NEIESfsCÜXCZ
bütoz’gy árosok 

BUDAPEST, 
j külső dob-utesa | 

31. ssám
a Bársfa-ntcza sariáu.

ból kapható |

Sciivarcz József es Tárni
gépkereskedőknél 240*> ;

Budapest, váczi-liörut 2 \ j

Kern szédelgés
; uj ruhákkal, melyek mint ré- j 
giek adatnak el, hanem csakis 

! uraságoktóllevetetturiöltönyök I 
i a legnagyobb választékban a i 
í legolcsóbb áron kaphatók: ! 
Károly-körut 2. szára, a 
hatvani-utcza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-köl- ! 
csönző intézet. 2203

levetett 2501

férfi ruhák
olcsót»!» mint a kát* hol

Gránát os-utczal.sz.
llréhev palota, az. udvarban. 

Ugyanott ruha 7,'íi/rsönsú intézet.

Alkalmazást nyer.
Tanoncz

I Keresztény, jó házból fiiszer- 
j üzletbe Budapesten azonnal 

i; felvétetik. Czim a kiadóhiva­
talban. 8471

ÚJDONSÁG

j bármely nagyságban, fehér, | 
I fekete vagy sárga, őO°/o-al ol­

csóbban, mint bárhol
kölesönképen is,

még pedig fölötte kedvező 
feltételek mellett kaphatók. \

í54 ú 1«; <> lí

i mindennemű terményekhez , 
újak. egy és többször hasz­
náltak, bámulatos olcsó áron

NAGEL ADÖLF-nál
Budapest, AraayiáHos-ntcEa 10. ssáai.

5191

A Strausz-féle
szabadalmazott zajtalan!

faapFiío-iénl
Ezen faapritógép a legczél- 
szeriibb mi eddig létezett, 
ezzel az emeleten, a asz - 
talon, széken, de még az | 
ablakdeszkán is lehet fát \ 
vágni, a nékiil. hogy kárt í 
vagy zajt okozna, nem j 
sértheti magát senki, bárki 
kezelheti és egy 5 kilós I 
posta csomagot képez, árai 
kalapács és csomagolással| 
csnlí 15 frt. és postán! 
bárhová küldetik után-1 

vétellel megrendelhető
STRAUSZ SÁNDORnálí
Rúd Bist, VII-, tolwch-ntcza 16.

Föznolnár
kerestetik finom és paraszt 
őrlésre. Czim a kiadóhivatal­
ban. 8515

Alkalmazást keres.
Egy 32 éves

szerény igényű nő, kíván egy 
tisztességes házban mint gazd- 
asszouy, vagy kulcsárné, vidé­
ken vagy városban felvétetni. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

8505

Üllői-xit 18. szám,
III. 14. két. csinosan bútorozott 
egymásba nyíló szoba külön 
bejárattal kiadó. 8510

Mint urasági inas
egy tanult frotirozó fiatal em­
ber ajánlkozik a t. ez. urasá- 
goknak. Czim a kiadóban.

8493

Oktatás.

r
gyermek kertésznőket
hoimekíit

Utazók,

kik nagyobb házak részére 
magyar vidékeken utaznak, 
igen jövedelmező ezikkek 
képviseleteit mellékkereset­
kép. illő jutalék mellett el­
nyerhetik. Bővebb értesítést 
nyerhetni WodSiinsi* F. és 
Fiai könyv- és hírlap kiadó- 
hivatalánál IV. kér. Sarkan- 
tvus-utcza 3. sz. 8501

Plébániára gazdasszonyi állást 
keres egy

szép asszony.
Levelek kéretnek jövő hó 1-ig 
e lap kiadóhivatalába, «Szép 
özvegy» jelige alatt küldeni.

8509

minden nemzciségüeket ajánl 
Geprüfte, és elhelyez a L uraságoknak

norddeutsche Lehrerin, längere! B ARES CH FE REN G Z
Zeit in England, Belgium und i nevelönö elhelyező intézete 
Deutschland thätig im Klavier- 0pgst, kigyó-UtCZS 5 
unterricht bewandert, wünscht! 1 8515
Stellung auf sofort. Offerten 
unter «A. W. 150» postlagernd.
Vágujhely. 8494 Különféle.

A legjobb hírnevű

zsngara-taiiitónö vagyok gataira! 

JEL vili

I ad Jó-sziv. Bazilika. magyar, 
osztrák, olasz vörös-kereszt 
és mindenféle sorsje­
gyekre. vidéki takarék- 
pénztár részvényekre, rész­
letivekre . zálogjegyekre, 
arany s ezüst pénznemünkre 

és értékpapírokra
■LÖST J.

;] bank- és váltóháza
I Bnäapcst, Haíyaní-otcza 17. sz.

vi 1 --7afízetés tetszés szerin'i 
-128

Nyugdíjazott

középkorú egyedül álló nő 
fizetésnélkiil házvezetést el­
vállal, háztartás minden ágá­
ban tapasztalattal bir. Czime 
a kiadóhivatalban. 8510

Főmolnár.
Egy kisebburadalmi mümalom 
részére fix fizetés és haszon 
részesülés mellett egy főmol­
nár kerestetik, ki egyszersmind 
a malom-üzlet, _-t vezetné. Aján­
latok «Főmolnár 8512» czim 
a latt e lap kiadóhivatala ban.

Lakás és bérlet.
Minden czélnak alkalmas

BOLTHELYISÉGEK,

ulczai és udvari
LAKÁJOK

novemberre kiadandók :
VII., Vürüsmarty-fitm 3a

Wesselénvi-uicza sarokház a 
3 emeletes uj épületben. 8476

(a Conserva. tórium tanár- “ 9™"! .ajuramu«,., Gyógyszertár,
nöjey még néhány órával ren- “Tv, , M*Zll™S 8000 ,f°r,nt for*»lmu-
delkezik Vác-i-körut 43 R ezt csakis a GeerUng-felo varosba i, vasul menten, el- 
I em' g,-q tyúkszem és bőrkeményedés | adó. Czim a kiadóban. 8318

/* elleni különlegessé^nek köszö-!--------------1— --------------------------
Északuémet nön?' jíf V öveS ersetflil ‘o'^n

... , csak 40 kr.
nevelonu. ki anyanyelvűben cs: . D , , «... ...’ I Kakár: Budapesten Torok
a franczia nyelvben e!m jeti József gyógyszertára, király- 
és gyakorlati oktatást ad, zon-! uteza 12. 1059
goráf. rajzot és festést kitünően 
tanít, még néhány órával ren­
delkezik. Levelek «K. U. L. 90» 
czim alatt a kiadóhivatalba 
kéretnek. 8513

Hevelőnőket
ajánlok és elhelyezek külön- j 
böző nemzetiségű és tehet-; 
ségüeket. Magyar oki. nevelő- 
nőket idegen nyelvek és zon­
goraismerettel keresek 400— J 
500 frt fizetésre. Kácz Gizella,! 
Kecskéméi i-uteza 11. 8518 j

:íAz önsegély
hii tanácsadó min 'ama sze­
rencsétlenek számára, a kik 
ifjúkori künnyulmiiségük foly­
tán erőik hanyatlását érik. 
H a Fzonnalolvash atjáktovábbi 
az. id ‘gesseghen. szivdobogá-- 
ban,nenéz emésztésben,arany­
érben szenved'k is. E könyv 
évenkint ezreknek adja visz- 
sza az ei iá és egészséget. 
Kapható beküldött 1 forint irt 
vagy utánvétellel dr. L. Ern t 
hasonszenvi orvosnál, ltee>, 
íiizellastrasse 11. A könyv bo­
rítékba zárva küldetik me?.

BUfOR;
és pedig

szalon,háló,ebédlő.i 
urlszoba és boudoir3 

berendezések,
minden tetszésszerinti ki­
vitelben legolcsóhbun 

kapható 1988 é

la budapesti asztalos és 
I kárpitos bútor-csarnokban ■
lm, iotónj-itmZ.,1.

t!

S’i’l
a ,íí

3)J

Papnővalde-ntcza 10. szám, I. ein.,
az Egyetem-uteza sarkán, 

ajánlja a in. uraságoknak és a hnlorvúsárló t. ez. 
közönségnek, dúsan leiszerelt raktárál egyszerű és 
finom K szalon-. liáU»-. eiiodlű*. ltondoir
vs iir; szoba berendezésekben a legjulá- 
nyosabb árak melleit. Väegveinlelések rajz 
után is. saját műhelyeinkben eszközöltetnek. 
Számos látogatást kérünk tisztelettel 2398
SÁRKÁNY és SCHÜTZ

kíirpitOK fs «lisziln
PapuöveUle)uteza ÍO. szám, I. em,

I Czimiuikre figyelni kérünk. \

1? U DAPESTEN.
Tíaktái-: : Gyár:

MuzeumkörutS.sz. IX., Liliom-uteza 8.
saját ih-ásáToan.

Bátorkodom csakis
■ aj át nyártmá-
nyomhól minden 
kigondolható jel­
legű kocsikból álló, 
jói felszerelt raktá­
romat, olcsó árak 

* mellett a t. közön- 
javitások olcsón szá- 

1265
bérmentve.

I seg liecses ligyeimebe 
mittatnak.

árjegyzékek Ingyen ó

./ l.utlnj.esti ' s l/i:si knt;jtnr/iór/iáníi/{!ifiii, vuhtin int szúnius j 
tcatonaesreUnél 11 <>■■:•! hő tapasztalat jahjtúu. ezni orvostutlar 
_________________ frg tifi rcjehb f ti ti Ja n Ihat

Titkos betegségeket,
; hugycsiífrtlyíl-i.i'iíaí. sebeket, syphilis utäküvetkezuie- 
! nyelt. (dgyongliU íérí iero! tttagröznléseket. önUerlőrte- 
j tésuíMjupait. nőknél í'vliérl'i»lyásí, befecskendezés nélkül és bár- 
I mely nßi bajokat, a legmakacsabb l»orbete^sé^eket. valamint ifju- 
: köti hi n ik következtében beállott ideg- és ennek utók vetkezményéta 
liíUg-erím-zhajok.-it gyógyít 15 évi katonaorvosi tapasztalat 

után a legújabb ísytfgyniriíl szerint alaposan és biztos sikerrel

I>3\ KAJDACSY
volt cs. és kar. ezredorvos.

Lakás: Budapest, V., Váczi-körnt 4. sz., I. em. 
bejárat a lépcsőnél.

I Rendel délelőtt. V.IO—i órái«, es te 7-8 óráig : nőknek u. m. férfiaknak 
külön lio- és kijárat — külön váróterem. — Díjazott levelekre azonnal j 

vála^zoltatik ós gyógyszerekért is gondoskodva lesz. 21^9 gg

»aEenaEácziós találmány

gyengeségi esetsknét.

A mi ltgjobb iiirii ismert <*s. kir. kiz. I 
2142 szahiulalmuzolt

a MEIDÍNGER-OFEN
f^H. H E I M 7AI

valódian 
csak flókltz-í 

lefiiukhen
Budapesten, Thonet-udvarban

r>iIr.I<>!e. Ajánljuk továbbá a mi min-
á j iZaZt&Golggp deu államban sz&batlalom által védett 
yj szabályozható, töltő, vcntillácziós |
fa w <ŐS> vdi kályhánkat kettős köpeny nyel.

1 ~ tt fiistemésztö kandalló vagy
,! ^al@iiOi9 kályhát látható égéssel.

Központi légfűtések egész épületek részére, j
Szúriíókószölék ipar- és gazdasági czélokra.

Prospektusok és árjegyzékek ingyen.
ít^EEFIáfSíSER kályha-gyár

fr

BW B

cs. és kir. szabad, eleclro-mctallikiis készülék

DR. BORSODI.
AusztviaOIagy-arországon Ojs kiilíöldön szabadalmazva.

Párisban lSS9-ben aranyeremmel kitüntetve.
BrilNSzelben isse ban eziletóreinniel kit nmet ve. £005
t.entben ISSO-ben nagy eziivt^roinmel kiliinteive.
-Nizza ISOO. aranyéremmel kitüntetve. 
l>i|»l<»m de soviélé tnédecine de francé.
IHplom <1© soeiétí d'Ií.vjfiíne |>ul»Ii<aiie de Paris:

P1';. Borsodi-fele cs. és kir szab. elcctromelallilms készülék, szabadalmazva és kitüntetve. »»Önteti a 
arJvmpotentia . mmfan a k,merült Mezeket erősíti is a szerv,.-.étnek ifjúi érzést kölcsönöz 
A készülék alkalmazása fölötte egyszerű. Észrevehetetlen a testen való viselése, macában véve is 

elég a kívánt eredmény előidézésére. c
BORSODI I5u^aPes'teii’ Teróz-körut 4. sz.

BÉC.S, I., Walllischg-asse S, 
Kimerítő brosüröJt Kívánatra ingyen Küldetnek.

A PALLAS irodalmi és nyom­
dai részvénytársaság könyv­

kiadóhivatalában kapható.

BOSZNIA

HERCZEGOYINA
Úti rajzók és tanulmányok. 

Irta

ASBÓTII JÁNOS. 
Egy-egy kötet ára 3 frt 50 kr 
Egy-egy füzet ára..........30 kr

Előfizetés 10 ífisctrs 
bérmentes elküldéssel 3 írt.

SWAOLO Ffes-tr. ras,:.&
vpiiiet- ős mülnkníos. 2091

kályha és aczél - gös’red.öiiy-gyái’os

Budapest, Ul., Lehel-utcza
a Ferdinand - hid közelében

(újonnan épült gyártelepén) 
a közeledő évad alkalmából ajánlja I 

Blasicek és Brecka-féle szab.

töltő-kályháit I
és saját szabadalma

i/rnf7Tinníj fjjJjj-hfiPf

Első ns. es úr. szab. dunagözhajózási társaság.

ííiie(letTneny.
Szalk és Sombori állomásain az árvíz okozta 

forgalmi akadályok megszűnvén, a hajók az eddigi 
módon és rendben újból kikötnek.

Budapesten, 1S90. szeptember hó 22-én.
 A forgalmi is-azsratósásr

. >21 

Ó3K>:í*&f
A PALLAS könyvkiadóhivatalában Budapesten kaphatók 

a következő könyvek és nyomtatványok

-reio/iüDuu

több szobának egy kályhával való fűtésére.

Mákosa r-aktár»:
VII. Icer., JErzsébet-körut T. sziim \ 

Viola Jírrfalan cs társánál.

■? közigazg. hatósáffok számára.
TFUZSÉGI KÖZIGAZGATÁSI KÉZIKÖNYV, 

községi közigazgatás minden ágában, irta
Útmutató a -a

r____ j ___ Dobozi
István. Negyedik bővített kiadás. ÍA belügyminisztérium 
által 1994 86. ein. sz. alatt hivatalosan ajánlva. Ára 4 frt.

! A MAGYAR ÁLLAM KÖZIGAZGATÁSI JOGA. Kézi­
könyv joghallgatók és szigorlók számára. Irta Br 

Csiky Kálmán egyetemi m. tanár. I. A m. állam közig, 
szervezete. ... ........................... . .................. ... Ára 2 frt.

Miit**! Pl"PííílílIO^^ -4 VTÉDTÖRVÉNA és az annak végrehajtására vonatkozó 
WWW» iiUülCl áÍAÖ&l llplliö $ V Utasítás első része. A közös hadsereg s hadi tenge-

részét és a honvédség kiegészítése. Ára 1 forint 10 kr. 
íjj Ulasitás a véderőről szóló 1889. évi VI. törvényezikk 
'^1 végrehajtása tárgyában. Második rész. A szolgálati ki'te­
li lezettség teljesítése a hadseregben és a haditengerészeiben.

Ára 30 kr.

RinestrncBe. Frs.es Joeefc-Qnsi. 
í?SF* Első rangn imsry iiSiUioda.

ezoba és terem (1 írttól feljebb) s3Eeméá7-f©t$sasó, ol. ;->ótarera mla 
(•«*I>rs7agbeli újsággal, ^Egryotértés“, pompás Sv-ögr-tQr©za. duna 
lLitick es távirdai hivotnl a szállodában. Szállodai omnibusz n inden vaa- 
fsJycudvarban. Hosszabb idei tartózkodás mellett mérsékelt árak.
1472 SPEISER L iiaz^ati •

HEIM H. és Budapesten,

sefjlii ériásbuzát,

!©sé bútor e!
mely a rozsdától rsrik igen keveset vagy semmit sem szén-1 
ved éc ennél fogva 20—25»’»-kai jobban fizet, mint más buza-i 
nemek, ajánlunk őszi vetésre 9 fiijával iOü kilóját diószeghiI 
.Hiúihoz szállítva és zsákok nélkül. Megrendelések csak 500. 
kilón felül czimzendők a

2066

diószeghi ezukorgyárhoz
Pozsony— Diószegit vn.

servvedövel

í-sö cs. kir. kizár, szabad, újonnan javított
BUGANTOS SÉBVKÖTŐK

l»izlousáq;i övvel és
CB 
N 
©

ss-
ll
p*d aa
P
©

találmány az amerikai, njonnan javított ruganyos sérvkötő 
■ ez rugói in, 1 sztón ruggyantából művésziesen szer-

--’esztve s az a czélja. hogy még a legüdültebb sérveket is lehető legrövidebb 
; " rJatt-egyenletes fekvésbe hozza, s úgy nappal a legeröfsszitöbb mun- 
okáníil, y a sokat ;arkálásnál, mint .-zintén éjjel alvásban is használtat- 
.-.hátik, a nélkül, hogy a sérvbajbanszenvedu hivatásában legkevesbbe is 
Svolna akadály ztatva Felette nagy haszon, hozy az még éjjel is a testen 
• maradhat, mivel hogy a szenvedő te-tré^zre kiváltképen jótékony, kelte- 
. m jtes nyoma í gyakorol, x a legtöbb esetben még a sérv bizt"S gyógyu- 
láiát is eizkozli. A legtöbb orvosi tekintélyek által elismerve, m r.- ■ 

legjobbnak találva: professor Kovács a sebészeti koróda alel- 
r. ;e <ir Gross Lajos magy kir. egészségügyi tanácsos, dr. Glück 

;Igaacz. kir törvényszéki orvos által.
\ Alólirott egyszersmind nagy raktárt is ta-t angol Cs franczia aczél sérv- 
|K >t'»kb‘ I, függesztő k észülékeket fsuspensorinm gnmmibur-i szövötteket, 
’mint szinten szarvasbörböl A szarvasbőr és gurnmi suspensoriumvk czélja

Í'hogy a tágulást megakad lyozzák.
Áléhfecskendök, légpárnák, ágybetétek, periodtáskák, präser.ativumok, 

gummihaiisnyak, es mindennemű gurnmi aruez kkek. Sérv kötöknél k rém 
megjeluini: jobb, bal vagy keit s-e, mint szinten a test bősvget is. Meg-

I
rendeléseket utánvétel mellett elfogad

POLITZER MÓR ÉS FIA

cs. k. szab. sérvketf-készitö Budapesten, Deák Ferencz-uteza.
Vilődi franczia és amer:,\ ti gurnmi óvszereit (oraeseruatiu) tue rátánként 

3—6 frt. (.ói különlegességek tue tatonként 2-4 frt.
Arak urak, hölgyek ee gyermekek»zámára, egyoldalúnak 

jurbja 6—iO frí, a kettősnek drbja 10—16 frt, gyermekeknek 
felével olcsóbb. Ugyanitt kapható legjobb amerikai sérv- 
«konöcs. Egy tégely ára 3 frt 50 kr.
5 Képes Árjegyzékek kivonatra ingyen.

2 chiffon, 2 ajtós............... .......................
I 2 ágy... ... '....................................... "... ",

1 mosdó, 2 ajtós.......................................
1 éjjeli szekrény ... ....................................... g

! 1 hálószoba faragott és márvánvíappaí... ... 185 
t kredencz. 4 ajtós és nvitott középpel ... 85
1 asztal, oldalt kihúzó "............................... ae
1 asztal, 5 lábbal .......................................y:
1 pamlag, 6 zsölye c-repp...........  65

DÓSA
fővárosi asztalos

36 forint j 1 pamlag, 6 zsölye selyem 
24 « 1 pamlag, 6 zsölye bou'rette... ...

1 díván, magas támlával, szőnyeggel 
1 Ottoman crepp vagy bourette
1 íróasztal, 5 fiókkal..................... ..
1 íróasztal, 3 fiókkal ..................... .
1 ablak tunisz függöny 
1 szalon asztal..................... ..

100 forint 
75 «
60 «

. /'i í>í-:s
ííiis j

KÁLMÁN

rr
l^||‘
i&iiJ,

iusál.6 élő y» ¥

, Mária-Yaleria-utcza 9. sz.
különlegességek mindennemű

1 E
tSJ : II

3C*

és kárpitos buíortelepe®
^ Budapest, ErzsébeMé»» !9. szám, 1. emelet. “
ePes árjeg-j^zéket ir*g"ysn és kér itt snt -ve. 2302 ||^

&

smyrnai, perzsiai, axnains- 
teri, veloBr, brüsseli, eocos, 

tapestrie, Bianiila stb.
mm
§m m
ww bI! I 

ós

mW

2356
cl i s K i t o t á,2e$>- y a le 

bútorok szoba berendezések ieg- 
n-gyobb választékban 

a legjutányosabb ár mellett.

Uj képes árjegyzékek ingyen és bénnentve.

"V"f.DERŐ NYOMTATVÁNYOK közig, hatóságok számára 
egy iv ára 2 kr és pedig:
1. minta. Anyakönyvi kivonat (utasítás 15. S.)
2- « Saját anyakönyvben elő nem fordulók

lajstroma (utasítás 15. §.)
5. « Igazolvány (utasítás 23. §.)
6- « illetőségi lajstrom (utasítás 24. §.
7. « Idegen állítás kötelesek lajstroma

(utasítás 24. §.)
8- « Ismeretlenek' lajstroma (utas. 24. §.)
3- a Sorshúzás! « (utas. 33. §.)

10. A. « Állítási lajstrom a bilnt.etésesállítások
számára (utas. 36. §.)

10. B. « A sorsszámu utóáilitások számára
(utas. 36. §.)

1®- C. « Állítási lajstrom (utasítás 36. §.)
^ ■ * o Igazolvány kedvezményesek számára

(utasítás 46.. 50, 53.. 57.. 60. §.)
* Családi értesítés (utas. 56. §.)

14. « Előjegyzési könyv ]uí1 tartalékosokról
(utas. 61. tj.)

15. « Előjegyzési könyv póttartalékos pa­
pokról (utas. 61. §.)

If’- * Személyazonossági bizonyítvány (utas.
65. §.) * V

18. « Belépési bizonyitvánv (utas. 69. §.)
21. « A távollevők jegyzéke (utas. 109. §.)
2-- “ Előjegyzési könyv a besoiozásokruí

(utas. 124. §.)
Kimutatás az ujonczkivetéshez (utas. 
124. §.)
Ojonczjntaléki kimutatás (utas. 132. §.) 
Belépési bizonyítvány (utas. 140. §.) 
Beleegyező nyilatkozat (utas. 146. íj.

E j\J^ fEV ÁX IALTÁísI UTASÍTÁS a hadsereg és tengeré- 
szék számára. Hivatalos kiadás. I. rész. Legénység.

i__ ______ Ára 45 kr.

23.

w

1IYGEA.

Árczkenőes, mosdóvizés Savon Jiygléniqne szappan.
é

&
Ezen kiváló gonddal készített szerek a 

bőrnek finomságot és fogékonyságot ki i 
csönöznek. az arezon lévő minden fo!lot. 
szeplöt, májfoltot, forróság vagy fagyás 
által keletkezett pirosságot rövid időn el­
mulasztja és ezenfelül a bőrnek üde fris-‘ 
seséget, viruló ifjúságot és bársony puhasá­
got. ad. — Arak : Egy tégely árczkenőes! 
75 kr. Egy üveg mosdóviz használati utasi-1 
tásal I frt. Egy drb Savon hj-giéniquej -s 
szappan 50 kr. 2186' a

Val-di minőségben knphatófc magánál a készitő- 
né*, l-’áyki»» Józsvl gyógyszertárában, a ,iagy 
Kristi f» hoz Budapesten, továbbá : Török Jösset 
gyógyszere znél. király-utc/a 12. szám. Thallmayer 
én Seitz kereskedőnél, bochmeiater Frigyes, 
otddaln&l e» a legiöbb magyarhoni gyögygzertärban.

V

Ba^Í

ú í

EÜBLIOH Ja és Ii,
Meidingerkályliagyára

>íécs, Wienstrasse 45.
Budapest, váezi-kőrut £6. (IparBdvar)- 

Meid inger töltő-,
otólpáatá- és vemilácziós-lálftóí,

szab. cserépkálybák Meidiager töitőhengerrei.
Szabály ozható kályhák S írttól kezdve. 

Központi líólybúk.
agye.gk itiy li a-aj tűk, kálvini esü-kiinyiik.

Zománezczó-gyár. 2208
Zomáiiczozott főző- és gazdasági edények.

I AT5IL\ÁN1ARTÁSI NYOMTATVÁNYOK közig, hatósá- 
I g°k számára. Egy-egy iv. 2. kr. és pedig:

9. minta. Nyilvántartási jegyzőkönyv (utasítás 20. §. 
199. lap.)

10. « Névlajstrom ehhez (20. §. 202. lap).

213. lap).
Tartózkodási változási kimutatás bavon-
kint (utasítás 24. §. 217. lap). 
Menetutalvány (sága a közös hds. sz.)

“ « (fehér a honvédség sz.) *
* « (kék a tengerészet sz.)

Igazoló-jegy.
Előjegyzökönyv a szökevények gvanánt 
fogyatékba vett személyekről.

MEPFULKELESI TÖRVÉNY ES MIN. UTASÍTÁS a m. 
korona országai részére....................Ára 25 kr.

ha­

lj
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A nehtinl: öe-muUitott számtalan megbízható hiteles höszóneu 
____*rat folytán esen iwostudor legmebgebben ajánlható.

Titkos betegségeket^
hngyesöfoly&BOkai ée sebeket, «z önfertőztetés atóbajait 

, az ©Igjcngílilt féríieröS, tuagöiuléiekes, a buja kör nah 
I ntókövctkeeményeU, nőknél leiiérfolyftaf., bármennyire is 
I idültek, valamint mindazon női betegségeket, melyeknek a mag»
1 t»l»nság egyik főokozója, és bőrbetegségeket gyógyít aj gyógy 

mód szerint biztos sikerrel, gyorsan ée alaposan

Dr. GAKAI ANTAL
orv««, sebész, szülész és szemész tutor, volt csász kir. oszt.-fHorvoe
Budapest, belváros, IV. kerület, Kigyó-utcza 1. sz. 

II. emelet, bejárat a lépcsőnél.
Rendel: naponta 10 órától d. e. egész 4 óra délutánig, este 7 órától 
8 óráig, ser- Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszolta- 
bk es gyógyszerekről is gondoskodva lesz. _ iVőknek ki.
______________________ lön váróterem.

^ .VTI-ÍÖLKELtól N\O.vlTAl’VÁNYUK közigazgatási 
a ^ lóságok részére. Egy-egy iv 2 kr. és pedig:
-s 2- A- minta. Népfelkelés! lajstrom (utasítás 13. §.) 

kiképzettek sz.
2. B. « Népfelkelést lajstrom (utasítás 13. §.) 

ki nem képzettek sz.
A> * Nép föl kelés! összeíró lajstrom (utasi

tás 14. §.) kiképzettek sz.
3. B. a Népfelkelést összeíró lajstrom (utasi-1

.. tás 14. §.) ki nem képzettek sz.
4. mmta. Összetes kimutatás a népfelkelésre köte- 

lezettekröl (utasítás 34., 84. §.)
7. « Értesítő a népf. kötelez, egyénekkel elő­

fordult változásokról (utasítás 39. §.) 
Ideigl. fölmentemlök névjegyzéke utasi- I 
tás 104. §.) 1
Igazolvány (utasítás 127. §.)
Mentesítő igazolvány (utasítás 101. S.l

10.

i Ugyanott megjelent es 
rendelhető.

szerzőnél Dr. GaKAI A^iTAL-nal nn

KÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
I (már az 6-dik kiadásban megjelent) a nemi betegségek és ezek ész- I 
1 nzeru gyogykczeleschoz czimü könyv, volt ára °> frt 50 kr

most csak 90 kr.
A könyv jól becsomagolva 1 frt beküldése mellett bérmenuT küldi- ] 
.... tik meg. oono 1
A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. — II. A nemi élet 
ebredese — III. Az onfertozes es az éjjeli magömlések - IV. A hu«y- 
ví F nr ,rtríp?er> «hugycsöszüküieteir. - A V. bujakor (syphilis) 1 
VhFeherfolyás. - VII. Élgyen gültférüerö. - Vili. Női mar.alanság. - 

^1X. Az ivarszervek megbetegedésének főtényezóje a prostituczió*

QZABÁLI'RENDELET a hadser. g és honvédség löszük- i 
ségletének fedezése iránt. Hivatalos kiadás. Ára 50 kr

1DEL1GYM. RENDELETEK az 1886. évi XXI.. XXL..,
xi •tÖxrV-on/o-^llísági feSyelmi törvényezikkek
életbeleptetesérol (3rb21„ 38934.. 38506., 37690.) Ára 30kr.

I gRl'Ö-TÖRVÉNY (1879 : 38. t.-cz.) magyarázatokkal, iro- f
mány-példakkal és a min. rendeletek felsorolásával. 
___________________ Ara 80 kr

I RELYEGILLETÉKI TÖRV. ÉS SZABÁLYOK illetöki (l:j-1
. J®6Yzekkel, késed, kamattáblákkal, °,’e illetéki dijtáb- I 
lakkal es ap. ü. közig, bíróság döntvényeivel. Az 1887 : 45. I 

I '•‘cz- szerint átdolgozott uj kiadás. ...__Ára 2 frt.

1890
SZERI

BUDAPEST, IV.
KÉZtBATOKAl 

CSAK BÉEMIKTKi
El4

Vidékre postán
EgV évre . . 
tgy lel evre .
pulfeldrz : 3
jfranezja-.Utász .
országokba. ' • öl
oa'amin* amaz f 
szerződéshez tartj
£gy azam ára i

Cs<
Az oszt] 

lebb uj 
ezek a táj 
mozgalmai 
vérmérsékj
lékbe, a kJ 
semmi íigf 
felvonulási 
unalom k{ 
való stat 
szenvedi, 
tartományi 
hétnek, hj 
a puszta 
meit is 
dem Aus 
javarésze, 
nata az J 
vált utobj 
egyezés dj 
és meglepj 
aeklödés 
csehek fiól 
zelebbi szj 
következe 
Gyürköznl 
tenetesenf 
gondolhat 
mihamar 
get szakij

Miben 
hivatalos 
kiegyezés] 
ülésszak 
fontossági! 
javaslatot 
kiegyezés] 
formalitás 
a pariami 
merítésé vl 
hetne vaj 
geznie. al 
az utolsói 
eljárás, 
volna 
nehézség 
logatás 
expedient 
vés mej 
kai exü™ 
réhez \aj 
imádság 
rossz sza 
erősebb 
azok elld 
él és aj 
Épen a 
kiegyezel 
minden 
tat róla,

A máj

Kétség! 
fontos kö; 
ség terjed 
alapján a 
s drámaii 
reltség te 
sem tudjí 
juk azt n

Az egy 
Ionosén a 
egy időbí 
Schakspe; 
Londonm 
bár e szi 
sei bírtál 
galma se 
koroltak 
székét, ír 
ma is él 
szóllanun 
vigjátékai

Hazán 
szelnek i 
csak 50 
színház: 
a mit eh 
pótoltuk 
irodalom 
s ma a 
méltán i

Pedig 
zete volt I 
zik, bugyi 
sága márj 
volt közcf 
kedésénelj 
magyt 
közönség! 
kicsinynél 
s"gge válj 
lékot etna 
s tiz évvl

Jelenlel 
együtt í 
különbeni 
egyrészt 
nemzeti 
másrésztl 
benne.) 
színház.

Londol
Párisbl
Berlini
Bécsi 

gyobb 
mind e 
omheuml


